


Kallelse 
Kommunfullmäktige 
2025-03-27 
Sida 1 av 2 

18.  Valärenden KS-2025-
00015 

 

I tur att justera 1 april 2025 Jan-Olof Sundh (V) och Mattias Bengtsson (SD) 
 

Ersättare: Mats Bogren (NU) och Kari Isomaa (S) 

Reserv: Elisabeth Nilsson (SD) 



 
 
 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande 
Som ledamot i kommunfullmäktige för Nya Ulricehamn vill jag ta upp en mycket viktig fråga 
som rör våra grundläggande åtaganden som kommun. Den föreslagna budgeten för 2025 
kommer att ha en avgörande inverkan på våra skolors och förskolors verksamhet, samt på de 
resurser och förutsättningar som erbjuds både våra elever och medarbetare. Det är av 
yttersta vikt att vi säkerställer att den kvalitet vi har åtagit oss att erbjuda våra elever och 
personal åtminstone kan upprätthållas, men helst även utvecklas, trots ekonomiska 
utmaningar. 
 
Som kommun är vi skyldiga att skapa en lärandemiljö där alla elever får stöd för att utvecklas, 
och där medarbetarna har de förutsättningar som krävs för att kunna leverera hög kvalitet. Vi 
måste vara tydliga med vad den antagna budgeten innebär för denna miljö. Därför vill jag 
ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande: 
 

1. Hur påverkas sektor lärande av den föreslagna budgeten för 2025? 
o Kommer budgeten att tillräckligt stödja de resurser som behövs för att möta 

kommunens åtaganden gentemot elever och personal? 
o Finns det risk för nedskärningar som kan påverka utbildningens kvalitet eller 

arbetsförhållandena för vår personal? 
2. Vilka åtgärder kommer att vidtas för att säkerställa att utbildningen håller hög 

kvalitet? 
o Kommer det att finnas tillräckliga resurser för elever med särskilda behov och 

för att säkerställa att alla elever får det stöd de behöver för att nå sina mål? 
3. Hur säkerställs arbetsvillkoren för personalen inom sektor lärande? 

o Kommer budgeten att ge möjlighet att förbättra eller behålla goda 
arbetsvillkor och hantera arbetsbelastning för lärarna och övrig skolpersonal? 

4. Vad innebär budgeten för elevernas rätt till en trygg och stimulerande 
lärandemiljö? 

o Kommer det att finnas tillräckliga resurser för att säkerställa elevhälsa, 
trygghet och skolutveckling, inklusive digitalisering och hållbarhet? 

 
Det är av avgörande betydelse att vi i Ulricehamn visar att vi tar vårt ansvar för utbildning på 
största allvar. Jag ser fram emot ett svar på dessa frågor och en konstruktiv diskussion om hur 
vi kan säkerställa att sektor lärande får de resurser som behövs för att leva upp till sitt ansvar. 
 
Ulricehamn 25 februari 2025 
 
Dario Mihajlovic 
Nya Ulricehamn 
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Ruza Källström 

Svar på interpellation angående initiativ till 
att förbättra situationen inom vård och 
omsorg 

Kommunen står inför utmaningar inom vård och omsorg, både vad gäller arbetsmiljö och 
långsiktig kompetensförsörjning. Vi arbetar aktivt med strategiska insatser för att stärka 
verksamheten, attrahera och behålla personal samt utveckla nya arbetssätt för att möta 
framtidens behov. 

För att säkerställa en god arbetsmiljö och trygga kompetensförsörjningen driver kommunen 
flera initiativ: 

Hälsostrateg och hälsofrämjande arbetsplatser: 

HR inför en hälsostrateg som ska stödja chefer i att skapa hållbara och friska arbetsmiljöer. 
Fokus ligger på att stärka friskfaktorer, minska sjukfrånvaro och förbättra arbetsvillkoren. 

Kompetensförsörjningsplan och innovativa lösningar: 

Under 2024 har sektor välfärd tagit fram en strategisk kompetensförsörjningsplan, baserad på 
SKR:s 9 strategier. En arbetsgrupp testar nya bemannings- och schemalösningar för att 
förbättra arbetsvillkoren och verksamhetens effektivitet. 

Samverkan inom Sjuhärad för starkare kompetensförsörjning: 

Ulricehamns kommun ingår i ett nätverk under socialchefsnätverket där vi samarbetar med 
andra kommuner i Sjuhärad för att utveckla gemensamma strategier kring bemanning, 
schema och arbetsfördelning. Detta stärker vår förmåga att attrahera och behålla personal. 

Demografiska prognoser för framtida planering: 

Kommunen deltar i Västra Götalandsregionens satsning på strategisk demografisk planering. 
Prognoser tas fram för att bättre planera vård- och omsorgsresurser i takt med befolkningens 
utveckling och förändrade behov. 
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Budget och verksamhetsplan år 
2025 Boråsregionen Sjuhärads 
kommunalförbund 
Dnr KS-2024-00727 

Kommunstyrelsens förslag till 
kommunfullmäktige 
Budget och verksamhetsplan år 2025 för Boråsregionen Sjuhärads 
kommunalförbund godkänns. 

Sammanfattning 
Direktionen för Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund beslutade vid 
sitt sammanträde 2024-12-16 att för egen del anta verksamhetsplan, drift- 
och investeringsbudget 2025 samt att översända densamma till 
medlemskommunerna för godkännande. Medlemskommunernas beslut 
meddelas kommunalförbundet senast 2025-03-28.  

Förbundets samlade budget 2025 visar en omsättning om drygt 165 
miljoner kronor. Förbundets bedömning är att verksamheten i sin helhet 
kommer att uppvisa ett balanserat resultat 2025. 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2024-12-27 

Protokollsutdrag Direktionen 2024-12-16 

Verksamhetsplan och budget 2025 Boråsregionen Sjuhärads 
kommunalförbund Verksamhetsplan driftverksamheter 2025 Boråsregionen 
Sjuhärads kommunalförbund 

Ordförandens förslag - kommunstyrelsens 
förslag till kommunfullmäktige  
Budget och verksamhetsplan år 2025 för Boråsregionen Sjuhärads 
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Tjänsteskrivelse Budget och 
verksamhetsplan år 2025 Boråsregionen 
Sjuhärads kommunalförbund 
Diarienummer KS-2024-00727 

Förvaltningens förslag till beslut 
Budget och verksamhetsplan år 2025 för Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund 
godkänns.  

Sammanfattning 
Direktionen för Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund beslutade vid sitt sammanträde 
2024-12-16 att för egen del anta verksamhetsplan, drift- och investeringsbudget 2025 samt 
att översända densamma till medlemskommunerna för godkännande. 
Medlemskommunernas beslut meddelas kommunalförbundet senast 2025-03-28.  

Förbundets samlade budget 2025 visar en omsättning om drygt 165 miljoner kronor. 
Förbundets bedömning är att verksamheten i sin helhet kommer att uppvisa ett balanserat 
resultat 2025. 

Ärendet 
Direktionen för Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund beslutade vid sitt sammanträde 
2024-12-16 att för egen del anta verksamhetsplan, drift- och investeringsbudget 2025 samt 
att översända densamma till medlemskommunerna för godkännande. 
Medlemskommunernas beslut meddelas kommunalförbundet senast 2025-03-28.  

Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund bildades 1999 och är en 
samverkansorganisation för kommunerna Bollebygd, Borås, Herrljunga, Mark, Svenljunga, 
Tranemo, Ulricehamn och Vårgårda. Varbergs kommun är adjungerad till förbundet enligt 
särskilt avtal. Verksamheten grundar sig på den förbundsordning som beslutats av 
medlemskommunerna. Förbundets verksamhet innefattar även verksamheter och uppdrag 
som finansieras av deltagande kommuner; Business Region Borås, Dataskyddsombud, 
Medarbetarcentrum, Vård- och omsorgscollege, Navet science center samt Närvårdskontoret 
som koordinerar Närvårdssamverkan Södra Älvsborg.  

Medlemsavgiften för 2025 är 78 kronor/invånare, varav 41 kronor för finansiering av 
basverksamheten och 37 kronor för finansiering av utvecklingsmedel. Medlemsavgiften för 
Varbergs kommun är 11 kronor/invånare. I förbundet ingår även Business Region Borås, 
Dataskyddsombud, Medarbetarcentrum, Vård- och omsorgscollege Sjuhärad, Navet science 
center samt Närvårdskontoret. Dessa verksamheter finansieras och nyttjas olika av 
medlemskommunerna. Vård- och omsorgscollege och Närvårdskontoret finansieras av både 
medlemskommunerna och Västra Götalandsregionen. 

Tjänsteskrivelse 
Kommunstyrelsens förvaltning 
2024-12-27 
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Förbundets samlade budget 2025 visar en omsättning om drygt 165 miljoner kronor. 
Förbundets bedömning är att verksamheten i sin helhet kommer att uppvisa ett balanserat 
resultat 2025. 
 

Laglighet 
Kommunalförbundet har översänt budget och verksamhetsplan för godkännande till 
medlemskommunerna enligt beslutad förbundsordning. 

 

Ekonomi 
Medlemsavgiften för 2025 är 78 kronor/invånare, varav 41 kronor för finansiering av 
basverksamheten och 37 kronor för finansiering av utvecklingsmedel. Utöver 
medlemsavgiften delfinansierar Ulricehamn verksamheterna Business Region Borås, 
Dataskyddsombud, Vård- och omsorgscollege Sjuhärad, Navet science center samt 
Närvårdskontoret.  

 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2024-12-27 
Protokollsutdrag Direktionen 2024-12-16 
Verksamhetsplan och budget 2025 Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund 
Verksamhetsplan driftverksamheter 2025 Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund 
 

 

Beslutet ska skickas till 
Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund 
 
 

 

Gustaf Olsson 
Kommunchef 
 

Lena Brännmar 
Kanslichef  
Kanslienheten  
Kommunledningsstaben 

 







Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund

Verksamhetsplan och budget 2025





Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund bildades 1999 och är en 
samverkansorganisation för kommunerna Bollebygd, Borås, 
Herrljunga, Mark, Svenljunga, Tranemo, Ulricehamn och Vårgårda. 
Varbergs kommun är adjungerad till förbundet enligt särskilt avtal. 

Förbundet leds av en Direktion där medlemskommunerna företräds av 
politiskt valda ledamöter. 

De två beredningsgrupperna Hållbar regional utveckling Sjuhärad 
(BH7) och Välfärd och Kompetens arbetar med strategiska frågor, 
bereder ärenden till Direktionen och företräder kommunalförbundet 
inom sina verksamhetsområden.

Sjuhärads kommunalförbund är delägare i bolagen Gryning Vård AB 
och Mediapoolen AB. Förbundet ingår även i VästKom, som på 
regional nivå ska företräda och samordna kommunernas intressen 
inom hälso- och sjukvårdsområdet samt tillhörande digitalisering. 

Förbundet utser Sjuhärads representanter i regionala beredningar 
samt nominerar deltagare till styrelsen för VästKom, Beredningen för 
hållbar utveckling Västra Götaland (BHU) och det politiska 
samrådsorganet SRO.
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Förbundets övergripande strategiska mål är 

Att aktivt arbeta för att Sjuhärad/Boråsregionen ska vara ett bra 
område att bo, arbeta och leva i 

Detta görs genom att med tydligt och långsiktigt Sjuhäradsperspektiv skapa 
gränsöverskridande möten för att främja samverkan, innovation och nytänkande 

Syfte och strategiskt mål 

Förbundet syftar till att stärka Sjuhäradsregionen 
samt att främja medlemmarnas samverkan för 
utveckling och effektivt resursutnyttjande.

Enligt förbundsordningen ska förbundet aktivt 
tillvarata medlemskommunernas gemensamma 
intressen, bland annat regionalt och nationellt, samt 
vara en plattform för medlemmarnas 
sammanhållning byggd på samsyn över kommun-
och partigränser. 

Ändamål med verksamheten

1. Att verka för samordning av strategiska angelägenheter 
av gemensamt intresse för medlemskommunerna i deras 
roll och verksamheter

2. Samverkan i andra frågor där medlemmarna bedömer 
detta lämpligt

3. Att svara för drift av verksamheter som Direktionen 
samfällt beslutar

4



STYRDOKUMENT 

Verksamheten grundar sig på förbundsordningen. 

Styrdokument inom regional utveckling är Utvecklingsstrategi för 
Sjuhärad 2021-2030 samt Kulturplan Sjuhärad 2024-2027. 

Inom välfärdsutveckling styrs enhetens arbete och uppdrag av 
medlemskommunernas behov tillsammans med gällande 
lagstiftning samt delregionala och länsgemensamma styrdokument.

Övriga verksamheter har planer och uppdragsbeskrivningar som 
beskriver deras arbete.

VERKSAMHET

Förbundet är en samverkansplattform med huvuduppdrag att verka 
för samordning och utveckling inom de områden 
medlemskommunerna anser vara angelägna. Förbundet har 
specialistkompetens som kan utgöra ett viktigt stöd för 
medlemskommunerna och bidra till utveckling av Sjuhärad.

Förbundet har grunduppdrag inom regional utveckling och 
välfärdsutveckling av både permanent och tillfällig karaktär.

Förbundskansliet stödjer de politiska grupperingarna och är kontakt 
gentemot medlemskommunerna samt andra myndigheter och 
organisationer. 

I syfte att tillvarata och fånga upp utvecklingsbehov deltar förbundet i 
grupperingar på såväl delregional, regional som nationell nivå. 

Förbundets verksamhet innefattar även verksamheter och uppdrag 
som finansieras av deltagande kommuner; Business Region Borås, 
Dataskyddsombud, Medarbetarcentrum, Vård- och omsorgscollege 
Sjuhärad, Navet science center samt Närvårdssamverkan Södra 
Älvsborg. 

Närvårdssamverkan styrs av ett delregionalt politiskt samråd 
bestående av representanter från medlemskommunerna och Västra 
Götalandsregionen. 

Grunduppdrag
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EN INNOVATIV OCH KONKURRENSKRAFTIG DELREGION

I Västsverige genomförs en historiskt omfattande satsning på 
hållbar mobilitet och grön industriutveckling med stark 
internationell medverkan. Att bygga ut infrastrukturen och 
säkerställa energiförsörjningen är avgörande förutsättningar 
för framgång och för att säkerställa överlevnaden hos 
befintliga företag. Den gröna omställningen ställer nya krav på 
kommunerna och näringslivet och samverkan är en 
förutsättning för att säkra konkurrenskraften. Omställningen 
och industrietableringar driver fram ett ökat behov av eleffekt.

De regionala samverkansprojekten för att trygga 
energiförsörjningen och främja västsvenska etableringar i den 
gröna omställningen fortsätter under kommande år. 

Att lyfta Sjuhärads attraktionskraft är ett annat viktigt område 
för samverkan som kommer att ha betydelse såväl för nya 
etableringar som för kompetensförsörjningen. Samverkan med 
högskolan är ett annat prioriterat område för att nå målet om 
en innovativ och konkurrenskraftig delregion.

Nuläge och förutsättningar regional utveckling

STRATEGISK KOMPETENSFÖRSÖRJNING

Kompetensförsörjning anges som en av de största 
utmaningarna för arbetsgivarna; privata såväl som offentliga. 
Att matcha utbildningssystemet med arbetsmarknadens behov 
är grundläggande för att säkra framtidens arbetskraft och 
stärka konkurrenskraften. Kopplingen mellan skola och 
arbetsliv behöver stärkas för att skapa intresse för yrken där 
de framtida rekryteringsbehoven är stora.

En majoritet av arbetsgivarna i Västra Götaland uppger idag 
att de har svårt att rekrytera och att orsaken är att det saknas 
personer med rätt yrkeserfarenhet och/eller utbildning. 
Glappet mellan arbetsmarknadens behov och tillgången på 
rätt kompetens är stor, särskilt inom industri- och vårdsektorn.

Förbundet arbetar för att fördjupa samarbetsformerna med 
vuxenutbildningens aktörer för att främja ett utbildningsutbud 
som motsvarar kommunernas och arbetsmarknadens behov. 
Kompetensrådet är en viktig gruppering för att nå relevanta 
aktörer och ett stöd i kompetensförsörjningsarbetet. 
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En innovativ och 
konkurrenskraftig delregion

Strategisk kompetensförsörjning

En cirkulär och hållbar framtid

Hållbar samhällsplanering

Kultursamverkan

Övergripande

Regional utveckling

Marknadsföra delregionen genom 
ett gemensamt erbjudande i det 
investeringsfrämjande arbetet

Skapa branschforum genom 
samverkan i Kompetensrådet

Skapa en framåtsyftande och 
samordnad energiplanering över 
kommungränser som integreras i 
kommunala samhällsplaneringen

Öka samverkan kring strategisk 
samhällsplanering inom 

grönblå stråk 

Genomföra de prioriterade 
målområdena i den delregionala 

kulturplanen

Stödja kommunerna att stärka sin 
offertberedskap genom utbildning 

och samarbete 

Stärka kommunerna i utvecklingen
av samverkan skola-arbetsliv

Stimulera omställningen till ett 
fossiloberoende samhälle genom 
kunskapshöjande insatser inom 

utbud av arbetsmaskiner

Kartlägga förutsättningarna för 
utveckling och samverkan i stråket 

Borås - Värnamo

Tillsammans med kommunerna 
formulera en reviderad version av 
Utvecklingsstrategi för Sjuhärad 

2026-2030

Samordna prioriteringar av 
inspel till regional 

transportinfrastrukturplan

Fokusområde Mål och uppdrag 2025

Stärka samarbetet mellan 
innovationssystemet, kommunerna 

och företagen

Stärka förutsättningarna för att fler 
kulturaktörer i Sjuhärad ska söka 

utvecklingsmedel

Utlysa medel för kulturprojekt 
2025-2027

Samordna remissyttranden för 
Trafikförsörjningsprogrammet och 
Strategisk plan för kollektivtrafik 

på jämlika villkor

Stimulera omställningen och 
samverkan till ett cirkulärt och 
hållbart samhälle med fokus på 
matsvinn, engångsartiklar och 

bygg- och rivningsmaterial 

Stödja kommunerna i 
genomförandet av Klimat 2030 

med fokus på klimatlöften 
2024-2026 

Öka graden av proaktivt arbete 
kopplat till potentiella 

expansionsmöjligheter för 
befintligt näringsliv

Utveckla strukturer för samarbete 
med yrkesutbildningsaktörer 

samt högskolan

Samordna kommunernas svar på 
remissen om reviderad 

utvecklingsstrategi för Västra 
Götaland

Utlysa medel till förstudier inom 
regional utveckling



VÄLFÄRDENS OMSTÄLLNING

Välfärden står inför flera stora omställningar de kommande åren. 
Omställningen till Nära vård innebär ett mer personcentrerat 
förhållningssätt. Målet är att vården ska finnas nära och ges 
jämlikt med tydligt fokus på hälsofrämjande och förebyggande. 
Detta leder till att alltmer hälso-och sjukvård kommer att ges i 
hemmet, vilket ställer nya och förändrade krav på den 
kommunala hälso- och sjukvården. Under 2025 kommer 
kommunerna att ta ställning till ett nytt hälso- och sjukvårdsavtal 
med Västra Götalandsregionen. 

Den nya Socialtjänstlagen, som träder i kraft 1 juli 2025, kommer, 
tillsammans med andra nationella utredningar inom 
socialtjänstområdet, att påverka kommunernas verksamhet under 
flera år framåt.

Förändrad demografi leder dels till utmaningar gällande 
kompetensförsörjningen i välfärden, dels en föränderlig målgrupp 
med delvis nya behov. Behovet av nya arbetssätt ökar och 
digitalisering är ett område som behöver utvecklas. 

Nuläge och förutsättningar välfärdsutveckling

En socialt hållbar delregion innebär att alla invånare har 
jämlika förutsättningar att leva ett gott liv och delta i 
samhällslivet. Att bli behörig till gymnasiet och gå klart sin 
utbildning är viktigare än någonsin, då en gymnasieutbildning 
ger bättre förutsättningar att få ett arbete och att klara sig i 
samhället. Den ökande psykiska ohälsan bland befolkningen 
ställer nya krav på verksamheterna.

Förbundets roll inom välfärdens område är att stödja 
kommunerna genom att skapa forum för samverkan och 
koordinering av insatser. Omvärldsbevakning och hjälp med 
prioritering är andra områden där förbundet kan bidra.
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Nära vård

Omställning ny socialtjänstlag 

Kompetensförsörjning

Digitalisering

Fullföljda studier

Psykisk hälsa 

Välfärdsutveckling

Ett modernt hälso- och sjukvårdsavtal är 
framtaget där Sjuhärads behov 

tagits tillvara

Sjuhärad har en plan för gemensamt, 
långsiktigt arbete kring omställningen 

till ny socialtjänstlag

Sjuhärad har ett välfungerande forum 
som arbetar strategiskt tillsammans 

med kompetensförsörjning 
inom välfärdsområdet

Sjuhärads kommuner har ett delregionalt 
forum för att gemensamt omhänderta 

välfärdens digitalisering

Destination gymnasiet Sjuhärad är 
etablerat och bidrar till godkända betyg 

i matematik för elever i åk 9 i alla 
Sjuhärads kommuner

Sjuhärad har en struktur där frågor rörande 
psykisk hälsa omhändertas och samordnas 

delregionalt och regionalt 

Fokusområde Mål och uppdrag 2025
Välfärdsteknik och digitalisering

Personal- och kompetensförsörjning

Ledarskap

Social hållbarhet

Placeringar barn och unga

Funktionshinderpolitik

Personcentrerad och skälig vård och omsorg

Nätverkens fokusområden 2025





FÖRBUNDETS SAMLADE VERKSAMHET

Förbundet bedriver basverksamhet och delregionala projekt samt 
fördelar utvecklingsmedel enligt avtal med Västra 
Götalandsregionen. 

Medlemsavgiften för 2025 är 78 kronor/invånare, varav 41 kronor 
för finansiering av basverksamheten och 37 kronor för finansiering 
av utvecklingsmedel. Medlemsavgiften för Varbergs kommun är 
11 kronor/invånare. 

I förbundet ingår även Business Region Borås, Dataskyddsombud, 
Medarbetarcentrum, Vård- och omsorgscollege Sjuhärad, Navet 
science center samt Närvårdskontoret. Dessa verksamheter 
finansieras och nyttjas olika av medlemskommunerna. Vård- och 
omsorgscollege och Närvårdskontoret finansieras av både 
medlemskommunerna och Västra Götalandsregionen. 

Ökningen av övriga intäkter beror främst på ökade projektintäkter 
under 2024 som överförs till 2025, nya projektmedel 2025 samt 
delvis förändrad redovisning. Kostnaderna ökar i motsvarande 
omfattning.

2025 2024

INTÄKTER

Förbundsmedel/medlemsavgifter 39 829 026 37 859 948

Övriga intäkter 125 614 664 94 117 605

SUMMA INTÄKTER 165 443 690 131 977 553

KOSTNADER

Personal 46 590 783 47 737 025
Övriga kostnader 13 709 341 12 150 572

Tjänster 105 143 565 72 089 956

SUMMA KOSTNADER 165 443 690 131 977 553

RESULTAT 0 0

Budget och finansiering
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ADMINISTRATION

I omsättningen ingår den fördelningsnyckel som tillämpas 
gällande gemensamma kostnader om 5 685 tkr samt ett 
samverkansprojekt om 6 500 tkr.

FÖRBUNDSKANSLI

Intäkterna består av förbundsmedel, ränteintäkter samt intäkt 
från fördelningsnyckeln om 1 435 tkr. Ökade personalkostnader 
beror på att en tjänst om 50 % överförts från administrationen 
till kansliet. Det budgeterade positiva resultatet är en följd av 
fortsatt höga ränteintäkter.

2025 2024

INTÄKTER

Förbundsmedel 3 452 105 3 770 066

Övriga intäkter 3 934 934 3 000 000

SUMMA INTÄKTER 7 387 039 6 770 066

KOSTNADER

Personal 4 282 228 3 405 709
Övriga kostnader 313 257 249 897

Tjänster 2 351 554 1 517 525

SUMMA KOSTNADER 6 947 039 5 173 131

RESULTAT 440 000 1 596 935

2025 2024

INTÄKTER

Förbundsmedel 2 111 812 0

Övriga intäkter 12 308 713 11 740 063

SUMMA INTÄKTER 14 492 525 11 740 063

KOSTNADER

Personal 3 517 790 3 320 458
Övriga kostnader 2 326 126 1 996 660

Tjänster 8 648 609 6 422 945

SUMMA KOSTNADER 14 492 525 11 740 063

RESULTAT 0 0

Budget och finansiering

16



VÄLFÄRDSUTVECKLING

Intäkterna består dels av förbundsmedel, dels projektmedel inom 
välfärd och kompetens samt intäkt från fördelningsnyckeln om 
405 tkr. 

REGIONAL UTVECKLING

Anslag för tilldelning av utvecklingsmedel är ca 19 000 tkr varav 
medlemskommunerna bidrar med 8 500 tkr och Västra 
Götalandsregionen med resterande belopp. Utöver 
utvecklingsmedel erhålls projektmedel från andra externa parter. 
Pågående interna projekt omsätter 23 190 tkr. Ökade övriga 
intäkter beror på nya projektmedel 2025 samt delvis förändrad 
redovisning. Budgeten innefattar även en intäkt från 
fördelningsnyckeln om 635 tkr.

Budget och finansiering

2025 2024

INTÄKTER

Förbundsmedel 12 359 004 12 512 157

Övriga intäkter 41 386 406 26 656 408
SUMMA INTÄKTER 53 745 410 39 168 565

KOSTNADER

Personal 9 601 271 8 192 715

Övriga kostnader 782 162 599 429

Tjänster 43 361 977 30 376 421

SUMMA KOSTNADER 53 745 410 39 168 565

RESULTAT 0 0

2025 2024

INTÄKTER

Förbundsmedel 2 091 693 2 364 317

Övriga intäkter 17 894 956 13 388 758

SUMMA INTÄKTER 19 986 649 15 753 075

KOSTNADER

Personal 5 462 303 6 591 994

Övriga kostnader 352 032 377 853

Tjänster 14 172 314 8 783 228

SUMMA KOSTNADER 19 986 649 15 753 075

RESULTAT 0 0
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DATASKYDDSOMBUD

Verksamheten finansieras genom en fast avgift om 142 tkr 
per deltagande kommun samt en rörlig del baserad på antal 
invånare. Avgiften räknas upp med 2,5 % årligen. Övriga 
intäkter består av prognosticerat positivt resultat från 2024 
om 550 tkr.

BUSINESS REGION BORÅS

Verksamheten finansieras av medlemskommunerna med 
6 kronor/invånare. Budgeten innefattar ett projekt om 
2 500 tkr samt prognosticerat positivt resultat från 2024 om 
750 tkr.

2025 2024

INTÄKTER

Medlemsavgifter 1 375 188 1 376 628

Övriga intäkter 3 266 272 2 560 307

SUMMA INTÄKTER 4 641 460 3 936 935

KOSTNADER

Personal 2 676 032 2 531 000

Övriga kostnader 359 842 153 163

Tjänster 1 605 586 1 252 672

SUMMA KOSTNADER 4 641 460 3 936 935

RESULTAT 0 0

2025 2024

INTÄKTER

Medlemsavgifter 2 711 419 2 647 639

Övriga intäkter 550 000 0

SUMMA INTÄKTER 3 261 419 2 647 639

KOSTNADER

Personal 2 099 058 1 966 569

Övriga kostnader 121 075 181 298

Tjänster 1 041 285 499 772

SUMMA KOSTNADER 3 261 419 2 647 639

RESULTAT 0 0

Budget och finansiering
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VÅRD- OCH OMSORGSCOLLEGE SJUHÄRAD

Verksamheten finansieras av medlemskommunerna och 
Västra Götalandsregionen enligt fastställd modell. 
Kommunernas kostnader fördelas utifrån invånarantal. 
Ingen uppräkning på medlemsavgiften görs till 2025. 
Övriga intäkter består av prognosticerat positivt 
resultat 2024 om 190 tkr.

MEDARBETARCENTRUM

Borås, Mark, Svenljunga och Tranemo kommuner har avtal 
med Medarbetarcentrum. Avgiften räknas upp med 2,5 % 
årligen. Verksamheten får utöver intäkt enligt avtal även 
intäkter för sålda tjänster till avtalskommuner och övriga samt 
ett prognostiserat positivt resultat 2024 om 500 tkr. 

2025 2024

INTÄKTER

Medlemsavgifter 2 745 784 2 678 814

Övriga intäkter 840 000 448 584

SUMMA INTÄKTER 3 585 784 3 127 398

KOSTNADER

Personal 2 722 105 2 663 222

Övriga kostnader 130 605 119 647

Tjänster 733 074 344 529

SUMMA KOSTNADER 3 585 784 3 127 398

RESULTAT 0 0

2025 2024

INTÄKTER

Medlemsavgifter 908 436 916 100

Övriga intäkter 190 000 300 000

SUMMA INTÄKTER 1 098 436 1 216 100

KOSTNADER

Personal 450 004 602 785

Övriga kostnader 90 019 148 387

Tjänster 558 413 464 928

SUMMA KOSTNADER 1 098 436 1 216 100

RESULTAT 0 0

Budget och finansiering
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NÄRVÅRDSSAMVERKAN SÖDRA ÄLVSBORG

I Närvårdssamverkan medverkar samtliga medlemskommuner, 
Delregional Nämnd Södra och Boråsregionen Sjuhärads 
kommunalförbund, som samordnar kommunernas arbete.

Regionens parter står för 50 % av intäkterna och kommunerna för 
resterande 50 %. Kommunernas avgift fördelas utifrån 
invånarantal, 6 kronor/invånare. Utöver den fasta finansieringen 
kan olika former av projektmedel komma att sökas för att 
finansiera gemensamma utvecklingsprojekt. Budgeten innefattar 
ett prognosticerat positivt resultat 2024 om 2 300 tkr. Resterande 
intäktsökning består av projektmedel.

NAVET SCIENCE CENTER

Avtalskommuner är Borås, Herrljunga, Mark, Svenljunga, 
Tranemo och Ulricehamn. Avgiften räknas upp med 2,5 % 
årligen. Verksamheten får utöver intäkt enligt avtal även 
intäkter från Skolverket, Västra Götalandsregionen och för 
sålda tjänster till avtalskommuner och övriga. Utöver den 
fasta finansieringen kan olika former av projektmedel 
komma att sökas för att finansiera projekt. Det budgeterade 
negativa resultatet beror på driftsunderskott.

2025 2024

INTÄKTER

Medlemsavgifter 9 323 209 8 840 971

Övriga intäkter 17 927 423 16 163 485

SUMMA INTÄKTER 27 250 632 25 004 456

KOSTNADER

Personal 13 012 573 15 565 649
Övriga kostnader 8 885 912 8 281 453
Tjänster 5 792 147 2 754 289
SUMMA KOSTNADER 27 690 632 26 601 391
RESULTAT -440 000 -1 596 935

2025 2024

INTÄKTER

Medlemsavgifter 2 750 376 2 753 256
Övriga intäkter 27 243 960 19 860 000

SUMMA INTÄKTER 29 994 336 22 613 256

KOSTNADER

Personal 2 767 419 2 633 824

Övriga kostnader 348 310 115 785

Tjänster 26 878 607 19 863 647

SUMMA KOSTNADER 29 994 336 22 613 256

RESULTAT 0 0

Budget och finansiering
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2025 2024

FÖRBUNDSKANSLI

Anpassning av lokal 250 000 0

NAVET SCIENCE CENTER

Byte av armatur och belysning samt 
lokalunderhåll 0 1 200 000

El- och magnetismutställning 300 000 0

Belysning Kuben 1 500 000 0

TOTALT 2 050 000 1 200 000

Investeringsbudget
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Treårsplan för förbundets samlade verksamhet. Intäktsmodeller 
för förbundsmedel samt driftverksamheter redovisas nedan. 
Kostnadsutvecklingen innebär ett löpande effektiviseringskrav för 
förbundet.

2026 2027 2028

INTÄKTER

Förbundsmedel/medlemsavgifter 40 481 000 40 610 000 41 513 000

Övriga intäkter 109 702 000 103 151 000 99 016 000

SUMMA INTÄKTER 150 183 000 143 761 000 140 529 000
KOSTNADER

Personal 45 397 000 43 803 000 44 604 000

Övriga kostnader 13 942 000 14 082 000 14 448 000

Tjänster 92 113 000 87 650 000 83 519 000

SUMMA KOSTNADER 151 452 000 145 535 000 142 571 000

EFFEKTIVISERINGSKRAV -1 269 000 -1 774 000 -2 042 000

RESULTAT 0 0 0

INTÄKTSMODELL

Förbundsmedel Utifrån invånarantal, ingen uppräkning

Business Region Borås Utifrån invånarantal, ingen uppräkning

Dataskyddsombud Årlig uppräkning 2,5 %

Medarbetarcentrum Årlig uppräkning 2,5 %
Vård- och omsorgscollege Årlig indexuppräkning utifrån PKV
Navet science center Årlig uppräkning 2,5 %
Närvårdskontoret Utifrån invånarantal, ingen uppräkning

Treårsplan
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https://businessregionboras.se/
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https://www.navet.com/
https://www.vardsamverkan.se/organisation/delregionalvardsamverkan/sodra-alvsborg/
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Dataskyddsombud

Verksamhet

Medlemskommunerna har gått samman om en gemensam 
dataskyddsfunktion. Syftet med verksamheten är att bevaka en 
rättssäker och korrekt hantering av den personliga integriteten. 
Målet är att kommunmedlemmar och kommunalt anställda ska 
känna sig trygga med hur deras personliga uppgifter hanteras.

Dataskyddsombudens viktigaste uppgift är att ge råd och stöd 
till de kommunala verksamheterna om hur de bäst tillvaratar 
och skyddar den personliga integriteten på ett lagligt och 
korrekt sätt samt att genom olika former av granskningar följa 
upp efterlevnaden. 

Dataskyddsombuden ska också följa och kommunicera 
rättsutveckling och praxis relaterat till GDPR och angränsande 
regelverk, så att ansvariga inom kommunerna kan förhålla sig 
till detta inom sina verksamheter. Dessutom är de ombud 
gentemot alla enskilda vars personliga uppgifter hanteras inom 
den kommunala sfären.

Nuläge och förutsättningar

Inom ramen för EU:s digitala strategi 2030 väntar ökade 
regelverkskrav kopplat till GDPR och digitalisering, särskilt inom 
Artificiell intelligens (AI). Det finns utmaningar i att samordna 
beredning och implementering av denna lagstiftning. Det är 
viktigt att beakta ett säkert införande av AI i förhållande till 
integritetsskyddet.

Det ökade antalet cyberattacker hotar integritetsskyddet. Det 
krävs säkert införande av cybersäkerhetslagar som skyddar 
integriteten.

Kravet på utbildning och upprätthållande av kompetens i 
kommuner och bolag har ökat. Integritetsskyddsarbetet ska bli 
en naturlig del av kärnverksamheten.
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Medarbetarcentrum

Verksamhet

Medarbetarcentrums syfte är att stödja och utveckla 
anställda i de samverkande kommunerna Borås, Mark, 
Svenljunga och Tranemo. Syftet är att arbeta 
hälsofrämjande, förhindra inlåsning och aktivt verka för en 
lönsam personalrörlighet. Genom Medarbetarcentrum 
erbjuds ledarskapsutbildningar och grupputveckling samt 
individuellt stöd i roll och yrkeskarriär.

Medarbetarcentrum tar tillvara medarbetarnas 
kompetens, arbetar för välmående arbetsgrupper; för 
hälsa, trivsel och prestation såväl för chefer som för 
medarbetare.

Medarbetarcentrum inspirerar medarbetare som vill ha 
och behöver en positiv Kraft till förändring. 

Nuläge och förutsättningar

Med målet att öka antalet avtalskommuner och 
efterfrågan på Medarbetarcentrums tjänster kommer 
verksamheten under 2025 att fokusera på att 
marknadsföra och kommunicera vad Medarbetarcentrum 
kan erbjuda Sjuhärads kommuner samt nyttan av de 
tjänster som erbjuds.
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Närvårdskontoret

Nuläge och förutsättningar

Framgångsrik samverkan kräver engagemang av samtliga 
ingående parter och att alla tar ett gemensamt ansvar. En 
utmaning är att skapa en mer proaktiv organisatorisk 
samverkan. 

Samverkan kräver resurser, framförallt tid, vilket i vissa 
sammanhang är en bristvara. Genom att erbjuda digitala 
lösningar samt hitta kreativa och flexibla lösningar i dialog 
med uppdragsgivarna, är förhoppningen att skapa 
värdeskapande möten som prioriteras. 

Den länsgemensamma samverkansstrukturen upplevs som 
otydlig, vilket bidrar till ytterligare komplexitet i 
samverkansarbetet delregionalt. 

Närvårdskontoret har valt mål utifrån en strävan att vara en 
förebild i hur man samarbetar och samverkar, i det komplexa 
uppdrag som samarbetet mellan kommun och region innebär. 

Verksamhet

Närvårdssamverkan Södra Älvsborg omfattar kommunal 
primärvård, socialtjänst och skola i Bollebygd, Borås, 
Herrljunga, Mark, Svenljunga, Tranemo, Ulricehamn och 
Vårgårda samt regional hälso-och sjukvård i Södra Älvsborg.

Närvårdssamverkan Södra Älvsborg arbetar genom 
samverkan för att vården och omsorgen ska vara god och 
fungera sömlöst för den enskilde.

Närvårdskontoret har i uppdrag att koordinera, stödja, 
omvärldsbevaka, bereda ärenden samt följa upp samverkan 
inom olika grupper. Närvårdskontorets medarbetare har ett 
opartiskt förhållningssätt gentemot huvudmännen.
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2.2 Strategisk modell för 
varumärkesarbetet 

Modellen för varumärkesarbetet tydliggör helheten för hur olika delar 
förhåller sig till varandra inom ramen för varumärket Ulricehamn. 

 
 

  Mål 

Målgrupper 

Kommunal 
organisation 

Drivare 
Kommunledningsstaben 

Företag Föreningar Kommunala 
bolag 

Ambassadörer 

Intressenter 

Vision 2040 
Gemensam grund för strategi, hierarki och plattform 

Varumärkesplattform 
Definierar vad vi bör göra för att  

attrahera målgrupper 

Varumärkesstrategi och hierarki 

Definierar övergripande vägval för hur vi ska nå vårt mål 

Varför 
Förtydligar syftet med arbetet, i detta fall tillväxt, vilket 
underlättar prioriteringar och fokus. Detta mål tydliggörs 
och förklaras mer i varumärkesplattformen. 

Vem 
Identifierar målgrupper som bidrar till att uppfylla målet om 
tillväxt. Dessa tydliggörs till viss del i varumärkesplattformen, 
men definieras i detalj utifrån respektive insats och arbete. 

Hur 
Hur ska vi agera för att nå vårt mål? Tillsammans 
med Vision 2040 anger varumärkesstrategin och 
varumärkeshierarkin de övergripande ramarna 

för hur vi ska gå till väga för nå vårt mål. 

Vad 
Vilka aktiviteter och budskap bidrar till vårt 
mål? Varumärkesplattformens främsta syfte 
är att tydliggöra position, löfte, kärnvärden 
och tillgångar som tillsammans skapar en 
attraktiv berättelse för målgrupperna utifrån 
det övergripande målet om tillväxt.  

Vilka 
Alla som på något sätt engagerar sig i 
Ulricehamn har också potential att påverka 
varumärket. Därför är ambitionen att så många 
som möjligt ska bidra i arbetet. 

Samtidigt krävs en ansvarig aktör som kan 
förankra och driva arbetet framåt. Denna 
drivare bör finnas inom kommunens förvaltning.  
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samtidigt som man stärker det övergripande informella varumärket 
Ulricehamn.  

Övriga varumärken, som till exempel föreningar och privata företag, bidrar 
också till bilden av Ulricehamn, men faller utanför den kommunala 
organisationens varumärkeshierarki.  

 

 

 

 
 
 

 
 
 

  

Ulricehamn 

Kommunala bolag Platsmarknadsföring Förvaltning 

Fristående varumärken 
inom kommunens 
koncern 

 

Fristående varumärken 
med egen grafisk identitet 
Ulricehamn som 
gemensam nämnare. 
Exempelvis: 

Ulricehamns energi 

 

Platsvarumärke, 
Ulricehamn 

 

Samskapande 
aktiviteter, företeelser 
och sammanhang med 
platsmarknadsföring 
som gemensam 
nämnare och 
Ulricehamn som 
huvudsaklig avsändare. 
Exempelvis: 

Turist- och 
besöksnäring 

Platsvarumärke som 
garant 

 

Enskilda och 
samskapade aktiviteter 
och sammanhang med 
platsmarknadsföring 
som gemensam 
nämnare och 
platsvarumärket som 
garant. Exempelvis: 

Lassalyckan 

Ulricehamns kommun 
som garant 
(undantag) 

Helägd, 
konkurrensutsatt 
verksamhet med egen 
grafisk identitet och 
Ulricehamns kommun 
som garant. 
Exempelvis: 

Tingsholmsgymnasiet 
Ulricehamn 

 

Ulricehamns 
kommun som 
huvudvarumärke 

Helägda 
verksamheter med 
Ulricehamns kommun 
som modervarumärke 
under gemensam 
grafisk identitet. 
Exempelvis: 

Sektor lärande 
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1 Bakgrund 
Ulricehamn är en attraktiv småstad som har en unik geografisk placering 
med närhet till flera regionhuvudstäder och med god infrastruktur. 
Kommunen präglas av ett starkt entreprenörskap och diversifierat 
näringsliv.  Textil och knallebygden är en stor del av det historiska arvet. 
Tillverkningsindustri och byggindustri/byggbolag är idag starka branscher. 
Besöksnäringen växer och är central för Ulricehamns utveckling. 
Majoriteten av bolagen i kommunen är små och medelstora företag. Det 
finns många nära samarbeten mellan bolagen i kommunen och 
närområdet. Många har idag en god tillväxt. Det är låg arbetslöshet och en 
utmaning är att hitta rätt kompetens. Det är en större utpendling av 
arbetskraft ut ur kommunen än inpendling. Ulricehamn har ett starkt 
föreningsliv som påverkar kommunens attraktivitet både för boende, 
besökare och företagare. 

Regionala samarbeten finns i Sjuhäradsregionen bland annat i form av 
Business Region Borås, Turistrådet Västsverige, IUC, Connect Väst och 
Inkubatorn. 

Det finns idag styrdokument som också berör näringslivsarbetet och som 
man i arbetet behöver ta hänsyn till, det är bland annat: 

Översiktsplanen 

Kommunens övergripande vision  

Borås regionens regionala utvecklingsstrategi (BRUS:en)  

Kommunens budget (med mål) 

Kommunalpolitiskt handlingsprogram. 

Kommunala bolags ägardirektiv. 

2 Syfte 
För att få en tydlig styrning i näringslivsarbetet behövs tydliga mål, 
aktiviteter och indikatorer för uppföljning. Näringslivsfrågorna är hela 
kommunens ansvar där kommunen och dess bolag tillsammans med 
näringslivet driver Ulricehamns utveckling.  

Syftet med näringslivsstrategin är att få en tydlighet i prioriteringar och 
målsättningar för näringslivsutvecklingen i Ulricehamn.  Strategin styr 
kommunens prioriteringar och budget. Arbetet ska även präglas av ett 
hållbarhets- och jämställdhetsperspektiv.  













Sammanträdesprotokoll 
Kommunstyrelsen 
2025-03-06 
Sida 1 av 1 

 
Ordförande 
sign 

Justerande 
sign 

  Utdragsbestyrkande 
 

§ 62  

Revidering av regler för 
ersättningar och arvoden till 
kommunens förtroendevalda med 
flera 2023-2026 
Dnr KS-2024-00694 

Kommunstyrelsens förslag till 
kommunfullmäktige 
Regler för ersättning och arvoden till kommunens förtroendevalda med flera 
2023-2026 antas och ersätter tidigare regler. 

Sammanfattning 
Förtroendevalda har enligt kommunallagen rätt till skälig ersättning för att 
fullgöra sina uppdrag. Syftet med reglerna för ersättningar och arvoden till 
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Förrättningsarvode utgår för samtliga folkvalda (ordinarie och ersättare) 
som deltar på fullmäktiges sammanträde.  

Arvode utgår även till av kommunen utsedda revisorer som är fysiskt 
närvarande vid de sammanträden med kommunfullmäktige där de är 
föredragande eller berörda/svarande, exempelvis vid årsbokslut och 
granskningsrapporter.  

I övrigt utgår inte sammanträdes-/förrättningsarvode till hel- eller 
deltidsarvoderad förtroendevald i vars årsarvode inkluderas ersättning för 
sammanträden/förrättningar.  

Arvode utgår inte till anställd i kommunen, vilken i denna egenskap deltar i 
sammanträde/förrättning.  

6 Ersättning för förlorad 
arbetsinkomst 

Rätt till ersättning för styrkt förlorad arbetsinkomst utgår enligt nedan för 
sammanträde/förrättning som grundar rätt till 
sammanträdes-/förrättningsarvode.  

Ersättning utgår enligt följande: 

Löntagare ersätts med belopp som motsvarar den faktiskt förlorade 
arbetsförtjänsten. För att få ersättning ska den förtroendevalda lämna intyg 
från arbetsgivaren om hur stor inkomstförlusten är per timma. Intyg 
lämnas vid mandatperiodens början samt vid förändring av 
inkomstförhållandena. För den som har inkomst av annat förvärvsarbete än 
anställning, som under dagtid, klockan 8.00-18.00, deltar i möte som 
grundar rätt till sammanträdes-/förrättningsarvode ska den 
förtroendevaldes inkomst fastställas med ledning av de tre sista årens 
taxering.  

Personer som inte i övrigt faller in under ovanstående kategorier, ska 
genom intyg kunna styrka sin inkomstförlust på ett godtagbart sätt.  

Tillämpningsanvisning 

Grunden för rätten till ersättning är att den förtroendevalda faktiskt har 
förlorat arbetsinkomster. En förtroendevald som har tagit partiell och 
generell tjänstledighet har inte rätt till ersättning för förlorad 
arbetsinkomst.  

Har den förtroendevalde ett uppdrag på ledig tid, uttag av flextid, semester 
etcetera har man inte rätt till ersättning för förlorad arbetsinkomst. Det 
innebär också att en förtroendevald som byter arbetspass för att få ledig tid, 
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10 Ersättning för kostnader för 
vård och tillsyn av 
funktionshindrad 
funktionsnedsatt eller svårt 
sjuk  

Ersättning utgår för styrkta kostnader som uppkommit till följd av 
deltagande i sammanträde eller förrättning för vård och tillsyn av 
funktionshindrad funktionsnedsatt eller svårt sjuk person som vistas i den 
förtroendevaldes bostad och som inte ersätts på annat sätt.  

Ersättning betalas inte ut för tillsyn som utförs av egen familjemedlem eller 
av annan närstående.  

11 Ersättning för funktionshindrad 
funktionsnedsatt 
förtroendevalds särskilda 
kostnader 

Ersättning utgår till förtroendevald med funktionshinder 
funktionsnedsättning för de styrkta särskilda kostnader som uppkommit till 
följd av deltagande i sammanträde eller förrättning och som inte ersätts på 
annat sätt. Häri ingår kostnader för till exempel resor, ledsagning, tolk, 
hjälp med inläsning och uppläsning av handlingar och liknande.  

12 Ersättning för övriga kostnader 
För andra kostnader än vad som anges ovan betalas ersättning om den 
förtroendevalde kan visa att särskilda skäl förelegat för dessa kostnader.  

Ersättning utgår inte om den förtroendevalde haft rimliga möjligheter att 
genom omdisponering av arbete eller på annat sätt kunnat förhindra att 
kostnaderna uppkommit.  

Ersättning kan utgå efter prövning i kommunstyrelsen.  
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13 Reseersättning 
För resor som har direkt samband med uppdrag som arvoderas enligt dessa 
bestämmelser, utgår ersättning för resor från bostaden till platsen för 
sammanträdet/förrättningen och omvänt (eller motsvarande sträcka) om 
detta avstånd överstiger tre kilometer enkel resa. För resa till/från 
sammanträde/förrättning som föranleder extra resa från/till ordinarie 
arbetsplats utgår motsvarande ersättning.  

Utöver detta kan ersättning ges för resekostnad som har direkt samband 
med uppdrag att justera protokoll. 

Ersättning utgår enligt bilersättningsavtal som gäller för kommunens 
anställda.  

För förtroendevald med begränsat arvode utgår reseersättning för uppdrag 
som har direkt samband med det förtroendeuppdrag för vilket ett begränsat 
arvode utgår.  

Tillämpningsanvisning 

För förtroendevalda gäller Riktlinjer för tjänsteresor, logi och resfria möten. 

Resan enligt 13 nästsista och sista stycket ska ha ett direkt och uppenbart 
samband med det förtroendeuppdrag för vilket ett begränsat arvode utgår. 
På den förrättningsblankett som lämnas för reseersättningen ska 
tydliggöras vilket specifikt uppdrag som föranleder resan.  

14 Förutsättningar för att erhålla 
arvoden och ersättningar 

För att får ersättning enligt punkt 6-7 och 9-13 ska den förtroendevalda 
styrka sina förluster eller kostnader. Förlusten/kostnaden redovisas på 
särskild blankett som finns att hämta på kansliet.  

Arvode för sammanträde med kommunfullmäktige, fullmäktigeberedning, 
kommunstyrelse och nämnd betalas ut utan föregående anmälan. För 
övriga sammanträden/förrättningar ska den förtroendevalde redovisa tid 
på särskild blankett.  

Yrkande om ersättningar ska framställas snarast dock senast inom två 
månader räknat från dagen för sammanträdet eller motsvarande till vilken 
kostnaden hänför sig.  
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15 Begränsat arvode 
Begränsat arvode utgår till vissa förtroendevalda som fullgör uppdrag som 
ersätts med mindre en 40 procent. Omfattning framgår av bilaga.  

16 Hel- och deltidsarvode 
Heltids- eller deltidsarvode utgår till förtroendevalda med uppdrag som 
ersätts med minst 40 procent. Uppdrag och omfattning framgår av bilaga.  

Arvode till hel- eller deltidsarvoderad förtroendevald innefattar alla 
arvoden samt ersättning för förlorad arbetsinkomst och semesterersättning 
som har samband med angivet uppdrag eller som utförs på uppdrag av 
behörigt organ. Sammanträdes- och förrättningsarvode utgår inte. Rätt till 
ledighet motsvarande semester enligt semesterlagen.  

I arvodet för kommunstyrelsens förste vice ordförande ingår att vikariera 
för ordföranden under dennes ledighet. På samma sätt ingår i arvodet för 
kommunfullmäktiges förste vice ordförande att vikariera för ordföranden 
under dennes ledighet.  

För hel- och deltidsarvoderade som ersätts med minst 40 procent är 
Ulricehamn stationeringsort.  

Tillämpningsanvisning 

När en förtroendevald har flera deltidsuppdrag där vart och ett av dessa 
uppdrag understiger 40 procent men där den sammanlagda procentsatsen 
omfattar 40 procent eller mer, ska dessa förtroendevalda inte erhålla 
sammanträdesarvoden samt ersättningar för förlorad arbetsinkomst och 
semesterersättningar.  

17 Sjukfrånvaro för den som inom 
kommunen fullgör ett 
förtroendeuppdrag på heltid 
eller betydande del av heltid 

Förtroendevald som inte kan fullfölja sitt uppdrag till följd av sjukdom är 
sjukledig så länge arbetsoförmågan kvarstår. Behovet av sjukledighet utöver 
sju kalenderdagar ska styrkas genom läkarintyg. Förtroendevald ska, för att 
ha rätt till sjuklön enligt lagen om sjuklön, snarast anmäla sjukfrånvaron 
till kanslifunktionen som i sin tur underrättar personalfunktionen 
verksamhet HR som betalar ut arvoden och anmäler till Försäkringskassan.  
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För att få rätt till sjukpenning är det viktigt att respektive förtroendevald 
anmäler arvodet som sjukpenninggrundande inkomst (SGI) till 
Försäkringskassan.  

Om arvodet inte räknas som SGI av Försäkringskassan ersätter kommunen 
den förtroendevalde i nivå med Försäkringskassans bestämmelser. 

Dagsarvode beräknas enligt följande: totalt årsarvode  
                                                                           365 
 
För de berörda förtroendevalda gäller följande:  
 
Dag 1  karensdag: ingen ersättning 
 
Dag 2-14  sjuklön 80 procent av arvodet enligt lagen om 
  sjuklön 
 
Dag 15-90  90 procent av arvodet (Försäkringskassan 80 
  procent plus Ulricehamns kommun 10 procent)* 
 
Dag 91-360  90 procent av arvodet (Försäkringskassan 80 
  procent plus Ulricehamns kommun 10  
  procent)*, ** 
 
Dag 361 -   Ersättning enligt Försäkringskassans  
  bestämmelser, för närvarande 75 procent 
 
* Då förtroendevald inte omfattas av avtalsgrupp sjukförsäkring (ASG), 
ersätter Ulricehamns kommun den förtroendevalde med 10 procent under 
dag 91-360 så att ersättningen motsvarar ersättningen för anställd 
personal. 
 
** Har den förtroendevalde ett arvode som överstiger maxtaket i 
Försäkringskassans ersättningsregler justeras kommunens ersättning så att 
den sjuklön som betalas ut motsvarar 90 procent av maxtaket i 
Försäkringskassans regler.  
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Gruppledare har rätt till förlorad arbetsinkomst i enlighet med punkt 6 
när de blir kallade till gruppledarmöten av presidiet i kommunstyrelsen 
eller presidiet i kommunfullmäktige, även då dessa inte är protokollförda.  
 
Överförmyndare och ersättare 
 
Lönesätts i annan ordning: utses av fullmäktige från 
förvaltningsorganisationen.  
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omställningsavtal som gäller för anställda inom kommun, region och 
kommunalförbund.  

 

Kommunfullmäktige har i samband med att OPF-KL18 antogs beslutat om 
ett tillägg till SKR:s förslag som innebär att ersättning för förlorad 
arbetsinkomst ska ingå i den pensionsgrundande inkomsten för att undvika 
att den som har ett politiskt uppdrag ska förlora i pensionshänseende. 
Ändringen är inskriven i föreslagna regler för OPF-KR25. 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2025-01-15 

Regler för bestämmelser om omställningsstöd, pension och familjeskydd för 
förtroendevalda, OPF-KR 25 

Regler för omställningsstöd och pension för förtroendevalda (OPF-KL18) 

Meddelande från SKR-s styrelse Revidering av OPF-KL18 

Ordförandens förslag - kommunstyrelsens 
förslag till kommunfullmäktige 
Bestämmelser om omställningsstöd, pension och familjeskydd för 
förtroendevalda (OPF-KR 25) antas med ändring i kapitel 3 om att 
ersättning för förlorad arbetsinkomst ingår i den pensionsgrundande 
inkomsten.  

Bestämmelserna gäller från och med 2025-01-01. 

 

Kommunstyrelsen utgör pensionsmyndighet och har i uppgift att tolka och 
tillämpa bestämmelserna i OPF-KR 25.  

 

Tidigare bestämmelser om omställningsstöd och pension för 
förtroendevalda (OPF-KL18) upphör därmed att gälla. 
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En bärande tanke med OPF är att bestämmelserna ska underlätta och möjliggöra för 
förtroendevald att förena arbetsliv och uppdrag och därmed har bestämmelserna i möjligaste 
mån anpassats till de pensions- och omställningsavtal som gäller för anställda inom 
kommun, region och kommunalförbund.  
 
Kommunfullmäktige har i samband med att OPF-KL18 antogs beslutat om ett tillägg till 
SKR:s förslag som innebär att ersättning för förlorad arbetsinkomst ska ingå i den 
pensionsgrundande inkomsten för att undvika att den som har ett politiskt uppdrag ska 
förlora i pensionshänseende. Ändringen är inskriven i föreslagna regler för OPF-KR25.  
 
 

 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2025-01-15 
Regler för bestämmelser om omställningsstöd, pension och familjeskydd för förtroendevalda, 
OPF-KR 25 
Regler för omställningsstöd och pension för förtroendevalda (OPF-KL18) 
Meddelande från SKR-s styrelse Revidering av OPF-KL18 
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Allmänt om bestämmelserna  
OPF-KR 25 innehåller omställningsstöd, pensionsbestämmelser samt 
familjeskydd för förtroendevalda som avses i 4 kap. 1 § kommunallagen. 
OPF-KR 25 antas lokalt av fullmäktige inom kommun, region eller 
kommunalförbund. 

1 Inledande bestämmelser  

1.1 Lokal pensionsmyndighet  
I anslutning till att OPF-KR 25 antas ska en lokal pensionsmyndighet utses. 
Pensionsmyndigheten har i uppgift att tolka och tillämpa bestämmelserna i 
OPF-KR 25. 

1.2 Ändringar av och tillägg till 
bestämmelserna 

Förtroendevald är skyldig att följa de ändringar av och de tillägg till dessa 
bestämmelser som kommunen, regionen eller kommunalförbundet från tid 
till annan beslutar. 

2 Bestämmelser om 
omställningsstöd för 
förtroendevalda  

2.1 Tillämpningsområde m.m.  
Bestämmelser om omställningsstöd gäller för förtroendevald som avses i 4 
kap. 1 § kommunallagen och som fullgör uppdrag hos kommunen, regionen 
eller kommunalförbundet på heltid eller betydande del av heltid, med 
sammanlagt minst 40 procent av heltid.  

Bestämmelserna gäller för förtroendevalda som tillträtt i samband med 
valet 2014 eller senare. Bestämmelserna gäller från samma tidpunkt även 
för förtroendevalda som i tidigare uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL 
eller andra omställnings- och pensionsbestämmelser för förtroendevalda. 
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2.2 Omställningsstöd  
Omställningsstöd syftar till att under en begränsad tid underlätta 
övergången till arbetslivet när en förtroendevald lämnat sitt (sina) uppdrag. 
Omställningsstöd kan bestå av aktiva omställningsinsatser, ekonomiskt 
omställningsstöd och förlängt ekonomiskt omställningsstöd.  

Omställningsstöd förutsätter att den förtroendevalde själv aktivt verkar för 
att få ett nytt arbete. 

2.3 Aktiva omställningsinsatser 
Möjlighet till aktiva omställningsinsatser har förtroendevald som innehaft 
ett eller flera uppdrag och som lämnat sitt (sina) uppdrag efter minst fyra 
års sammanhängande uppdragstid och som inte uppnått motsvarande i 32 
a § LAS angiven ålder när han eller hon lämnar sitt (sina) uppdrag.  

Respektive kommun, region och kommunalförbund har att utifrån den 
förtroendevaldes individuella förutsättningar ta ställning till lämpliga 
aktiva omställningsinsatser samt vilken kostnadsram som ska gälla. De 
åtgärder som erbjuds kan exempelvis, som på arbetsmarknaden i övrigt, 
bestå av rådgivningsinsatser och kompletterande utbildning. 

2.4 Ekonomiskt omställningsstöd  
Rätt till ekonomiskt omställningsstöd har förtroendevald som lämnat sitt 
(sina) uppdrag efter minst ett års sammanhängande uppdragstid.  

För varje år i uppdraget utges ett ekonomiskt omställningsstöd om tre 
månader. Ekonomiskt omställningsstöd utges i högst tre år.  

Underlaget för det ekonomiska omställningsstödet beräknas på den 
förtroendevaldes genomsnittliga månadsarvode gånger tolv under det 
senaste året. Det ekonomiska omställningsstödet utges med 85 procent av 
underlaget under de två första åren och med 60 procent under år tre.  

Ekonomiskt omställningsstöd utges av kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet som längst till och med kalendermånaden innan den 
förtroendevalde uppnått riktåldern för pension enligt 2 kap. 10 a-10 c §§ 
SFB.  

Rätten att erhålla ekonomiskt omställningsstöd upphör om den 
förtroendevalde på nytt blir innehavare av uppdrag med sammanlagt minst 
40 procent av heltid hos kommunen, regionen eller kommunalförbundet 
eller får uppdrag i riksdagen eller regeringen i minst motsvarande 
omfattning. 
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2.5 Förlängt ekonomiskt omställningsstöd 
Rätt till förlängt ekonomiskt omställningsstöd har förtroendevald som 
lämnat sitt (sina) uppdrag efter minst åtta års sammanhängande 
uppdragstid.  

Förlängt ekonomiskt omställningsstöd kan utges till förtroendevald från 
den tidigaste uttagsåldern för allmän pension och endast i omedelbar 
anslutning till att ekonomiskt omställningsstöd enligt 2.4 upphört. Förlängt 
ekonomiskt omställningsstöd kan utges för ett år i taget och som längst till 
och med kalendermånaden innan den förtroendevalde uppnått riktåldern 
för pension enligt 2 kap. 10 a-10 c §§ SFB.  

Förlängt ekonomiskt omställningsstöd utges av kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet efter årsvis ansökan från den förtroendevalde. Det 
förlängda ekonomiska omställningsstödet utges med 60 procent av 
underlaget enligt 2.4.  

Rätten att erhålla förlängt ekonomiskt omställningsstöd upphör om den 
förtroendevalde på nytt blir innehavare av uppdrag med sammanlagt minst 
40 procent av heltid hos kommunen, regionen eller kommunalförbundet, 
eller får uppdrag i riksdagen eller regeringen. 

2.6 Samordning 
Ekonomiskt omställningsstöd och förlängt ekonomiskt omställningsstöd 
enligt 2.4 och 2.5 ska samordnas/minskas med förvärvsinkomster eller 
andra inkomster som ersätter förvärvsinkomster.  

Om en förtroendevald utför arbete utan ersättning eller mot låg ersättning, 
eller får annan ersättning än förvärvsinkomst enligt ovan, kan 
pensionsmyndigheten besluta att minska omställningsstödet med ett 
uppskattat inkomstbelopp, motsvarande den inkomst som kan anses vara 
skälig.  

Omställningsersättningarna enligt 2.4 och 2.5 ska samordnas/minskas med 
andra förvärvsinkomster om inte annat anges.  

Det första årets utbetalning av ekonomiskt omställningsstöd samordnas 
inte med förvärvsinkomster. De två följande åren undantas årligen ett 
prisbasbelopp från samordning. 

2.7 Uppgiftsskyldighet 
En förtroendevald är skyldig att lämna de uppgifter som 
pensionsmyndigheten begär för att kunna fastställa rätten till och beräkna 
omställningsstöd, ekonomiskt omställningsstöd och förlängt ekonomiskt 
omställningsstöd.  
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För förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande del av heltid med 
sammanlagt minst 40 procent av heltid, och som får rätt till sjuk- eller 
aktivitetsersättning enligt SFB och som en följd härav med stöd av 4 kap. 6 
§ kommunallagen befrias från sitt uppdrag före mandatperiodens utgång, 
ska pensionsavgift tillgodoräknas under tid då den förtroendevalde har rätt 
till sjuk eller aktivitetsersättning enligt SFB. 

Anmärkning  
Pensionsavgift ska avsättas i förhållande till nedsatt arbetsförmåga 
i uppdraget (uppdragen). Pensionsavgiften beräknas på den 
pensionsgrundande inkomsten året före den förtroendevalde 
beviljas sjuk- eller aktivitetsersättning. Pensionsavgiften avsätts till 
den förtroendevaldes pensionsbehållning. 

Förtroendevald tillgodoräknas pensionsavgift från kommunen, regionen 
eller kommunalförbundet endast om den för kalenderåret är högre än 3 
procent av samma års inkomstbasbelopp. Då förtroendevald inte 
tillgodoräknas pensionsavgift betalar kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet ut motsvarande belopp direkt till den förtroendevalde 
i form av ersättning som inte är pensionsgrundande. Från och med 2019 
uppräknas nivån 200 kr årligen med förändringen av inkomstbasbeloppet. 

3.6 Pensionsbehållning 
Pensionsavgiften för ett kalenderår avsätts senast den 31 mars följande år 
till en pensionsbehållning hos respektive kommun, region eller 
kommunalförbund, där den förtroendevalde har innehaft uppdrag. Med 
pensionsbehållning avses summan av de årliga pensionsavgifter som 
intjänats hos respektive kommun, region eller kommunalförbund.  

Pensionsbehållningen räknas upp årligen (indexeras) med förändringen av 
inkomstbasbeloppet.  

Pensionsbehållningen innehåller ett efterlevandeskydd enligt 3.11. 

3.7 Information 
Pensionsmyndigheten ska lämna information till den förtroendevalde om 
hans eller hennes pensionsbehållning, pensionsgrundande inkomst och 
avsättning av pensionsavgift. 

3.8 Utbetalning av avgiftsbestämd 
ålderspension 

Utbetalning av avgiftsbestämd ålderspension, dvs pensionsbehållningen 
enligt 3.6 sker månadsvis, livsvarigt, tidigast från den tidpunkt den 
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förtroendevalde kan få allmän pension utbetalad och i övrigt enligt 
överenskommelse mellan den förtroendevalde och pensionsmyndigheten.  

Ansökan om avgiftsbestämd ålderspension ska göras enligt de anvisningar 
som pensionsmyndigheten fastställt. Den förtroendevalde bör få pension 
utbetalad inom tre månader efter det att pensionsmyndigheten tagit emot 
sådan ansökan.  

Avgiftsbestämd ålderspension kan utbetalas som engångsersättning till 
förtroendevald om värdet av pensionsbehållningen är högst 150 % av 
inkomstbasbeloppet året innan utbetalning av förmånen börjar. 

3.9 Uppgiftsskyldighet 
Förtroendevald är skyldig att lämna de uppgifter som 
pensionsmyndigheten begär för att kunna fastställa rätten till och beräkna 
avsättning till pensionsbehållning. Lämnas inte sådana uppgifter kan 
pensionsmyndigheten besluta att avsättningen ska minskas i skälig 
omfattning.  

Om förtroendevald genom att lämna oriktiga uppgifter inte fullgör sin 
uppgiftsskyldighet eller på annat sätt orsakar att för hög pensionsavgift 
avsätts, kan detta belopp återkrävas eller avräknas på kommande 
avsättningar av pensionsavgift.  

Pensionsmyndigheten kan besluta att helt eller delvis efterge beloppet. 

3.10 Sjukpension 
Sjukpension betalas ut till förtroendevald med uppdrag på heltid eller 
betydande del av heltid med sammanlagt minst 40 procent av heltid och 
som får rätt till sjuk- eller aktivitetsersättning enligt SFB och som en följd 
härav med stöd av 4 kap. 6 § kommunallagen avgår från sitt uppdrag före 
mandatperiodens utgång.  

Sjukpensionen grundas och beräknas på det genomsnittliga månadsarvodet 
som den förtroendevalde hade kalenderåret före insjuknandetidpunkten 
gånger tolv. Pensionsmyndigheten kan i särskilt fall fatta beslut om annat 
beräkningsunderlag.  

Sjukpensionens nivå motsvarar nivån för den månadsersättning som utgår 
till anställda enligt AGS-KL.  

Sjukpension utges under tid som den förtroendevalde har rätt till sjuk- eller 
aktivitetsersättning enligt SFB. Upphör rätten till sjuk- eller 
aktivitetsersättning upphör också rätten till sjukpension. 
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Anmärkningar  

1. Sjukpensionen utges i förhållande till nedsatt arbetsförmåga i 
uppdraget (uppdragen).  

2. Sjukpensionen ska värdesäkras på motsvarande sätt som i de 
bestämmelser som gäller för utbetalning av månadsersättning 
enligt AGS-KL. 

Förtroendevald som befrias/frånträder sitt uppdrag p g a sjukdom har rätt 
till efterskydd under 270 kalenderdagar. Efterskyddet innebär att rätt till 
sjukpension föreligger om förtroendevald under efterskyddstid beviljas sjuk 
eller aktivitetsersättning.  

Den förtroendevaldes rätt till efterskydd upphör om den förtroendevalde 
tillträder en anställning eller annat uppdrag förenat med pensionsrätt.  

Pensionsmyndigheten kan i särskilt fall fatta beslut om förlängd 
efterskyddstid. 

3.11 Efterlevandeskydd 
Efterlevandeskydd enligt 3.6 innebär att den förtroendevaldes 
pensionsbehållning betalas till efterlevande make/maka, registrerad 
partner, sambo eller barn vid förtroendevalds dödsfall.  

Efterlevandeskydd betalas i första hand till efterlevande make/maka, 
registrerad partner och sambo. I andra hand betalas efterlevandeskydd till 
barn.  

Om det finns flera barn med rätt till efterlevandeskydd ska 
pensionsbehållningen delas lika mellan dessa barn.  

Vid dödsfall utbetalas värdet av pensionsbehållningen, enligt 3.6, till 
förmånsberättigad efterlevande under fem år.  

Efterlevandeskydd kan utbetalas som en engångsersättning till efterlevande 
om värdet av pensionsbehållningen är högst 150 % av inkomstbasbeloppet 
året före utbetalning av förmånen börjar. 

3.12 Vissa inskränkningar i rätten till 
pensionsförmån 

Angående påföljd i pensionsförmånshänseende för den som uppsåtligen 
framkallat förtroendevalds arbetsoförmåga eller död ska gälla vad som 
anges i 18, 19, 20 a och 100 a §§ lagen om försäkringsavtal. 
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3.13 Finansiering 
För utfästelser enligt dessa bestämmelser svarar kommun, region och 
kommunalförbund 

3.14 Ansökan om och utbetalning av 
sjukpension och efterlevandeskydd 

Utbetalning av sjukpension och efterlevandeskydd sker månadsvis.  

Ansökan om sjukpension och efterlevandeskydd ska göras enligt de 
anvisningar som pensionsmyndigheten utfärdar. Den förtroendevalde eller 
förmånsberättigade bör få sjukpension eller efterlevandeskydd utbetalad 
inom tre månader efter det att pensionsmyndigheten tagit emot sådan 
ansökan. 

3.15 Uppgiftsskyldighet med mera  
Förtroendevald eller hans eller hennes efterlevande är skyldig att lämna de 
uppgifter som pensionsmyndigheten begär för att fastställa rätten till 
sjukpension och efterlevandeskydd. Förtroendevald eller efterlevande som 
inte fullgör de skyldigheter pensionsmyndigheten fastställt förverkar rätten 
till förmåner och kan inte genom att senare fullgöra skyldigheten återfå 
rätten till förverkat belopp mer än sex månader tillbaka. 
Pensionsmyndigheten kan dock medge undantag. 

4 Familjeskydd vid 
förtroendevalds dödsfall 

4.1 Tillämpningsområde med mera 
Bestämmelser om familjeskydd gäller för förtroendevald som avses i 4 kap. 
1 § kommunallagen och som fullgör uppdrag hos kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet på heltid eller betydande del av heltid, med 
sammanlagt minst 40 procent av heltid.  

Bestämmelserna om familjeskydd träder ikraft vid den tidpunkt då OPF-KR 
25 antas av fullmäktige, eller från den tidpunkt som fullmäktige beslutar. 
Bestämmelserna gäller från samma tidpunkt även för förtroendevalda som i 
tidigare uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL eller andra omställnings- 
och pensionsbestämmelser för förtroendevalda. 
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Familjeskydd till efterlevande vuxen ska utbetalas månadsvis och i lika 
stora delar. 

4.6 Familjeskydd till efterlevande barn 
Familjeskydd till efterlevande barn betalas ut till den förtroendevaldes 
arvsberättigade barn till och med månaden innan barnet fyller arton år.  

Rätten till familjeskydd till efterlevande barn gäller även för den tid då 
barnet har rätt till barnpension enligt SFB.  

Rätt till familjeskydd till efterlevande barn har även det barn som den 
förtroendevalde med socialnämndens medgivande tagit emot i sitt hem för 
vård och fostran i adoptionssyfte 

4.7 Beräkning och utbetalning av 
familjeskydd till efterlevande barn  

Ett efterlevande barn, med rätt till familjeskydd enligt ovan, har, från och 
med månaden efter att den förtroendevalde avlidit och fram till och med 
slutet av samma år, rätt till en månatlig förmån motsvarande 0,5 
inkomstbasbelopp delat med tolv. Förmånen ska därefter årligen räknas 
upp med förändringen av prisbasbeloppet.  

Det sammanlagda månatliga förmånsvärdet av familjeskydd till 
efterlevandes samtliga barn kan dock aldrig överstiga värdet av 1,5 
inkomstbasbelopp det år dödsfallet inträffade delat med tolv.  

Vid fler än tre efterlevande barn bestäms den månatliga förmånens värde 
till vart och ett av de efterlevande barnen till motsvarande en tolftedel av 
värdet av 1,5 inkomstbasbelopp året då den förtroendevalde avled delat 
med antalet efterlevande barn med rätt till familjeskydd till efterlevande 
barn, därefter årligen uppräknat med förändringen av prisbasbeloppet. 

Om ett efterlevande barn till en förtroendevald framställer anspråk på 
familjeskydd till efterlevande barn först efter det att sådan förmån har 
börjat betalas ut, ska redan utbetalda förmåner inte omfördelas mellan 
barnen.  

Familjeskydd vid den förtroendevaldes dödsfall till efterlevande barn ska 
utbetalas månadsvis och i lika stora delar. 

4.8 Utbetalning av förmåner  
Familjeskyddet betalas ut till den förtroendevaldes efterlevande månadsvis, 
senast tre månader efter det att kommunen, regionen eller 
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kommunalförbundet har tagit emot ett fullständigt underlag för 
utbetalningen.  

Om den förtroendevalde har befriats/frånträtt sitt uppdrag och den 
förtroendevalde omfattas av familjeskydd, ska den som gör anspråk på 
förmån anmäla dödsfall enligt anvisningar från pensionsmyndigheten.  

När anmälan inkommit, anses kommun, region eller kommunalförbund ha 
fått kännedom om dödsfallet.  

För att rätten till förmån ska kunna bedömas ska den som gör anspråk på 
förmån lämna de uppgifter som begärs av pensionsmyndigheten samt låta 
pensionsmyndigheten hämta in uppgifter om den förtroendevalde från 
nuvarande och tidigare arbetsgivare, uppdragsgivare, Skatteverket, 
Försäkringskassan eller försäkringsinrättning.  

Om efterlevande lämnar oriktiga uppgifter som leder till att för högt 
familjeskydd utbetalas, kan det för högt utbetalda beloppet avräknas från 
kommande utbetalningar eller helt eller delvis återkrävas. Detta gäller 
under förutsättning att efterlevande insett eller borde ha insett att lämnade 
uppgifter var oriktiga. Pensionsmyndigheten kan besluta att helt eller delvis 
efterge beloppet.  

Pensionsmyndigheten kan besluta att en efterlevande förlorar sin rätt till 
familjeskydd med anledning av att han eller hon uppsåtligen har framkallat 
den förtroendevaldes död. Omständigheterna ska vara sådana som anges i 
12 kap. 8 § första stycket försäkringsavtalslag, FAL. 
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uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL eller andra omställnings- och pensionsbestämmelser 
för förtroendevalda.   

§ 2 Omställningsstöd 
Omställningsstöd syftar till att under en begränsad tid underlätta övergången till arbetslivet 
när en förtroendevald lämnat sitt (sina) uppdrag. Omställningsstöd kan bestå av aktiva 
omställningsinsatser, ekonomiskt omställningsstöd och förlängt ekonomiskt 
omställningsstöd.   

Omställningsstöd förutsätter att den förtroendevalde själv aktivt verkar för att få ett nytt 
arbete.  

§ 3 Aktiva omställningsinsatser 
Möjlighet till aktiva omställningsinsatser har förtroendevald som innehaft ett eller flera 
uppdrag och som lämnat sitt (sina) uppdrag efter minst fyra års sammanhängande 
uppdragstid och som inte uppnått motsvarande i 32 a § LAS angiven ålder när han eller hon 
lämnar sitt (sina) uppdrag.   

Respektive kommun, landsting/region och kommunalförbund har att utifrån den 
förtroendevaldes individuella förutsättningar ta ställning till lämpliga aktiva 
omställningsinsatser samt vilken kostnadsram som ska gälla. De åtgärder som erbjuds kan 
exempelvis, som på arbetsmarknaden i övrigt, bestå av rådgivningsinsatser och 
kompletterande utbildning.   

§ 4 Ekonomiskt omställningsstöd 
Rätt till ekonomiskt omställningsstöd har förtroendevald som lämnat sitt (sina) uppdrag 
efter minst ett års sammanhängande uppdragstid.   

För varje år i uppdraget utges ett ekonomiskt omställningsstöd om tre månader. Ekonomiskt 
omställningsstöd utges i högst tre år.   

Det ekonomiska omställningsstödet utges med 85 procent under de två första åren och med 
60 procent under år tre. Det ekonomiska omställningsstödet beräknas på den 
förtroendevaldes genomsnittliga månadsarvode gånger tolv under det senaste året.  

Ekonomiskt omställningsstöd utges av kommunen, landstinget/regionen eller 
kommunalförbundet som längst till och med kalendermånaden innan den förtroendevalde 
uppnått motsvarande i 32 a § LAS angiven ålder.  

Rätten att erhålla ekonomiskt omställningsstöd upphör om den förtroendevalde på nytt blir 
innehavare av uppdrag med sammanlagt minst 40 procent av heltid hos kommunen, 
landstinget/regionen eller kommunalförbundet eller får uppdrag i Riksdagen eller regeringen 
i minst motsvarande omfattning.   
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§ 5 Förlängt ekonomiskt omställningsstöd 
Rätt till förlängt ekonomiskt omställningsstöd har förtroendevald som lämnat sitt (sina) 
uppdrag efter minst åtta års sammanhängande uppdragstid.  

Förlängt ekonomiskt omställningsstöd kan utges till förtroendevald från den tidigaste 
uttagsåldern för allmän pension och endast i omedelbar anslutning till att ekonomiskt 
omställningsstöd enligt § 4 upphört. Förlängt ekonomiskt omställningsstöd kan utges för ett 
år i taget och som längst till och med kalendermånaden innan den förtroendevalde uppnått 
motsvarande i 32 a § LAS angiven ålder.   

Förlängt ekonomiskt omställningsstöd utges av kommunen, landstinget/regionen eller 
kommunalförbundet efter årsvis ansökan från den förtroendevalde. Förlängt ekonomiskt 
omställningsstöd motsvarar 60 procent av den förtroendevaldes årsarvode året innan 
avgångstidpunkten.   

Rätten att erhålla förlängt ekonomiskt omställningsstöd upphör om den förtroendevalde på 
nytt blir innehavare av uppdrag med sammanlagt minst 40 procent av heltid hos kommunen, 
landstinget/regionen eller kommunalförbundet, eller får uppdrag i Riksdagen eller 
regeringen.  

§ 6 Samordning 
Omställningsersättningarna enligt §§ 4 och 5 ska samordnas/minskas med andra 
förvärvsinkomster om inte annat anges.  

Det första årets utbetalning av ekonomiskt omställningsstöd samordnas inte med 
förvärvsinkomster. De två följande åren undantas årligen ett prisbasbelopp från samordning.  

§ 7 Uppgiftsskyldighet 
En förtroendevald är skyldig att lämna de uppgifter som pensionsmyndigheten begär för att 
kunna fastställa rätten till och beräkna omställningsstöd, ekonomiskt omställningsstöd och 
förlängt ekonomiskt omställningsstöd.  

Har förtroendevald erhållit omställningsstöd, ekonomiskt omställningsstöd eller förlängt 
ekonomiskt omställningsstöd obehörigen eller med för högt belopp genom oriktiga uppgifter, 
underlåtenhet att fullgöra anmälningsskyldighet eller på annat sätt eller har förtroendevald i 
annat fall bort inse att utbetalningen var oriktig, ska det för mycket utbetalda beloppet 
återbetalas.  

Pensionsmyndigheten kan – om särskilda skäl föreligger – besluta att helt eller delvis avstå 
från efterkrav.  

§ 8 Ansökan om omställningsstöd 
Ansökan om omställningsstöd enligt §§ 3–5 ska göras skriftligt enligt de anvisningar som 
pensionsmyndigheten utfärdar.   
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Ansökan om omställningsstöd enligt §§ 3–5 ska göras i anslutning till att den förtroendevalde 
lämnar/minskar sitt (sina) uppdrag.   

§ 9 Utbetalning av ekonomiskt eller förlängt 
ekonomiskt omställningsstöd 

Om rätt till ekonomiskt eller förlängt ekonomiskt omställningsstöd föreligger bör den 
förtroendevalde få sådant omställningsstöd utbetalad inom tre månader efter det att 
pensionsmyndigheten tagit emot sådan ansökan.  

4 Pensionsbestämmelser 

§ 1 Tillämpningsområde m.m. 
Bestämmelser om pension gäller för förtroendevald som avses i 4 kap. 1 § kommunallagen 
och som fullgör uppdrag hos kommunen, landstinget/regionen eller kommunalförbundet.  

Bestämmelserna gäller för förtroendevalda som tillträtt i samband med valet 2014 eller 
senare. Bestämmelserna gäller från samma tidpunkt, även förtroendevalda som i tidigare 
uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL eller andra omställnings- och pensionsbestämmelser 
för förtroendevalda.   

Pensionsbestämmelserna tillämpas för förtroendevald, oavsett uppdragets omfattning, om 
inte annat anges.  

Pensionsbestämmelserna gäller inte för förtroendevald som vid tillträdet av sitt (sina) 
uppdrag har uppnått motsvarande i 32 a § LAS angiven ålder.   

§ 2 Pensionsförmånernas omfattning 
Pensionsförmåner enligt dessa bestämmelser är:  

a. avgiftsbestämd ålderspension  

b. sjukpension     

c. efterlevandeskydd    

§ 3 Avgiftsbestämd ålderspension 
En förtroendevald har rätt till avgiftsbestämd ålderspension enligt §§ 4 – 9.   

§ 4 Pensionsgrundande inkomst 
En förtroendevalds pensionsgrundande inkomst beräknas per kalenderår och begränsas till 
högst 30 inkomstbasbelopp.  
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Den pensionsgrundande inkomsten utgörs av den förtroendevaldes årsarvode, 
sammanträdesersättningar, ersättning för förlorad arbetsinkomst samt andra i det 
pensionsgrundande uppdraget (uppdragen) utgivna kontanta ersättningar.  

För förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande del av heltid och som  

under ledighet till följd av sjukdom, olycksfall, arbetsskada eller föräldraledighet och på 
grund av sådan ledighet fått avdrag från sitt arvode, ska den pensionsgrundande inkomsten 
räknas om (höjas) med vad som avdragits.  

I den pensionsgrundande inkomsten ska inte ingå ersättning som betalas ut till 
förtroendevald enligt 4 kap 12 § kommunallagen för semesterförmån eller 
tjänstepensionsförmån eller ersättning som utgör traktamente eller kostnadsersättning.   

§ 5 Pensionsavgifter 
Pensionsavgiften beräknas i procent på den förtroendevaldes pensionsgrundande inkomst 
enligt § 4.  

Pensionsavgiften är 4,5 procent på den pensionsgrundande inkomsten upp till och med 7,5 
inkomstbasbelopp.  

Pensionsavgiften är 30 procent på de delar av den pensionsgrundande inkomsten som 
överstiger 7,5 inkomstbasbelopp, intill dess den förtroendevalde har uppnått motsvarande i 
32 a § LAS angiven ålder. Därefter är pensionsavgiften 4,5 procent på hela den 
pensionsgrundande inkomsten.   

För förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande del av heltid med sammanlagt 
minst 40 procent av heltid, och som får rätt till sjuk- eller aktivitetsersättning enligt 
socialförsäkringsbalken (SFB) och som en följd härav med stöd av 4 kap. 6 § kommunallagen 
befrias från sitt uppdrag före mandatperiodens utgång, ska pensionsavgift tillgodoräknas 
under tid då den  

förtroendevalde har rätt till sjuk- eller aktivitetsersättning enligt socialförsäkringsbalken 
(SFB).  

Anmärkning  

1. Pensionsavgift ska avsättas i förhållande till nedsatt arbetsförmåga i uppdraget 
(uppdragen). Pensionsavgiften beräknas på den pensionsgrundande inkomsten året 
före den förtroendevalde beviljas sjuk- eller aktivitetsersättning. Pensionsavgiften 
avsätts till den förtroendevaldes pensionsbehållning.  

 

Förtroendevald tillgodoräknas pensionsavgift från kommunen, landstinget/regionen eller 
kommunalförbundet endast om den för kalenderåret är högre än 3 procent av samma års 
inkomstbasbelopp. Då förtroendevald inte tillgodoräknas pensionsavgift betalar kommunen, 
landstinget/regionen eller kommunalförbundet ut motsvarande belopp direkt till den 
förtroendevalde i form av ersättning som inte är pensionsgrundande. Belopp understigande 
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200 kr avseende ett kalenderår utbetalas inte. Från och med år 2019 uppräknas nivån 200 kr 
årligen med förändringen av inkomstbasbeloppet.   

§ 6 Pensionsbehållning 
Pensionsavgiften för ett kalenderår avsätts senast den 31 mars följande år till en 
pensionsbehållning hos respektive kommun, landsting/region eller kommunalförbund, där 
den förtroendevalde har innehaft uppdrag. Med pensionsbehållning avses summan av de 
årliga pensionsavgifter som intjänats hos respektive kommun, landsting/region eller 
kommunalförbund.   

Pensionsbehållningen innehåller ett efterlevandeskydd enligt § 11.  

Den förtroendevalde kan erbjudas möjlighet att välja bort efterlevandeskyddet i anslutning 
till ansökan om uttag.  

§ 7 Information 
Pensionsmyndigheten ska lämna information till den förtroendevalde om hans eller hennes 
pensionsbehållning, pensionsgrundande inkomst och avsättning av pensionsavgift.   

§ 8 Utbetalning av avgiftsbestämd ålderspension 
Utbetalning av avgiftsbestämd ålderspension, dvs pensionsbehållningen enligt § 6, sker 
månadsvis och tidigast från den tidpunkt den förtroendevalde kan få allmän pension 
utbetalad, och i övrigt enligt överenskommelse mellan den förtroendevalde och 
pensionsmyndigheten.  

Ansökan om avgiftsbestämd ålderspension ska göras enligt de anvisningar som 
pensionsmyndigheten fastställt. Den förtroendevalde bör få pension utbetalad inom tre 
månader efter det att pensionsmyndigheten tagit emot sådan ansökan.  

Avgiftsbestämd ålderspension kan utbetalas som engångsersättning till förtroendevald om 
värdet av pensionsbehållningen är högst 150 % av inkomstbasbeloppet året innan utbetalning 
av förmånen börjar.   

§ 9 Uppgiftsskyldighet 
Förtroendevald är skyldig att lämna de uppgifter som pensionsmyndigheten begär för att 
kunna fastställa rätten till och beräkna avsättning till pensionsbehållning. Lämnas inte 
sådana uppgifter kan pensionsmyndigheten besluta att avsättningen ska minskas i skälig 
omfattning.   

Om förtroendevald genom att lämna oriktiga uppgifter inte fullgör sin uppgiftsskyldighet 
eller på annat sätt orsakar att för hög pensionsavgift avsätts, kan detta belopp återkrävas eller 
avräknas på kommande avsättningar av pensionsavgift.  

Pensionsmyndigheten kan besluta att helt eller delvis efterge beloppet.  
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§ 10 Sjukpension 
Sjukpension betalas ut till förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande del av heltid 
med sammanlagt minst 40 procent av heltid och som får rätt till sjuk- eller 
aktivitetsersättning enligt socialförsäkringsbalken och som en följd härav med stöd av 4 kap. 
6 § kommunallagen från sitt uppdrag före mandatperiodens utgång.  

Sjukpensionen grundas och beräknas på det genomsnittliga månadsarvodet som den 
förtroendevalde hade kalenderåret före insjuknandetidpunkten gånger tolv. 
Pensionsmyndigheten kan i särskilt fall fatta beslut om annat beräkningsunderlag.  

Sjukpensionens nivå motsvarar nivån för den månadsersättning som utgår till anställda 
enligt AGS-KL.  

Sjukpension utges under tid som den förtroendevalde har rätt till sjuk- eller 
aktivitetsersättning enligt SFB. Upphör rätten till sjuk- eller aktivitetsersättning upphör 
också rätten till sjukpension.  

Anmärkningar 

1. Sjukpensionen utge si förhållande till nedsatt arbetsförmåga i uppdraget 
(uppdragen). 

2. Sjukpensionen ska värdesäkras enligt de bestämmelser som gäller för utbetalning av 
månadsersättning enligt AGS-KL. 

 

Förtroendevald som befrias/frånträder sitt uppdrag p g a sjukdom har rätt till efterskydd 
under 270 kalenderdagar. Efterskyddet innebär att rätt till sjukpension föreligger om 
förtroendevald under efterskyddstid beviljas sjuk- eller aktivitetsersättning.   

Den förtroendevaldes rätt till efterskydd upphör om den förtroendevalde tillträder en 
anställning eller annat uppdrag, förenat med pensionsrätt.  

Pensionsmyndigheten kan i särskilt fall fatta beslut om förlängd efterskyddstid.  

§ 11 Efterlevandeskydd 
Efterlevandeskydd enligt § 6 innebär att den förtroendevaldes pensionsbehållning betalas till 
efterlevande make/maka, registrerad partner, sambo eller barn vid förtroendevalds dödsfall.  

Efterlevandeskydd betalas i första hand till efterlevande make/maka, registrerad partner och 
sambo. I andra hand betalas efterlevandeskydd till barn.   

Om det finns flera barn med rätt till efterlevandeskydd ska pensionsbehållningen delas lika 
mellan dessa barn.  

Vid dödsfall utbetalas värdet av pensionsbehållningen, enligt § 6, till förmånsberättigad 
efterlevande under fem år.  
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Efterlevandeskydd kan utbetalas som en engångsersättning till efterlevande om värdet av 
pensionsbehållningen är högst 150 % av inkomstbasbeloppet året före utbetalning av 
förmånen börjar.   

§ 12 Vissa inskränkningar i rätten till pensionsförmån 
Angående påföljd i pensionsförmånshänseende för den som uppsåtligen framkallat 
förtroendevalds arbetsoförmåga eller död ska gälla vad som anges i 18, 19, 20 a och 100 a §§ 
lagen om försäkringsavtal.  

§ 13 Finansiering 
För utfästelser enligt dessa bestämmelser svarar kommun, landsting/region och 
kommunalförbund.  

§ 14 Ansökan om och utbetalning av sjukpension och 
efterlevandeskydd 

Utbetalning av sjukpension och efterlevandeskydd sker månadsvis.   

Ansökan om sjukpension och efterlevandeskydd ska göras enligt de anvisningar som 
pensionsmyndigheten utfärdar. Den förtroendevalde eller förmånsberättigade bör få 
sjukpension eller efterlevandeskydd utbetalad inom tre månader efter det att 
pensionsmyndigheten tagit emot sådan ansökan.   

§ 15 Uppgiftsskyldighet m.m. 
Förtroendevald eller hans eller hennes efterlevande är skyldig att lämna de uppgifter som 
pensionsmyndigheten begär för att fastställa rätten till sjukpension och efterlevandeskydd. 
Förtroendevald eller efterlevande som inte fullgör de skyldigheter pensionsmyndigheten 
fastställt förverkar rätten till förmåner och kan inte genom att senare fullgöra skyldigheten 
återfå rätten till förverkat belopp mer än sex månader tillbaka. Pensionsmyndigheten kan 
dock medge undantag.   

5 Familjeskydd vid förtroendevalds 
dödsfall 

§ 1 Tillämpningsområde m.m. 
Bestämmelser om familjeskydd gäller för förtroendevald som avses i 4 kap. 1 § 
kommunallagen och som fullgör uppdrag hos kommunen, landstinget/regionen eller 
kommunalförbundet på heltid eller betydande del av heltid, med sammanlagt minst 40 
procent av heltid.  
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1,1 inkomstbasbelopp delat med tolv. Förmånen ska därefter årligen räknas upp med 
förändringen av prisbasbeloppet.  

Familjeskydd till efterlevande vuxen ska utbetalas månadsvis och i lika stora delar.  

§ 6 Familjeskydd till efterlevande barn 
Familjeskydd till efterlevande barn betalas ut till den förtroendevaldes arvsberättigade barn 
till och med månaden innan barnet fyller arton år.  

Rätten till familjeskydd till efterlevande barn gäller även för den tid då barnet har rätt till 
barnpension enligt SFB.  

Rätt till familjeskydd till efterlevande barn har även det barn som den förtroendevalde med 
socialnämndens medgivande tagit emot i sitt hem för vård och fostran i adoptionssyfte.  

§ 7 Beräkning och utbetalning av familjeskydd till 
efterlevande barn 

Ett efterlevande barn, med rätt till familjeskydd enligt ovan, har, från och med månaden efter 
att den förtroendevalde avlidit och fram till och med slutet av samma år, rätt till en månatlig 
förmån motsvarande 0,5 inkomstbasbelopp delat med tolv. Förmånen ska därefter årligen 
räknas upp med förändringen av prisbasbeloppet.  

Det sammanlagda månatliga förmånsvärdet av familjeskydd till efterlevandes samtliga barn 
kan dock aldrig överstiga värdet av 1,5 inkomstbasbelopp, det år dödsfallet inträffade, delat 
med tolv.  

Vid fler än tre efterlevande barn bestäms den månatliga förmånens värde till vart och ett av 
de efterlevande barnen till motsvarande en tolftedel av värdet av 1,5 inkomstbasbelopp året 
då den förtroendevalde avled delat med antalet efterlevande barn med rätt till familjeskydd 
till efterlevande barn, därefter årligen uppräknat med förändringen av prisbasbeloppet.  

Om ett efterlevande barn till en förtroendevald framställer anspråk på familjeskydd till 
efterlevande barn först efter det att sådan förmån har börjat betalas ut, ska redan utbetalda 
förmåner inte omfördelas mellan barnen.  

Familjeskydd vid den förtroendevaldes dödsfall till efterlevande barn ska utbetalas 
månadsvis och i lika stora delar.  

§ 8 Utbetalning av förmåner 
Familjeskyddet betalas ut till den förtroendevaldes efterlevande månadsvis, senast tre 
månader efter det att kommunen, landstinget/regionen eller kommunalförbundet har tagit 
emot ett fullständigt underlag för utbetalningen.   
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Om den förtroendevalde har befriats/frånträtt sitt uppdrag och den förtroendevalde omfattas 
av familjeskydd, ska den som gör anspråk på förmån, anmäla dödsfall enligt anvisningar från 
pensionsmyndigheten.  

När anmälan inkommit, anses kommun, landsting/region eller kommunalförbund ha fått 
kännedom om dödsfallet.  

För att rätten till förmån ska kunna bedömas ska den som gör anspråk på förmån lämna de 
uppgifter som begärs av pensionsmyndigheten samt låta pensionsmyndigheten hämta in 
uppgifter om den förtroendevalde från nuvarande och tidigare arbetsgivare, uppdragsgivare, 
Skatteverket, Försäkringskassan eller försäkringsinrättning.   

Om efterlevande lämnar oriktiga uppgifter som leder till att för högt familjeskydd utbetalas, 
kan det för högt utbetalda beloppet avräknas från kommande utbetalningar eller helt eller 
delvis återkrävas. Detta gäller under förutsättning att efterlevande insett eller borde ha insett 
att lämnade uppgifter var oriktiga. Pensionsmyndigheten kan besluta att helt eller delvis 
efterge beloppet.  

Pensionsmyndigheten kan besluta att en efterlevande förlorar sin rätt till familjeskydd med 
anledning av att han eller hon uppsåtligen har framkallat den förtroendevaldes död. 
Omständigheterna ska vara sådana som anges i 12 kap. 8 § första stycket FAL.   
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Bilaga – Vissa förtydliganden till OPF-KL 

Definition av förtroendevald enligt 4 kap 1 § 
kommunallagen 

Med förtroendevalda avses i denna lag (kommunallagen) ledamöter och ersättare i 
fullmäktige, nämnder och fullmäktigeberedningar samt revisorer.  

Med förtroendevalda avses också ledamöter och ersättare i den beslutande församlingen, 
förbundsstyrelsen eller annan nämnd, de beslutande församlingarnas beredningar samt 
revisorer i ett kommunalförbund. Lag (2006:369).  

Heltid och betydande del av heltid 
Förtroendevald som fullgör uppdrag på heltid eller på betydande del av heltid. Vad som 
menas med betydande del av heltid är en tolkning av kommunallagen.   

Kommunaldemokratiska kommittén ansåg i sitt betänkande (SOU 1982:5) att 40 %, 
motsvarande vad som gäller inom arbetslivet för sociala förmåner, borde vara en lägsta 
gräns, vilket också remissinstanserna ansåg. (I prop. 1982/83:97 tar departementschefen upp 
40 % - gränsen endast i fråga om utfästelse om visstidspension).  

Efterskydd 
Förtroendevald som befrias/frånträder sitt uppdrag p g a sjukdom har rätt till efterskydd 
under 270 kalenderdagar. Efterskyddet innebär att rätt till sjukpension föreligger om 
förtroendevald under efterskyddstid beviljas sjuk- eller aktivitetsersättning.   

Den förtroendevaldes rätt till efterskydd upphör om den förtroendevalde tillträder en 
anställning eller annat uppdrag, förenat med pensionsrätt.  

Pensionsbehållning 
Pensionsbehållning enligt OPF-KL ska årligen omräknas med förändringen av 
inkomstbasbeloppet (IBB).  

Om riksdagen eller regeringen beslutar om särskilda ekonomiska åtgärder som berör 
pensionsområdet, direkt eller indirekt, - t.ex. genom skattesystemet, eller vid omständigheter 
som ses som force majeure, ska avvikelse kunna göras från nedanstående normer. 

Normer 

Innan pension betalas ut 
För tid innan den förtroendevaldes pensionsbehållning enligt OPF-KL börjar betalas ut ska 
pensionsbehållningen räknas upp för ett kalenderår (t) genom att multipliceras med kvoten 
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av inkomstbasbeloppet (IBB) för kalenderåret (t+1) dividerat med inkomstbasbeloppet för 
kalenderåret (T). Uppräkning sker vid utgången av kalenderåret (t+1).   

Börjar pensionsbehållningen betalas ut under kalenderåret (t+1) ska pensionsbehållningen 
istället räknas upp genom att multipliceras med en tolftedel av det enligt ovan beräknade 
värdet multiplicerat med antalet kalendermånader under kalenderåret (t+1) innan 
pensionsbehållningen börjar betalas ut. Uppräkningen sker vid utgången av den 
kalendermånad som närmast föregår den då pensionsbehållningen börjar betalas ut.  

Då pension betalas ut 
Pensionsbehållning enligt OPF-KL ska räknas om i samma grad som gällande IBB ändrats i 
förhållande till IBB för det kalenderår då pensionen började betalas ut.  
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Meddelande från styrelsen - Revidering av OPF-KL18 
med nytt namn OPF-KR 25 (omställningsstöd och 
pension för förtroendevalda) 
 
Ärendenr: SKR2024/01212 

Förbundsstyrelsens beslut 
Styrelsen för Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) har vid sammanträde den 18 
oktober 2024 beslutat  
 
att anta föreslagna revideringar i OPF-KL18 gällande § 5 pensionsavgifter,  
 
att det reviderade regelverket byter namn till OPF-KR 25, 
 
att informera samtliga kommuner och regioner om ändringarna,  
 
att uppdra åt kansliet att under perioden 2025-01-01-2025-10-01 se över regelverket 
i dess helhet och identifiera om det föreligger behov av andra eventuella 
förändringar. Översynen ska ske i dialog med medlemmarna.   
 

Sammanfattning 

Paragraf 5 i OPF-KL18 revideras för att följa samma nivå för pensionsavgifter som 
tjänstepensionsavtalet AKAP-KR och byta namn till OPF-KR 25. 

 

Ärendebeskrivning 

SKR (och tidigare Kommunförbundet och Landstingsförbundet) har genom åren haft 
ett förslag på standardregelverk för förtroendevaldas pensioner m.m. för lokalt 
antagande. Regelverken har haft olika benämningar, och anpassats utifrån ändrade 
förutsättningar i omvärlden. 

Sedan 2014 benämns SKRs regelverk OPF – förslag till bestämmelser om 
omställningsstöd och pension för förtroendevalda. En bärande tanke med OPF är 
att bestämmelserna ska underlätta och möjliggöra för förtroendevald att förena 
arbetsliv och uppdrag och därmed har bestämmelserna i möjligaste mån anpassats till 
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de pensions- och omställningsavtal som gäller för anställda inom kommuner,  
regioner och kommunalförbund. 

Dåvarande SKL:s styrelse beslöt i § 157/2018-09-14 att anta OPF-KL 18. Nivån för 
pensionsavgift följde dåvarande tjänstepensionsavtal AKAP-KL.  

Sedan den 1 januari 2023 gäller pensionsavtalet AKAP-KR för anställda inom 
kommuner och regioner. Det helt avgiftsbestämda pensionsavtalet har 
pensionsavsättningar om 6 % respektive 31,5 %, vilket är högre än föreliggande 
avgiftsnivåer i OPF. 

Kansliet ska under perioden 2025-01-01-2025-10-01 se över regelverket i dess helhet 
och identifiera om det föreligger behov av andra eventuella förändringar. Översynen 
ska ske i dialog med medlemmarna. 

Ett antal mindre justeringar av redaktionell karaktär har också gjorts. 

 

Regelverket redovisas i bilaga 1. 
 

Sveriges Kommuner och Regioner 
 

Anders Henriksson 
Ordförande 





Kapitel 1 

Inledande bestämmelser  

 

§ 1   Lokal pensionsmyndighet 

I anslutning till att OPF-KR 25 antas ska en lokal pensionsmyndighet utses. 
Pensionsmyndigheten har i uppgift att tolka och tillämpa bestämmelserna i OPF-
KR 25. 

§ 2  Ändringar av och tillägg till bestämmelserna 

Förtroendevald är skyldig att följa de ändringar av och de tillägg till dessa 
bestämmelser som kommunen, regionen eller kommunalförbundet från tid till 
annan beslutar. 

 

  



Kapitel 2  

Bestämmelser om omställningsstöd för förtroendevalda 

 

§ 1   Tillämpningsområde m.m. 

Bestämmelser om omställningsstöd gäller för förtroendevald som avses i 4 kap. 
1 § kommunallagen och som fullgör uppdrag hos kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet på heltid eller betydande del av heltid, med sammanlagt 
minst 40 procent av heltid. 

Bestämmelserna gäller för förtroendevalda som tillträtt i samband med valet 
2014 eller senare. Bestämmelserna gäller från samma tidpunkt även för 
förtroendevalda som i tidigare uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL eller 
andra omställnings- och pensionsbestämmelser för förtroendevalda.  

§ 2   Omställningsstöd 

Omställningsstöd syftar till att under en begränsad tid underlätta övergången till 
arbetslivet när en förtroendevald lämnat sitt (sina) uppdrag. Omställningsstöd 
kan bestå av aktiva omställningsinsatser, ekonomiskt omställningsstöd och 
förlängt ekonomiskt omställningsstöd.  

Omställningsstöd förutsätter att den förtroendevalde själv aktivt verkar för att få 
ett nytt arbete. 

§ 3   Aktiva omställningsinsatser 

Möjlighet till aktiva omställningsinsatser har förtroendevald som innehaft ett 
eller flera uppdrag och som lämnat sitt (sina) uppdrag efter minst fyra års 
sammanhängande uppdragstid och som inte uppnått motsvarande i 32 a § LAS 
angiven ålder när han eller hon lämnar sitt (sina) uppdrag.  

Respektive kommun, region och kommunalförbund har att utifrån den 
förtroendevaldes individuella förutsättningar ta ställning till lämpliga aktiva 
omställningsinsatser samt vilken kostnadsram som ska gälla. De åtgärder som 
erbjuds kan exempelvis, som på arbetsmarknaden i övrigt, bestå av 
rådgivningsinsatser och kompletterande utbildning.  

 

 

§ 4   Ekonomiskt omställningsstöd 



Rätt till ekonomiskt omställningsstöd har förtroendevald som lämnat sitt (sina) 
uppdrag efter minst ett års sammanhängande uppdragstid.  

För varje år i uppdraget utges ett ekonomiskt omställningsstöd om tre månader. 
Ekonomiskt omställningsstöd utges i högst tre år.  

Underlaget för det ekonomiska omställningsstödet beräknas på den 
förtroendevaldes genomsnittliga månadsarvode gånger tolv under det senaste 
året. Det ekonomiska omställningsstödet utges med 85 procent av underlaget 
under de två första åren och med 60 procent under år tre.  

Ekonomiskt omställningsstöd utges av kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet som längst till och med kalendermånaden innan den 
förtroendevalde uppnått riktåldern för pension enligt 2 kap. 10 a-10 c §§ SFB . 

Rätten att erhålla ekonomiskt omställningsstöd upphör om den förtroendevalde 
på nytt blir innehavare av uppdrag med sammanlagt minst 40 procent av heltid 
hos kommunen, regionen eller kommunalförbundet eller får uppdrag i riksdagen 
eller regeringen i minst motsvarande omfattning.  

§ 5   Förlängt ekonomiskt omställningsstöd 

Rätt till förlängt ekonomiskt omställningsstöd har förtroendevald som lämnat 
sitt (sina) uppdrag efter minst åtta års sammanhängande uppdragstid. 

Förlängt ekonomiskt omställningsstöd kan utges till förtroendevald från den 
tidigaste uttagsåldern för allmän pension och endast i omedelbar anslutning till 
att ekonomiskt omställningsstöd enligt § 4 upphört. Förlängt ekonomiskt 
omställningsstöd kan utges för ett år i taget och som längst till och med 
kalendermånaden innan den förtroendevalde uppnått riktåldern för pension 
enligt 2 kap. 10 a-10 c §§ SFB.   

Förlängt ekonomiskt omställningsstöd utges av kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet efter årsvis ansökan från den förtroendevalde. Det 
förlängda ekonomiska omställningsstödet utges med 60 procent av underlaget 
enligt § 4. 

Rätten att erhålla förlängt ekonomiskt omställningsstöd upphör om den 
förtroendevalde på nytt blir innehavare av uppdrag med sammanlagt minst 40 
procent av heltid hos kommunen, regionen eller kommunalförbundet, eller får 
uppdrag i riksdagen eller regeringen. 

 

 

§ 6   Samordning 



Ekonomiskt omställningsstöd och förlängt ekonomiskt omställningsstöd enligt 
§§ 4 och 5 ska samordnas/minskas med förvärvsinkomster eller andra inkomster 
som ersätter förvärvsinkomster.   

Om en förtroendevald utför arbete utan ersättning eller mot låg ersättning, eller 
får annan ersättning än förvärvsinkomst enligt ovan, kan pensionsmyndigheten 
besluta att minska omställningsstödet med ett uppskattat inkomstbelopp, 
motsvarande den inkomst som kan anses vara skälig.  

Omställningsersättningarna enligt §§ 4 och 5 ska samordnas/minskas med andra 
förvärvsinkomster om inte annat anges. 

Det första årets utbetalning av ekonomiskt omställningsstöd samordnas inte med 
förvärvsinkomster. De två följande åren undantas årligen ett prisbasbelopp från 
samordning. 

 

§ 7   Uppgiftsskyldighet 

En förtroendevald är skyldig att lämna de uppgifter som pensionsmyndigheten 
begär för att kunna fastställa rätten till och beräkna omställningsstöd, 
ekonomiskt omställningsstöd och förlängt ekonomiskt omställningsstöd. 

Har förtroendevald erhållit omställningsstöd, ekonomiskt omställningsstöd eller 
förlängt ekonomiskt omställningsstöd obehörigen eller med för högt belopp 
genom oriktiga uppgifter, underlåtenhet att fullgöra anmälningsskyldighet eller 
på annat sätt eller har förtroendevald i annat fall bort inse att utbetalningen var 
oriktig, ska det för mycket utbetalda beloppet återbetalas. Pensionsmyndigheten 
kan – om särskilda skäl föreligger – besluta att helt eller delvis avstå från 
efterkrav. 

§ 8   Ansökan om omställningsstöd 

Ansökan om omställningsstöd enligt §§ 3-5 ska göras skriftligt enligt de 
anvisningar som pensionsmyndigheten utfärdar.  

Ansökan om omställningsstöd enligt §§ 3-5 ska göras i anslutning till att den 
förtroendevalde lämnar/minskar sitt (sina) uppdrag.  

§ 9   Utbetalning av ekonomiskt eller förlängt ekonomiskt omställningsstöd  

Om rätt till ekonomiskt eller förlängt ekonomiskt omställningsstöd föreligger 
bör den förtroendevalde få sådant omställningsstöd utbetalat inom tre månader 
efter det att pensionsmyndigheten tagit emot sådan ansökan. 

 
  



Kapitel 3 

Pensionsbestämmelser 

§ 1   Tillämpningsområde m.m. 

Bestämmelser om pension gäller för förtroendevald som avses i 4 kap. 1 § 
kommunallagen och som fullgör uppdrag hos kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet. 

Bestämmelserna gäller för förtroendevalda som tillträtt i samband med valet 
2014 eller senare. Bestämmelserna gäller från samma tidpunkt även för 
förtroendevalda som i tidigare uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL eller 
andra omställnings- och pensionsbestämmelser för förtroendevalda.  

Pensionsbestämmelserna tillämpas för förtroendevald, oavsett uppdragets 
omfattning, om inte annat anges. 

Pensionsbestämmelserna gäller inte för förtroendevald som vid tillträdet av sitt 
(sina) uppdrag har uppnått motsvarande i 32 a § LAS angiven ålder.  

§ 2   Pensionsförmånernas omfattning 

Pensionsförmåner enligt dessa bestämmelser är: 

a.  avgiftsbestämd ålderspension 

b.  sjukpension    

c.  efterlevandeskydd   

§ 3   Avgiftsbestämd ålderspension 

En förtroendevald har rätt till avgiftsbestämd ålderspension enligt §§ 4 – 9.  

§ 4   Pensionsgrundande inkomst 

En förtroendevalds pensionsgrundande inkomst beräknas per kalenderår och 
begränsas till högst 30 inkomstbasbelopp. 

Den pensionsgrundande inkomsten utgörs av den förtroendevaldes årsarvode, 
sammanträdesersättningar samt andra i det pensionsgrundande uppdraget 
(uppdragen) utgivna kontanta ersättningar. 

För förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande del av heltid som 
under ledighet till följd av sjukdom, olycksfall, arbetsskada eller 



föräldraledighet fått avdrag från sitt arvode, ska den pensionsgrundande 
inkomsten räknas om (höjas) med vad som avdragits. 

I den pensionsgrundande inkomsten ska inte ingå ersättning som betalas ut till 
förtroendevald enligt 4 kap. 12 § kommunallagen för förlorad arbetsinkomst, 
semesterförmån eller tjänstepensionsförmån eller ersättning som utgör 
traktamente eller kostnadsersättning.  

§ 5   Pensionsavgifter 

Pensionsavgiften beräknas i procent på den förtroendevaldes pensionsgrundande 
inkomst enligt § 4. 

Pensionsavgiften är 6 procent på den pensionsgrundande inkomsten upp till och 
med 7,5 inkomstbasbelopp. 

Pensionsavgiften är 31,5 procent på de delar av den pensionsgrundande 
inkomsten som överstiger 7,5 inkomstbasbelopp, intill dess den förtroendevalde 
har uppnått motsvarande i 32 a § LAS angiven ålder. Därefter är 
pensionsavgiften 6 procent på hela den pensionsgrundande inkomsten.  

För förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande del av heltid med 
sammanlagt minst 40 procent av heltid, och som får rätt till sjuk- eller 
aktivitetsersättning enligt SFB och som en följd härav med stöd av 4 kap. 6 § 
kommunallagen befrias från sitt uppdrag före mandatperiodens utgång, ska 
pensionsavgift tillgodoräknas under tid då den förtroendevalde har rätt till sjuk- 
eller aktivitetsersättning enligt SFB. 

Anmärkning 

Pensionsavgift ska avsättas i förhållande till nedsatt arbetsförmåga i uppdraget 
(uppdragen). Pensionsavgiften beräknas på den pensionsgrundande inkomsten året före 
den förtroendevalde beviljas sjuk- eller aktivitetsersättning. Pensionsavgiften avsätts till 
den förtroendevaldes pensionsbehållning. 

Förtroendevald tillgodoräknas pensionsavgift från kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet endast om den för kalenderåret är högre än 3 procent av 
samma års inkomstbasbelopp. Då förtroendevald inte tillgodoräknas 
pensionsavgift betalar kommunen, regionen eller kommunalförbundet ut 
motsvarande belopp direkt till den förtroendevalde i form av ersättning som inte 
är pensionsgrundande. Från och med 2019 uppräknas nivån 200 kr årligen med 
förändringen av inkomstbasbeloppet.  

 
 
 
 
 



§ 6   Pensionsbehållning 

Pensionsavgiften för ett kalenderår avsätts senast den 31 mars följande år till en 
pensionsbehållning hos respektive kommun, region eller kommunalförbund, där 
den förtroendevalde har innehaft uppdrag. Med pensionsbehållning avses 
summan av de årliga pensionsavgifter som intjänats hos respektive kommun, 
region eller kommunalförbund.  

Pensionsbehållningen räknas upp årligen (indexeras) med förändringen av 
inkomstbasbeloppet. 

Pensionsbehållningen innehåller ett efterlevandeskydd enligt § 11. 

§ 7   Information 

Pensionsmyndigheten ska lämna information till den förtroendevalde om hans 
eller hennes pensionsbehållning, pensionsgrundande inkomst och avsättning av 
pensionsavgift.  

§ 8  Utbetalning av avgiftsbestämd ålderspension 

Utbetalning av avgiftsbestämd ålderspension, dvs pensionsbehållningen enligt § 
6, sker månadsvis, livsvarigt, tidigast från den tidpunkt den förtroendevalde kan 
få allmän pension utbetalad och i övrigt enligt överenskommelse mellan den 
förtroendevalde och pensionsmyndigheten.  

Ansökan om avgiftsbestämd ålderspension ska göras enligt de anvisningar som 
pensionsmyndigheten fastställt. Den förtroendevalde bör få pension utbetalad 
inom tre månader efter det att pensionsmyndigheten tagit emot sådan ansökan. 

Avgiftsbestämd ålderspension kan utbetalas som engångsersättning till 
förtroendevald om värdet av pensionsbehållningen är högst 150 % av 
inkomstbasbeloppet året innan utbetalning av förmånen börjar.  

§ 9   Uppgiftsskyldighet  

Förtroendevald är skyldig att lämna de uppgifter som pensionsmyndigheten 
begär för att kunna fastställa rätten till och beräkna avsättning till 
pensionsbehållning. Lämnas inte sådana uppgifter kan pensionsmyndigheten 
besluta att avsättningen ska minskas i skälig omfattning.  

Om förtroendevald genom att lämna oriktiga uppgifter inte fullgör sin 
uppgiftsskyldighet eller på annat sätt orsakar att för hög pensionsavgift avsätts, 
kan detta belopp återkrävas eller avräknas på kommande avsättningar av 
pensionsavgift. 

Pensionsmyndigheten kan besluta att helt eller delvis efterge beloppet. 



§ 10   Sjukpension 

Sjukpension betalas ut till förtroendevald med uppdrag på heltid eller betydande 
del av heltid med sammanlagt minst 40 procent av heltid och som får rätt till 
sjuk- eller aktivitetsersättning enligt SFB och som en följd härav med stöd av 4 
kap. 6 § kommunallagen avgår från sitt uppdrag före mandatperiodens utgång. 

Sjukpensionen grundas och beräknas på det genomsnittliga månadsarvodet som 
den förtroendevalde hade kalenderåret före insjuknandetidpunkten gånger tolv. 
Pensionsmyndigheten kan i särskilt fall fatta beslut om annat 
beräkningsunderlag. 

Sjukpensionens nivå motsvarar nivån för den månadsersättning som utgår till 
anställda enligt AGS-KL. 

Sjukpension utges under tid som den förtroendevalde har rätt till sjuk- eller 
aktivitetsersättning enligt SFB. Upphör rätten till sjuk- eller aktivitetsersättning 
upphör också rätten till sjukpension. 

Anmärkningar 

1.   Sjukpensionen utges i förhållande till nedsatt arbetsförmåga i uppdraget 
(uppdragen).  

2.   Sjukpensionen ska värdesäkras på motsvarande sätt som i de bestämmelser som 
gäller för utbetalning av månadsersättning enligt AGS-KL. 

 
Förtroendevald som befrias/frånträder sitt uppdrag p g a sjukdom har rätt till 
efterskydd under 270 kalenderdagar. Efterskyddet innebär att rätt till 
sjukpension föreligger om förtroendevald under efterskyddstid beviljas sjuk- 
eller aktivitetsersättning.  

Den förtroendevaldes rätt till efterskydd upphör om den förtroendevalde 
tillträder en anställning eller annat uppdrag förenat med pensionsrätt. 

Pensionsmyndigheten kan i särskilt fall fatta beslut om förlängd efterskyddstid. 

§ 11   Efterlevandeskydd   

Efterlevandeskydd enligt § 6 innebär att den förtroendevaldes 
pensionsbehållning betalas till efterlevande make/maka, registrerad partner, 
sambo eller barn vid förtroendevalds dödsfall. 

Efterlevandeskydd betalas i första hand till efterlevande make/maka, registrerad 
partner och sambo. I andra hand betalas efterlevandeskydd till barn.  

Om det finns flera barn med rätt till efterlevandeskydd ska pensionsbehållningen 
delas lika mellan dessa barn. 



Vid dödsfall utbetalas värdet av pensionsbehållningen, enligt § 6, till 
förmånsberättigad efterlevande under fem år. 

Efterlevandeskydd kan utbetalas som en engångsersättning till efterlevande om 
värdet av pensionsbehållningen är högst 150 % av inkomstbasbeloppet året före 
utbetalning av förmånen börjar.  

§ 12   Vissa inskränkningar i rätten till pensionsförmån 

Angående påföljd i pensionsförmånshänseende för den som uppsåtligen 
framkallat förtroendevalds arbetsoförmåga eller död ska gälla vad som anges i 
18, 19, 20 a och 100 a §§ lagen om försäkringsavtal. 

§ 13  Finansiering 

För utfästelser enligt dessa bestämmelser svarar kommun, region och 
kommunalförbund. 

§ 14   Ansökan om och utbetalning av sjukpension och efterlevandeskydd 

Utbetalning av sjukpension och efterlevandeskydd sker månadsvis.  

Ansökan om sjukpension och efterlevandeskydd ska göras enligt de anvisningar 
som pensionsmyndigheten utfärdar. Den förtroendevalde eller 
förmånsberättigade bör få sjukpension eller efterlevandeskydd utbetalad inom 
tre månader efter det att pensionsmyndigheten tagit emot sådan ansökan.  

§ 15   Uppgiftsskyldighet m.m. 

Förtroendevald eller hans eller hennes efterlevande är skyldig att lämna de 
uppgifter som pensionsmyndigheten begär för att fastställa rätten till 
sjukpension och efterlevandeskydd. Förtroendevald eller efterlevande som inte 
fullgör de skyldigheter pensionsmyndigheten fastställt förverkar rätten till 
förmåner och kan inte genom att senare fullgöra skyldigheten återfå rätten till 
förverkat belopp mer än sex månader tillbaka. Pensionsmyndigheten kan dock 
medge undantag.  

  



Kapitel 4 

Familjeskydd vid förtroendevalds dödsfall 

§ 1   Tillämpningsområde m.m. 

Bestämmelser om familjeskydd gäller för förtroendevald som avses i 4 kap. 1 § 
kommunallagen och som fullgör uppdrag hos kommunen, regionen eller 
kommunalförbundet på heltid eller betydande del av heltid, med sammanlagt 
minst 40 procent av heltid. 

Bestämmelserna om familjeskydd träder ikraft vid den tidpunkt då OPF-KR 25 
antas av fullmäktige, eller från den tidpunkt som fullmäktige beslutar. 
Bestämmelserna gäller från samma tidpunkt även för förtroendevalda som i 
tidigare uppdrag inte omfattats av PBF, PRF-KL eller andra omställnings- och 
pensionsbestämmelser för förtroendevalda.  

§ 2   Rätt till familjeskydd 

En förtroendevalds efterlevande har rätt till 

– familjeskydd vid förtroendevalds dödsfall till efterlevande vuxen, 
och 

– familjeskydd vid förtroendevalds dödsfall till efterlevande barn. 

§ 3   Familjeskydd vid förtroendevalds dödsfall 

En förtroendevalds efterlevande har rätt till familjeskydd om den 
förtroendevalde avlider: 

a)   under tid då han eller hon uppfyller förutsättningarna enligt § 1, 

b)   under tid då han eller hon får sjukpension enligt Pensionsbestämmelser § 10  

Rätten till familjeskydd vid den förtroendevaldes dödsfall gäller också om den 
förtroendevalde avlider: 

c)   inom sex månader efter det att den förtroendevalde befrias/frånträder sitt 
uppdrag. 

En förtroendevalds efterlevande har inte rätt till familjeskydd enligt punkterna  

b) – c) om den förtroendevalde vid tidpunkten för dödsfallet hade en anställning 
eller uppdrag med pensionsrätt och den förtroendevalde genom anställning eller 
uppdrag hade motsvarande skydd för efterlevande. 



§ 4   Familjeskydd till efterlevande vuxen 

Familjeskydd till efterlevande vuxen betalas ut till den förtroendevaldes make, 
maka, sambo och registrerad partner som den avlidne hade vid tidpunkten för 
dödsfallet.  

§ 5   Beräkning och utbetalning av familjeskydd till efterlevande vuxen 

En efterlevande vuxen, med rätt till familjeskydd till efterlevande vuxen enligt 
ovan, har rätt till förmån i fem års tid. 

Från och med månaden efter att den förtroendevalde avlidit och fram till och 
med slutet av samma år motsvarar den månatliga förmånens värde  
1,1 inkomstbasbelopp delat med tolv. Förmånen ska därefter årligen räknas upp 
med förändringen av prisbasbeloppet. 

Familjeskydd till efterlevande vuxen ska utbetalas månadsvis och i lika stora 
delar. 

§ 6   Familjeskydd till efterlevande barn 

Familjeskydd till efterlevande barn betalas ut till den förtroendevaldes 
arvsberättigade barn till och med månaden innan barnet fyller arton år. 

Rätten till familjeskydd till efterlevande barn gäller även för den tid då barnet 
har rätt till barnpension enligt SFB. 

Rätt till familjeskydd till efterlevande barn har även det barn som den 
förtroendevalde med socialnämndens medgivande tagit emot i sitt hem för vård 
och fostran i adoptionssyfte. 

§ 7   Beräkning och utbetalning av familjeskydd till efterlevande barn 

Ett efterlevande barn, med rätt till familjeskydd enligt ovan, har, från och med 
månaden efter att den förtroendevalde avlidit och fram till och med slutet av 
samma år, rätt till en månatlig förmån motsvarande 0,5 inkomstbasbelopp delat 
med tolv. Förmånen ska därefter årligen räknas upp med förändringen av 
prisbasbeloppet. 

Det sammanlagda månatliga förmånsvärdet av familjeskydd till efterlevandes 
samtliga barn kan dock aldrig överstiga värdet av 1,5 inkomstbasbelopp det år 
dödsfallet inträffade delat med tolv. 

Vid fler än tre efterlevande barn bestäms den månatliga förmånens värde till vart 
och ett av de efterlevande barnen till motsvarande en tolftedel av värdet av 1,5 
inkomstbasbelopp året då den förtroendevalde avled delat med antalet 
efterlevande barn med rätt till familjeskydd till efterlevande barn, därefter 
årligen uppräknat med förändringen av prisbasbeloppet. 



Om ett efterlevande barn till en förtroendevald framställer anspråk på 
familjeskydd till efterlevande barn först efter det att sådan förmån har börjat 
betalas ut, ska redan utbetalda förmåner inte omfördelas mellan barnen. 

Familjeskydd vid den förtroendevaldes dödsfall till efterlevande barn ska 
utbetalas månadsvis och i lika stora delar. 

§ 8   Utbetalning av förmåner 

Familjeskyddet betalas ut till den förtroendevaldes efterlevande månadsvis, 
senast tre månader efter det att kommunen, regionen eller kommunalförbundet 
har tagit emot ett fullständigt underlag för utbetalningen.  

Om den förtroendevalde har befriats/frånträtt sitt uppdrag och den 
förtroendevalde omfattas av familjeskydd, ska den som gör anspråk på förmån 
anmäla dödsfall enligt anvisningar från pensionsmyndigheten. 

När anmälan inkommit, anses kommun, region eller kommunalförbund ha fått 
kännedom om dödsfallet. 

För att rätten till förmån ska kunna bedömas ska den som gör anspråk på förmån 
lämna de uppgifter som begärs av pensionsmyndigheten samt låta 
pensionsmyndigheten hämta in uppgifter om den förtroendevalde från 
nuvarande och tidigare arbetsgivare, uppdragsgivare, Skatteverket, 
Försäkringskassan eller försäkringsinrättning.  

Om efterlevande lämnar oriktiga uppgifter som leder till att för högt 
familjeskydd utbetalas, kan det för högt utbetalda beloppet avräknas från 
kommande utbetalningar eller helt eller delvis återkrävas. Detta gäller under 
förutsättning att efterlevande insett eller borde ha insett att lämnade uppgifter 
var oriktiga. Pensionsmyndigheten kan besluta att helt eller delvis efterge 
beloppet. 

Pensionsmyndigheten kan besluta att en efterlevande förlorar sin rätt till 
familjeskydd med anledning av att han eller hon uppsåtligen har framkallat den 
förtroendevaldes död. Omständigheterna ska vara sådana som anges i 12 kap. 8 
§ första stycket FAL.  
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§ 64  

Revidering av regler för partistöd 
Dnr KS-2025-00022 

Kommunstyrelsens förslag till 
kommunfullmäktige 
Regler för partistöd antas och ersätter tidigare regler. 

Sammanfattning 
Kommuner får ge ekonomiskt bidrag och annat stöd till politiska partier för 
att stärka deras ställning i den kommunala demokratin. 
Kommunfullmäktige ska besluta om partistödets omfattning och formerna 
för det. Detta görs i styrdokumentet Regler för partistöd.  

 

Dessa regler behöver nu revideras med anledning av att kommunstyrelsen 
har ändrat sitt upplägg för möten från och med 2025. I och med denna 
ändring har tiderna från det att ett ärende ska lämnas in för politisk 
behandling till dess att beslut kan fattas i kommunfullmäktige blivit längre.  

 

För att hantera de längre tiderna från inlämning till beslut föreslår 
förvaltningen att reglerna revideras så att partistöd betalas ut årligen efter 
beslut i kommunfullmäktige i juni månad, istället för i maj månad som det 
står i nuvarande regler. 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2025-01-14 

Regler för partistöd 

Ordförandens förslag - kommunstyrelsens 
förslag till kommunfullmäktige 
Regler för partistöd antas och ersätter tidigare regler. 

 







 

 

Regler 

Styrdokument 

Regler för partistöd 

Antaget av: Kommunfullmäktige 
Datum: Datum 
Gäller från och med: Datum 
Ansvar uppföljning/uppdatering: Kanslichef 
Gäller till och med: 2028 



 

 

Våra styrdokument 

[Normerande] 

Vision �² Överordnad, anger riktning för övriga dokument 
Policy �² Vår hållning, övergripande 
Riktlinjer �² Rekommenderade sätt att agera 
Regler �² Absoluta gränser och ska-krav 

[Aktiverande] 

Strategi �² Avgörande vägval och strategiområden  
Program �² Avgörande vägval och programområden  
Plan �² Uppdrag, tidsram och ansvar 
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1 Bakgrund 
I kommunallagens (2017:725) 4 kapitel 29-32 §§ framgår att kommuner får 
ge ekonomiskt bidrag och annat stöd till politiska partier för att stärka 
deras ställning i den kommunala demokratin.  

Partistöd får ges till de partier som är representerade i fullmäktige och som 
är juridiska personer. Ett parti är representerat o m det har fått mandat i 
fullmäktige för vilken en vald ledamot är fastställd enligt 14 kapitlet 
vallagen (2005:837). Partistöd får ges till ett parti som har upphört att vara 
representerat i fullmäktige, dock endast under ett år efter det att 
representationen upphörde.  

Fullmäktige ska besluta om partistödets omfattning och formerna för det. 
Stödet får inte utformas så att det otillbörligt gynnar eller missgynnar ett 
parti. Fullmäktige får besluta att endast mandat får vilket en vald ledamot 
är fastställd enligt vallagen ska beaktas vid fördelningen av partistödet. 

Mottagaren av partistöd ska årligen lämna en skriftlig redovisning till 
fullmäktige som visar att partistödet använts för att stärka deras ställning i 
den kommunala demokratin.  

Redovisningen ska avse perioden 1 januari �± 31 december och ska ges in till 
fullmäktige senast sex månader efter redovisningsperiodens utgång. En, av 
mottagaren för partistödet, utsedd särskild granskare ska granska om 
redovisningen ger en rättvisande bild av hur mottagaren har använt 
partistödet.  

2 Syfte 
Ulricehamns kommun ger ekonomiskt stöd till politiska partier och ska då 
enligt kommunallagen beslut om partistödets omfattning och formerna för 
stödet. 

Utöver vad som regleras i kommunallagens 4 kapitel 29 �± 32 §§ gäller 
följande:  
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3 Regler för partistöd 

3.1 Rätt till partistöd 
Det lokala partistödet i Ulricehamns kommun utgår till partier som är 
representerade i fullmäktige i enlighet med vad som föreskrivs i 
4 kapitlet  29 § andra stycket kommunallagen.  

3.2 Grundstöd och mandatstöd 
Partistödet består av: 

�x Ett grundstöd, som uppgår till ett prisbasbelopp för det aktuella året 
per parti och år, samt 

�x Ett mandatstöd, som uppgår till 30 procent av prisba sbeloppet för 
det aktuella året per mandat och år. 

3.3 Fördelning av partistödet 
Vid förde lning av partistöd beaktas endast mandat för vilken en vald 
ledamot är fastställd enligt 14 kapitlet vallagen.  

Partistöd utgår under det kalenderår då utbetalningen gjorts även om 
representationen upphört.  

3.4 Redovisning och granskning 
En mottagare av partistöd ska årligen lämna en skriftlig redovisning till 
fullmäktige som visar att partistödet använts för att stärka deras ställning i 
den kommunala demokratin , vilket anges i 4 kapitlet 29 § första stycket 
kommunallagen. Till redovisningen ska bifogas ett granskningsintyg. 

Partistöd utbetalas till partiets lokala partiförening, som ska ha antagna 
stadgar, styrelse och revisorer. Partiföreningen ska ha ett eget post- eller 
bankgiro eller bankkonto.  

Föreningen ska årligen, genom protokollsutdrag, anvisa det konto som 
utbetalning ska ske till samt vem/vilka som har rätt att teckna föreningens 
firma.  

3.5 Årlig utbetalning 
Partistöd betalas ut årligen efter beslut i kommunfullmäktige under maj 
juni  månad.  
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Redovisning och granskningsrapport enligt 4 kapitlet 31 § 1-2 stycket 
kommunallagen ska lämnas in senast 1 april året efter det år som 
partistödet betalats ut för.  

Har redovisningen och granskningsrapporten enligt 4 kap 31 § 1-2 st KL 
inte lämnats in inom föreskriven tid (senast 1 april året efter det år som 
partistöd betalas ut för)  betalas inget partistöd ut för nästkommande år.  



Sammanträdesprotokoll  
Kommunstyrelsen 
2025-03-06 
Sida 1 av 2 

 

Ordförande 
sign 

Justerande 
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§ 65  

Slutrapport av grundskolans 
handlingsplan i matematik 2020 �² 
2024 
Dnr KS-2024-00726 

Kommunstyrelsen s förslag till 
kommunfullmäktige  
Slutrapportering av grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i 
matematik 2020 �± 2024 godkänns. 

Sammanfattning  
Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik antogs av 
kommunfullmäktige den 17 juni 2020. I planen skrivs fyra mål fram samt 
flera insatser som förväntas leda till att dessa mål uppfylls. Resultatet visar 
att målen delvis är nådda då det gäller årskurs 3 och 6. För årskurs 9 kan en 
positiv utveckling anas i ett av målen, dock inte i en nivå där målet kan 
anses vara uppfyllt. Av de insatser som beskrivs i handlingsplanen har två 
ännu inte genomförts.  

 

Fullföljda insatser har  tillsammans gett effekt för hur grundskolan skiftat 
fokus från att konstatera elevernas resultat till att analysera resultaten på ett 
djupare plan. Analysen används sedan i planering av den fortsatta 
undervisningen. Ett framtaget kartläggningsmaterial, st ödmaterial samt 
olika diagnoser och prov kopplat till årskurs gör det möjligt för pedagoger 
att fokusera mer på undervisning än tidigare. Flera speciallärare och 
specialpedagoger har genom studier på avancerad nivå fördjupat sina 
kunskaper inom kartläggnin g av matematiksvårigheter.  

 

För att på sikt se ett positivt resultat i elevernas måluppfyllelse i matematik 
krävs att sektor lärande arbetar vidare med de rutiner, kartläggningar, 
resultatuppföljningar och analysarbete som handlingsplanen lagt grund till.  
Utveckling av undervisningens kvalitet genom beprövad erfarenhet och 
vetenskaplig grund fortsätter, med särskilt fokus på de yngre årskurserna. 
Fortsatta insatser i syfte att utveckla matematikundervisningen följs upp 
inom ramen för grundskolans lagstadgade systematiska kvalitetsarbete. 

 

Beslutsunderlag  
Tjänsteskrivelse 2024-12-12 
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Tjänsteskrivelse Slutrapport av 
grundskolans handlingsplan i matematik 
202-2024 
Diarienummer KS-2024-00726 

Förvaltningens f örslag till beslut  
Slutrapportering av grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik 2020 �± 
2024 godkänns. 

Sammanfattning  
Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik antogs av 
kommunfullmäktige den 17 juni 2020. I planen skrivs fyra mål fram samt flera insatser som 
förväntas leda till att dessa mål uppfylls. Resultatet visar att målen delvis är nådda då det 
gäller årskurs 3 och 6. För årskurs 9 kan en positiv utveckling anas i ett av målen, dock inte i 
en nivå där målet kan anses vara uppfyllt. Av de insatser som beskrivs i handlingsplanen har 
två ännu inte genomförts. 
 
Fullföljda insatser  har tillsammans gett effekt för hur grundskolan skiftat fokus från att 
konstatera elevernas resultat till att analysera resultaten på ett djupare plan. Analysen 
används sedan i planering av den fortsatta undervisningen. Ett framtaget 
kartläggningsmaterial, stödmaterial samt  olika diagnoser och prov kopplat till årskurs gör det 
möjligt för pedagoger att fokusera mer på undervisning än tidigare. Flera speciallärare och 
specialpedagoger har genom studier på avancerad nivå fördjupat sina kunskaper inom 
kartläggning av matematiksvårigheter.  
 
För att på sikt se ett positivt resultat i elevernas måluppfyllelse  i matematik  krävs att sektor 
lärande arbetar vidare med de rutiner, kartläggningar, resultatuppföljningar och 
analysarbete som handlingsplanen lagt grund till. Utveckling av undervisningens kvalitet 
genom beprövad erfarenhet och vetenskaplig grund fortsätter, med särskilt fokus på de yngre 
årskurserna. Fortsatta insatser i syfte att utveckla matematikundervisningen följs upp inom 
ramen för grundskolans lagstadgade systematiska kvalitetsarbete. 

Ärendet  
Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik togs fram för att stärka 
insatser som tydligare grundar kunskapen om hantering och analys av elevernas resultat. 
Handlingsplanen  antogs av kommunfullmäktige den 17 juni 2020. I planen skrivs fyra mål 
fram samt flera insatser som förväntas leda till att dessa mål uppfylls. Hur väl 
handlingsplanens mål och insatser har uppfyllts framkommer i denna slutrapport.  

Under den tid som handlingsplanen varit aktiv har sektor lärande konstaterat att de satta 
målen är av en karaktär som gör dem svåra att följa upp, men nedan redovisas kort vad 
resultatuppföljning har visat:  

Tjänsteskrivelse 
Kommunstyrelsens förvaltning  
2024-12-12 
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�x Att senast i juni 2024 ha ökat meritvärdet i matematik i årskurs 6 och 9 och att 
detta värde då ligger i den övre kvartilen (bland de 25% bästa i riket)  

Uppföljning i nationellt jämförelseverktyg visar att årskurs 6 ligger bland de 25% 
bästa bland Sveriges kommuner och är över rikssnittet. Årskurs 9 har däremot inte 
kommit up p till den övre kvartilen.  

�x Att senast i juni 2024 ha en högre andel elever som når de högre betygsstegen 
(jämför t med ingångsvärde ht  2019) 

I årskurs 6 visar samma jämförelseverktyg att betygsfördelningen är något mer jämnt 
fördelat sedan ingångsåret. I årskurs 9 har fortfarande en övervägande del av 
eleverna erhållit betyget E.  

�x Att det senast juni 2024 ska finnas en minskad diskrepans mellan betyg och 
nationella prov i matematik i årskurs 6 och 9 i jämförelse med ingångsvärde 
vårterminen 2018  

En minskad diskrepans går att utläsa i årskurs 6. I årskurs 9 är diskrepansen mindre 
för de högre betygen, men ligger på ungefär samma nivå för de lägre betygen. 

�x Att resultaten på de nationella proven i matematik i årskurs 3 ska förbättras i 
jämförelse med ingångsvär de vårterminen 2019.  

Resultaten på de nationella proven i matematik i årskurs 3 låg vid ingångsvärdet 
långt över rikssnittet och har inte ökat. Däremot ligger resultat i nivå med rikssnittet.  

Av de insatser som initierats utifrån handlingsplanen har sekto r lärande genomfört  alla utom 
två. Insatsen att skapa en matematikklubb för att stimulera elever med goda kunskaper i 
ämnet har inte kunnat genomföras. Orsaken är svårigheter att organisera på en övergripande 
nivå utifrån timplan, skolskjuts och lokaler. D en andra insatsen handlar om att ta fram ett 
kompletterande stödmaterial för elever som ännu inte nått godkänd nivå. Detta arbete har 
påbörjat s och kommer att slutföras senast under läsåret 2025�±2026. Förseningen beror på 
att den yrkesgrupp som ska arbeta fram materialet har genomgått en matematikutbildning 
vilket har tagit mycket tid i anspråk.  

Kontinuerliga uppföljningar och utvärderingar visar att genomförda  insatser beskrivna i 
handlingsplanen har gett effekt för hur grundskolan skiftat fokus från att konstatera 
elevernas resultat till att analysera resultaten på ett djupare plan. Ett exempel på detta finns i  
det nätverk för matematikutveckling där pedagoger från grundskola, gymnasium och 
vuxenutbildningen ingår. F rån att tidigare ha prata t resultat och undervisning ligger fokus 
nu på att analysera  resultat och undervisning .  

En insats gjorde det möjligt för speciallärare och specialpedagoger att fördjupa sig inom 
metoder för kartläggning av matematiksvårigheter, 7.5 poäng avancerad nivå på Högskolan i 
Jönköping. Dessa kunskaper kommer  att bidra  till att elever med svårigheter i 
matematikämnet kan identifieras och rätt åtgärder sättas in i ett tidigare skede.  

Inom ramen för han dlingsplanen har kartläggningsmaterial, stödmaterial samt olika 
diagnoser och prov kopplat till årskurs arbetats fram. Detta bidrar till ökad likvärdighet och 
gör att lärare i högre utsträckning kan fokusera på att utveckla undervisningen.   

Rapporten visar sammantaget att de insatser som beskrivs i handlingsplanen till största del 
gett effekt för hur grundskolan fyra år senare har skiftat fokus från att konstatera resultat till 
att fokusera på att analysera dessa resultat. Utifrån analysen ut vecklas 



Sida 3 av 3 

matematikundervisningen för att  ge positiv effekt på elevernas kunskapsutveckling. Detta 
trots att arbetet de två första åren begränsades på grund av en pandemi.  

För att på sikt se ett positivt resultat i elevernas måluppfyllels e i matematik krävs att sektor 
lärande arbetar vidare med de rutiner, kartläggningar, resultatuppföljningar och 
analysarbete som handlingsplanen lagt grunden till. Rektorer  behöver tillsammans med 
lärare fortsätt a att utveckla undervisningens kvalitet genom beprövad erfarenhet och 
vetenskaplig grund, med särskilt fokus på de yngre årskurserna. Fortsatta insatser i syfte att 
utveckla matematikundervisningen följs upp inom ramen för grundskolans lagstadgade 
systematiska kvalitetsarbete. 

Barnkonventionen  
Handlingsplanen riktar s ig mot pedagoger i grundskolan. Elevernas perspektiv på de 
beskrivna insatserna tas om hand inom skolornas ordinarie former av utvärdering av 
undervisningen , utifrån elevers rätt till inflytande och delaktighet . 

Ekonomi  
Insatser beskrivna inom handlingsplanen genomförs inom ramen för befintlig budget.  

Beslutsunderlag  
Tjänsteskrivelse 2024-12-12 
Slutrapport Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik 2020 �±2024 

Beslutet ska skickas till  
Barn- och utbildni ngschef 
Verksamhetschef grundskola 
 
 

 
 

Elisabeth Johansson 
Barn- och utbildningschef 
Sektor lärande 

Susanne Elvestål 
Verksamhetsutvecklare   
Sektor lärande 
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1 Inledning  

1.1  Bakgrund och syfte till handlingsplanen  
Eftersom skillnaderna mellan årskurs 6 och 9 samt den låga måluppfyllelsen i matematik i 
årskurs 9 hade uppmärksammats av verksamheterna under ett par års tid och att det trots 
insatser inte blivit någon förändring, valde sektor lärande under våren 2018 att göra en extern 
genomlysning av matematikundervisningen i Ulricehamns kommun. Tanken var att denna 
genomlysning skulle utgå från de så kallade Diamantdiagnoserna  som hade använts i 
Ulricehamns kommun sedan 2009 i syfte att synliggöra elevernas kunskapsutveckling och som 
man önskade skulle implementeras även på högstadieskolorna. Uppdraget gick till fil.dr. i 
matematikdidaktik, Madeleine Löwing, som var en av de som tagit fram materialet för dessa 
diagnoser.  

Efter några inledande träffar med verksamhet för  skolutveckling, verksamhetschef grundskola, 
rektorer och kommunens matematikutvecklare kom sektorn fram till att Löwing också skulle 
göra en undersökning kring elevernas kunskaper i multiplikationstabellen i årskurs 6 och 7, ett 
av de problem som elever har svårt att behärska på högstadiet. Denna kartläggning, som 
genomfördes i maj 2018, visade att en alltför stor del av eleverna i dåvarande årskurs 6 och 7 
inte behärskade tabellerna. Beslut togs att insatser skulle sättas in i dessa årskurser redan 
under hösten. 

Hösten 2018 startades således utvecklingsarbetet tillsammans med Madeleine Löwing och det 
innebar bland annat att hon skulle stötta en grupp med tre till fyra lärare som undervisade i 
matematik i årskurs 7. Eftersom arbetet under hösten gick trögt, valde man att göra ett omtag 
under vårterminen och även Timmele rektorsområde kom med i projektet.  

Under hösten 2019 gick skolledning och verksamhet skolutveckling inom sektor lärande 
noggrant igenom måluppfyllelse och resultat samt Madeleine Löwings rapport. Följa nde behov 
identifierades:  

�9 En långsiktig handlingsplan för matematikutvecklingen i Ulricehamns kommun ska 
upprättas. 

�9 En utredning kring hur Diamantdiagnoserna  ska användas ska göra. Detta för att utröna 
om de ska användas i den omfattning som de har gjort hittills och om de ska användas som 
fördiagnoser inför ett nytt arbetsområde eller som uppföljningsverktyg i det systematiska 
kvalitetsarbetet på kommunnivå.  

�9 En högre nivå av samverkan när det gäller innehåll, diagnoser med mera, anpassade för 
årskurs 7-9.  

�9 Kommunens förstelärare i matematik ska involveras ytterligare i arbetet och vara en 
drivkraft i utvecklingen. Man behöver även göra en översyn gällande uppdragen som 
förstelärare i matematik för att se om det behövs fler eller om de befintliga ska vara mer 
strategiskt placerade. 
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�9 Ett omtag ska göras när det gäller kommunens matematikutvecklingsgrupp (nätverk för 
matematikutvecklare) och ansvariga ska se över vem och vilka ska ingå, vad syftet är med 
gruppen och vad agendan ska vara.  

�9 Det stödmaterial som Timmele skolområde påbörjat med stöd av Madeleine Löwing ska 
slutföras, för att sedan lämnas på remiss i matematikutvecklingsgruppen, förstelärarna i 
matematik, rektorerna och verksamhetschefen. Stödmaterialet ska omfatta vilka områden 
som ska behärskas i årskurserna F-6 inom matematiken och är ett material som ska 
användas av alla skolor. 

�9 Matematikutvecklingen blir en del i Övergångar , ett av sektor lärandes tre fokusområden 
(de två andra är Inkludering  och Digitalisering ). 

Utöver den rapport som Madeleine Löwing presenterade, blev fyra av Ulricehamns kommun s 
grundskolor hösten 2019 kvalitetsgranskade av Skolinspektionen. Som utvecklingsarbete fick 
huvudmannen till sig att man tillsammans med rektorsgruppen  i grundskolan  gemensamt 
borde analysera skillnader mellan skolornas resultat för att identifiera såväl styrkor som 
utvecklingsområden. Detta analysarbete menade man skulle relatera till de delar som 
huvudmannen och skolorna kunde påverka, det vill säga förutsättningar skolorna får och 
genomförandet av utbildningen. Vidare såg man att huvudmannen behövde utveckla sin 
uppföljning och analys över hur de kompensatoriska insatserna i form av resursfördelning och 
riktade insatser leder till faktiska förbättringar av elevernas föru tsättningar att tillgodogöra sig 
utbildningen.  

Med en kommunal plan för matematikutveckling i grundskolan  ämnade därför sektor lärande 
i Ulricehamn att över tid förbättra elevernas matematikkunskaper. Handlingsplanen skulle 
syfta till att tydliggöra föruts ättningar, behov och insatser i de olika stadierna under en elevs 
skolgång i Ulricehamns kommun och genom likvärdig undervisning öka måluppfyllelsen 1. 
Handlingsplanen  antogs politiskt den 17 juni 2020.   

1.2  Metod slutrapport  
Rapporten redogör för varje insats  som presenterades i handlingsplanen. Upplägget är det 
samma för varje rubrik, det vill säga att man först kan läsa den ursprungligt beskrivna insatsen 
och därefter vilka resultat man sett och en slutanalys av det samma. Resultat och slutanalys 
hämtar sitt  underlag dels från de uppföljningar, utvärderingar och eventuella revideringar av 
insatser som har gjorts varje läsår fram till våren 2023. För läsåret 2023 -2024 lämnade alla 
rektorer i slutet av augusti in ett fördjupat underlag. Det samma gjorde utsedda  
specialpedagoger från centrala elevhälsan. Dessa underlag tillsammans utgör resultat och 
slutanalys  för respektive insats. Uppföljning av mål, sammanfattande analys och 
vidare rekommendationer  är framskriven av sektor lärandes utvecklingsledare. 

  

 
1 Med likvärdig undervisning menas att alla elever ska få förutsättningar de behöver för att klara de uppställda 
målen för respektive ämne och årskurs. Likaså ämnar planen att ge förutsättningar för att kunna stimulera och 
motivera eleverna att nå längre än betyget E. 
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Tidigare uppföljningar  
Insatserna i grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik har vid varje 
läsårsslut följts upp och utvärderats. Vid behov har det även gjorts revideringar av några 
insatser.  Arbetet har letts av utvecklingsledare och deltagare har varit förstelärare i matematik, 
rektorsrepresentanter från  grundskolan samt specialpedagoger inom den centrala elevhälsan. 
Nätverket för matematikutveckling har även de haft möjlighet att bidra i uppföljningsarbetet.  
Nedan beskrivs respektive uppföljning mycket kort.  

Uppföljning, utvärdering och revidering för läsåret 2020-2021 
Precis som i andra delar av samhället påverkade den pågående pandemin, Covid-19, 
utbildningen i grundskolan .  Trots detta lyckades sektor lärande att genomföra flera av de 
planerade insatserna på övergripande nivå, även om några av dem var nödvändiga att skjutas 
till kommande  läsår eller enbart kunde genomföras till viss del. 

Uppföljning, utvärdering och revidering för läsåret 2021-2022 
Arbetet utifrån Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyll else i matematik 2020 -2024 
kunde fortskrida som planerat , med fokus på de insatser som redan var igång eller kom igång 
under tiden som pandemin Covid-19 pågick. 

Uppföljning, utvärdering och revidering för läsåret 2022-2023 
Arbetet utifrån Grundskolans hand lingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik 2020 -2024 
följdes upp enligt plan och en djupare slutanalys och rapporten av hela planen beräknades att 
påbörjas våren 2024 för att avslutas hösten 2024. 

Remissinstanser 
Rapporten har under olika skeenden varit ute på remiss hos nedanstående funktioner: 
� ̃ Förstelärare i matematik, både de som hade uppdraget när handlingsplanen togs fram 

och de som innehar uppdraget idag 
� ̃ Specialpedagoger inom centrala elevhälsan 
� ̃ De tre ansvariga rektorerna för nätverket i matematikutveckli ng, varav en har varit med 

hela tiden och två har avlöst varandra under de fyra åren 
� ̃ Rektorer för respektive grundskola, årskurs F-9. 
� ̃ Verksamhetschef grundskola 
� ̃ Stabschef sektor lärande 
� ̃ Verksamhetsutvecklare förskola 
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2 Resultat  och analys av genomförda 
insatser  

Text för nedanstående beskrivna insatser  är hämtade från handlingsplanen så som de var 
formulerade när dokumentet antogs 2020.  Text för resul tat och slut analys  är framskrive n 
för denna rapport.  

2.1  Befintliga resurser  

2.1.1  Förstelärare i matematik  

Beskrivning av insatsen   
I Ulricehamn söker pedagogerna förordnande på karriärtjänster för två år i taget och 
ansökningsförfarandet är det samma som för andra uppdrag. För tillfället finns det fem 
förstelärare i matematik i Ulricehamns kommun, två arbetar på stadierna F -6, två på 7-9 och 
en på gymnasiet. Uppdragen för befintliga förstelärare har tagits fram av respektive rektor, 
utifrån behovet lokalt på den enheten de verkar i. Det finns således i dagsläget inget centralt 
uppdrag kopplat till någon förstelärare. De förordnanden som senast har utverkats går ut i 
december 2020 och ansökningsförfarandet inför nästa period ska påbörjas under hösten 2020.  

För att kommunens förstelärare ska kunna fungera som en drivkraft i arbetet med 
matematikutveckling och för att skapa en likvärdighet i kommunen, är förslaget att det tas 
fram ett centralt uppdrag för förstelärarna i matematik. Detta kan eventuellt kopplas till ett 
lokalt uppdrag på den enhet som försteläraren verkar i. Förslaget bör tas fram av 
verksamhetscheferna för grundskola och gymnasium tillsammans med rektorerna med 
uppdrag för matematikutveckling och utvecklingsledare.  

Förslag på innehåll för en central förstelärartjänst i matematik under kommande period:  

� ̃ Revidering av kommunens handlingsplan i ämnet matematik.  
� ̃ Analys av matematikresultat lokalt på enheter och centralt i Ulricehamns kommun,  
� ̃ Deltagande/ansvarig för matematikutvecklingsgruppen,  
� ̃ Samordnare Mathivation,  
� ̃ Ansvarig för samrättning av nationella prov, analys och resultatsammanställning,  
� ̃ Mentor för obehöriga matematiklärare,  
� ̃ Kompetensutveckling för kommun ens matematiklärare,  
� ̃ Val av läromedel, digitala tjänster/program,  
� ̃ Omvärldsspaning, ny forskning  
� ̃ Framtagning av prov, diagnoser, stödmaterial. 

Resultat och slutanalys  
I dialog mellan dåvarande verksamhetschef grundskola och rektorer grundskola läsåret 2020-
2021 tog sektorn beslut om att inte göra en förändring för försteläraruppdragen i matematik, 
det vill säga att de pedagoger som innehar förstelärarskap i matematik inte ska få sitt uppdrag 
från centralt håll. Dock kan de i samråd med rektor  ges enskilda uppdrag som gynnar hela 
sektorns matematikutveckling. Samma läsår fick förstelärarna till exempel det centrala 
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uppdraget att  revidera den övergripande kunskapsuppföljningsplanen beskriven i denna 
rapports avsnitt  2.2 Vidare kartläggning av resurser . 

Under läsåret 2021-2022 var förstelärarna i matematik delaktiga i flera uppgifter, bland annat 
att se över diagnosplanen i matematik samt involvera sig i samrättning av nationella prov. 
Detta kan man läsa mer om i avsnitten 2.3.2 Kommunövergripande diagnosmaterial för 
årskurserna F -6 och 3.6.1 Genomförande och samrättning av nationella prov.  

Uppdragen som förstelärare vid handlingsplanens initierande löpte ut den 2022.12.31 och nya 
uppdrag på två år tecknades den 2023.01.01. Inför den nya perioden ökade antalet uppdrag 
med matematikämnet i fokus från fem till åtta stycken, varav tre stycken in nehas av samma 
personer som tidigare, fördelade på Bogesundsskolan, Blidsbergs skolområde, Ulrikaskolan, 
Hökerums skola, Timmele skolområde, Tvärreds skolområde och Stenbocksskolan. 
Ätradalsskolan hade ett uppdrag riktat mot matematik under åren 2021 och 2 022. 

I början av ett försteläraruppdrag krävs ofta inläsning av fakta, forskning och nyheter inom 
ämnet. Under de senaste två åren har förstelärna i matematik bland annat lett workshops på 
skolorna kring identifierade områden  inom matematiken , där ordinari e undervisning inte når  
eleverna fullt ut.  På någon skola har man även arbetat med Specialpedagogiska 
skolmyndighetens kompetensutvecklingsmaterial kring matematiksvårigheter. Fokus har 
också legat på måldokumentet, att analysera resultat på diagnoser systematiskt samt att ta 
fram en analysmall för dessa. Förstelärarna i matematik har utöver det arbetat med 
lektionsupplägg, behovsanalys bland lärare, kollegiala diskussioner kring ämneskunskaper i 
matematik  samt att handleda, stötta och utmana kollegorna inom matematikundervisningen. 
Under läsåret 2023-2024 deltog alla förstelärare i grundskolan i en centralt framtagen 
fortbildning inom kollegialt lärande  tillsammans med rektorerna . Fördjupningen låg på 
undervisning och hur man tillsammans kan förstå varandras syn  på pedagogik. Olika lärare är 
olika bra på att variera underlaget som finns för bedömning. Genom att dela dessa har lärarna 
lyckats hitta fler vägar till underlag. Rektorerna ser att alla dessa insatser för övriga pedagoger 
har lett till en kompetenshöjni ng.  

2.1.2  Nätverk matematikutveckling  

Beskrivning av insatsen  
Ett omtag måste göras när det gäller kommunens matematikutvecklingsgrupp (nätverk för 
matematikutvecklare) och att man ser över vem och vilka som ska ingå, vad syftet är med 
gruppen och vad agendan ska vara. Förslaget är att i matematikutvecklingsgruppen ingår 
rektorsrepresentanter samt förstelärarna i matematik. I en utökad matematikutvecklings -
grupp finns en representant med från varje enhet i kommunen. En stor del av 
matematikutvecklingsgruppens agenda kopplas till förstelärarnas uppdrag enligt förslaget i 
avsnittet Förstelärare . Omtaget för nätverket i matematikutveckling enligt ovan ska initieras 
under hösten 2020. 

Resultat och slutanalys  
Nätverket för matematikutveckling leds av två rektorsrepresentanter samt utvecklingsledare 
och består idag av matematikutvecklare från alla skolområden inom grundskola , anpassad 
skola, gymnasiet och vuxenutbildningen. Under åren har nätverket utvecklats till att bli träffar 
som genomsyras av ett stort engagemang och kollegialt lärande, vilket har drivit på intresset 
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för matematikutveckling. Även förstelärare i matematik deltar. Varje termin genomförs tre 
träffar  á 1,5 timme. Representation från förskoleklass till årskurs 3 har under alla å r varit lågt 
och ibland bidragit till svårigheter att få utrymme för de frågor som rör dessa åldrar.  Detta 
behöver därför tillgodoses framöver. 

Upplägget på innehåll varierar, men utgår alltid från att det ska finnas tid för kollegiala samtal. 
Fokus har under det senaste två läsåren legat på att utveckla didaktik  och samverkan mellan 
stadier.  

Matematikutvecklarna har ett uppdrag att ta med sig det de får till sig i nätverket, och andra 
fortbildningar inom matematikämnet, tillbaka till respektive skola. Någ ra av dem har också 
hållit i workshops för kollegorna.  

I olika sammanhang uttrycker deltagarna att nätverkträffarna är den bästa 
kompetensutvecklingen eftersom man mellan de olika enheterna och verksamheterna 
inspirerar varandra genom att bland annat delge varandra material, diskuterar olika 
problemställningar kring matematik och synliggör vad eleverna behöver kunna när de går 
vidare till nästa årskurs/stadie.   

Under hösten 2024 har ett samarbete mellan det specialpedagogiska nätverket och nätverket 
för matematikutveckling inletts, med fokus på framför allt att revidera diagnosplan och 
dokumentet Målbeskrivning som stöd för att nå kunskapskraven i matematik - från 
förskoleklass till årskurs 9 . 

2.1.3  Speciallärare och specialpedagoger i matematik samt centrala 
elev hälsan (CEH) 

Antalet speciallärare och specialpedagoger som arbetar med och/eller har sitt specialområde 
inom matematik inventerades under hösten 2020. Se 2.2.1 Kartläggning av  special-
kompetens kring matematiksvårigheter/matematikförmågor  

2.2  Vidare kartläggn ing av resurser  

2.2.1  Kartläggning av specialkompetens kring 
matematiksvårigheter/matematikförmågor  

Beskrivning av insatsen  
I kommunen saknas det en översikt över vilka kompetenser det finns kring specialkompetens 
inom matematik. En kartläggning av dessa kommer således att göras och sedan ligga till grund 
för kommande kompetensinsatser för att stärka stödet till de enskilda skolorna. På så vis kan 
undervisningen i matematik utvecklas så att vi kan möta alla elever, oberoende om de har 
svårigheter eller har behov av att få ytterligare stimulans för att utvecklas. Rektorer, biträdande 
rektorer samt enhetschef för centrala elevhälsan har i uppdrag att genomföra kartläggningen 
under hösten 2020 och den ska omfatta: 
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CEH - Centrala elevhälsan 
� ̃ Hur många av kommunens specialpedagoger i den centrala elevhälsan har en fördjupning 

med inriktning matematik/matematikdidaktik?  
� ̃ Vilka inriktningar har dessa fördjupningar?  
� ̃ Vilka åldrar täcker fördjupningen?  
� ̃ I vilken omfattning används denna kompetens? 

 
Speciallärare/specialpedagoger i grundskolan/eventuellt förskolan  
� ̃ Hur många av kommunens speciallärare och specialpedagoger har en fördjupning med 

inriktning matematik/matematikdidaktik?  
� ̃ Vilka inriktningar har dessa fördjupningar?  
� ̃ Vilka åldrar täcker fördju pningen? 
� ̃ I vilken omfattning används denna kompetens? 
� ̃ På vilka skolor/förskolor finns dessa specialpedagoger/speciallärare? 

 
Förstelärarna/lektorer inom matematik  
� ̃ Hur många av kommunens förstelärare/lektorer har matematik/matematikdidaktik som 

inriktning i  sitt uppdrag? 
� ̃ Hur många av kommunens förstelärare/lektorer har en fördjupning med inriktning 

matematik/matematikdidaktik?  
� ̃ Vilken inriktning har dessa fördjupningar?  
� ̃ Vilka åldrar täcker fördjupningen?  
� ̃ I vilken omfattning används denna kompetens? 
� ̃ På vilka skolor/förskolor finns dessa förstelärare/lektorer?  
 
Matematikutvecklarna  
� ̃ Hur många av kommunens matematikutvecklare har en fördjupning med inriktning 

matematik/matematikdidaktik?  
� ̃ Vilka inriktningar har dessa fördjupningar?  
� ̃ Vilka åldrar täcker fördjupningen?  
� ̃ I vilken omfattning används denna kompetens? 
� ̃ På vilka skolor/förskolor finns dessa matematikutvecklare?  
� ̃ Vilka skolor saknar matematikutvecklare?  

Resultat och slutanalys  
Kartläggningen genomfördes vid mitten av höstterminen 2020. En enkät gick ut till sektorns 
alla specialpedagoger, speciallärare, förstelärare i matematik samt representanter i nätverket 
för matematikutveckling. I de tre första grupperna ingick  även pedagoger från gymnasiet.  

I enkäten skulle man svara på frågorna:  

Hur många högskolepoäng i matematik har du? Har du läst någon fördjupning inom 
matematik/matematikdidaktik utöver din examen, i så fall vad? Vilka åldrar täcker 
fördjupningen? I vilken omfattning används denna kompetens i din nuvarande anställning?  

Undersökningen visade tydligt att det fanns stora brister inom matematikområdet i gruppen 
speciallärare och specialpedagoger. Kartläggningen kom således att bli en del i av underlaget 
för  planering av kompetensutveckling inom sektor lärande, för att sektorn på sikt ska kunna 
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stödja de elever som har svårigheter inom matematik. Se vidare under rubriken 2.6 
Kompetensutveckling för personal  i denna rapport.  

2.3  Stödmaterial  

2.3.1  Stödmaterial för årskurserna F -6 

Beskrivning av insatsen  
Vad ska man kunna/behärska i respektive årskurs? Utifrån att lärare på låg - och mellanstadiet 
oftast undervisar i många olika ämnen, har det kommit fram att det finns behov av ett 
stödmaterial till läraren. Några matematikutvecklare har tillsammans med Madeleine Lö ving 
arbetat fram ett stödmaterial till lärare i åk F -6 som undervisar i matematik. Materialet är tänkt 
att vara ett stöd i planeringen för läraren och vara läromedels oberoende. Materialet bygger på 
matematikens grundläggande aritmetik. Inom varje årskurs  förklaras vad eleven ska behärska, 
det vill säga vad de ska kunna i slutet av årskursen. Materialet har lämnats på remiss till 
matematikutvecklarna samt förstelärarna i januari 2020 och ska implementeras i 
verksamheterna under hösten 2020. 

Resultat och sl utanalys  
Det ovan beskrivna stödmaterialet för årskurs F-6 blev färdigställt enligt plan inför läsåret 
2020-2021 och har varit i bruk sedan dess. Under samma läsår framkom det önskemål om att 
komplettera materialet med tydliga exempel på vad som menas i vissa skrivning ar då det 
matematiska språket i några fall upplevdes vara svårt. Detta arbete gjordes under hösten 2021.  

Materialet är idag sammanslaget med det likvärdiga material som togs fram för årskurserna  
7-9 och tillsammans benämns det som Målbeskrivning som stöd för att nå kunskapskraven i 
matematik - från förskoleklass till årskurs 9 .  

Sedan materialet implementerades har uppföljning av användning en gjorts vid varje 
läsårsslut. Dessa uppföljningar visar  att materialet  har använts på alla enheter, men i 
varierande utsträckning . Det som uttrycks vara positivt  med materialet är den likvärdighet och 
det stöd det ger till lärare för vad som skall genomföras under respektive läsår. Det hjälper till 
att fokusera på det eleverna ska lära sig. De pedagoger som använt materialet som det var tänkt 
uttrycker att det  även har gynnat eleverna på så sätt att de fått en mer riktad och genomtänkt 
matematikundervisning. De har också fått kompletterande material till sitt läromedel då 
läromedlet de har behandlar områden i för liten ut sträckning alternativt inte alls, likaså att det 
�K�M�l�O�S�H�U���W�L�O�O���D�W�W���N�R�P�S�O�H�W�W�H�U�D���P�H�G���D�Q�G�U�D���L�Q�V�O�D�J���l�Q���D�W�W���´�U�l�N�Q�D���L���E�R�N�H�Q�´�� 
 
Under våren 2024 lyftes materialet igen  av nätverket för matematik och man kom fram till att 
det skulle behövas ses över då det bland annat uppfattas som svårtolkat för de pedagoger som 
inte har matematik som huvudämne.  Det uttrycks att nivån på flera ställen är för hög och 
många pedagoger upplever att även om det är ett bra stöd så är det svårt att hinna med det 
massiva innehållet om eleverna dessutom ska få djupinlärning.  En ytterligare orsak till att se 
över materialet är att det behöver anpassas för grundskolans reviderade läroplan, Lgr22. I 
arbetet med revideringen kommer även speciallärare/specialpedagoger att delta.  
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2.3.2  Kommunövergripande diagnosmaterial för årskurserna F -6 

Beskrivning av insatsen  
Till stödmaterialet i årskurs F -6 ska det kopplas ett diagnosmaterial för varje årskurs med fler 
syften.  

� ̃ Diagnoserna ska genomföras i alla klasser för att resultatet ska kunna följas över tid och 
ligga till grund för analyser kring kompetensutvecklingsbehov både på skola och 
kommunnivå.  

� ̃ Fungera som en avstämningsfunktion för att säkerställa att alla elever har befäst de 
kunskaper som förväntas att eleven ska kunna efter att ha slutfört en årskurs.  

� ̃ Fungera som urvalsunderlag när det gäller vilka elever som ska få extra stöttning för att nå 
målet för årskursen. 

� ̃ Underlätta för läraren att se hur undervisningen har lyckats att ge eleverna de kunskaper 
som efterfrågas. Kan sedan ligga till grund för kommande planeringar för att förbättra eller 
komplettera undervisningen eller delar av ett kunskapskrav.  

Diagnosmaterialet ska tas fram med stöd av Madeleine Löving och beräknas vara klar under 
läsåret 20/21. 

Resultat och slutanalys  
Diagnosmaterialet reviderades enligt plan för årkurs F-6 under våren 2021, med ledning av 
förstelärare i matematik. Det innebar att det nya materialet hädanefter skulle vara 
synkroniserat med stödmaterialet 2 för årskurs F-6. Efter beslut av grundskolans rektorer 
började diagnosplanen att gälla från och med läsåret 2021-2022. I diagnosplanen ingår bland 
annat Hitta matematiken för förskoleklass, Diamantdiagnoser  och nationella prov.  

Läs vidare i avsnittet 2.5 Kartläggning av vilka tester vi använder för att kunna ge rätt stöd 
åt våra elever . 

2.3.3  Stödmaterial för årskurserna 7 -9 

Beskrivning av insatsen  
Syftet med stödmaterial för årskurs 7-9 är att skapa en likvärdighet för alla elever i 
Ulricehamns kommun. Med kunskapskrav från år 7 till år 9 är det svårt att hi tta fasta 
årkurskrav och därför är det viktigt att finna en gemensam röd tråd gällande 
matematikutformningen, strategierna och kraven, vilka löper genom årskurserna och omfattar 
alla skolor i kommunen. Det stödmaterial som arbetas fram på högstadieskolorna kan 
sammanfattas i följande punkter:  

� ̃ Fortsätta arbetet med att ta fram fördiagnoser/startmaterial till samtliga kapitel i årskurs 
7-9, där nödvändiga förkunskaper repeteras. Uppgifter utformas som kontrollerar att/om 
eleven har relevanta förkunskaper. Detta är viktigt för att få syn på vad eleven behöver 
�N�X�Q�Q�D�� �R�F�K�� �K�D�U�� �I�|�U�V�W�n�W�W�� �I�|�U�� �D�W�W�� �K�D�� �P�|�M�O�L�J�K�H�W�� �D�W�W�� �I�|�U�V�W�n�� �G�H�W�� �´�Q�\�D�´�� �V�R�P�� �O�l�U�D�U�H�Q�� �V�M�l�O�Y�� �V�N�D��
undervisa om, alltså vilka förkunskaper som krävs att eleven har.  

 
2 Målbeskrivning som stöd för att nå kunskapskraven i matematik - från förskoleklass till årskurs 9  



Slutrapport Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik 2020 -2024 

13 

� ̃ Årskursprov i 7-8 samt höstterminsprov i åk 9, för  möjlighet till gemensam bedömning av 
eleverna. I början av HT-19 togs det fram ett prov för årskurs 9, som ska genomföras i 
december efter betygsättningen. Det påverkar inte höstterminsbetyget, men ger däremot 
en bra bild över grundläggande kunskaperna inför vårterminen och även kan ligga till 
grund för de anpassningar som görs under våren. Det ger också eleven en bra bild över sina 
egna samlade kunskaper och vad som behöver stärkas inför sista terminen på grundskolan. 
Att ha dessa prov i samtliga årskurser ger också en bra träning inför de nationella proven.  

� ̃ Kommunens båda högstadieskolor har påbörjat en samverkan kring att se över ett 
gemensamt läromedel. I samband med detta intensifieras arbetet med att ta fram 
nedbrutna kunskapskrav och mål för olika årskurser. Genom att genomföra denna och 
ovanstående två punkter så kommer det också generera i ett beslut om innehåll och 
nedbrutna kunskapskrav för respektive år.   

� ̃ Internt gemensamt matematikrum för högstadiets matematiklärare på Google Drive, där 
ovanstående beskrivna dokument förvaras. Gemensamt matematikrum på Google 
Classroom med länkbibliotek, fördjupningsuppgifter med mera för elever i respektive 
årskurs. 

� ̃ Fortsätta utveckla matematiklaborationer med färdiga laborationslådor för olika 
arbetsområden, någonting som Ätradalsskolan arbetar med. Alla elever utvecklar inte 
matematikkunskaper genom spelen, men det ger ett bra alternativt arbetssätt och kanske 
utvecklar eleverna sina inlärningsstrategier. Man kan fånga upp elever som visar sig ha 
grundläggande brister, t.ex. i spelet där begreppen hälften och dubbelt ingår. Eleverna 
tycker att spelen är roliga. På sikt även få in matematiska begrepp i skolans inredning, ex. 
på trappstegen. 

Resultat och slutanalys  
Stödmaterialet för årskurs 7-9 färdigställdes även det enligt plan inför hösten 2021. Man utgick 
från läromedlet Favoritmatematik  då det används av båda skolorna. Delar av materialet slogs 
sedan samman med det likvärdiga material som togs fram för årskurs erna F-6 och tillsammans 
benämns det som Målbeskrivning som stöd för att nå kunskapskraven i matematik - från 
förskoleklass till årskurs 9 . Även diagnosplanen gäller för årskurs 7-9.  

Under de läsår som passerat har högstadiets stödmaterial  legat till grun d för läsårsplaneringen 
i matematik , vilket enligt pedagogerna har underlättat i undervisningen.  Med hjälp av 
materialen har skolorna också kunnat komplettera de luckor som finns i läromedlen med annat 
ändamålsenligt material  samt användas som en avbockningslista för elever som inte följer 
vanlig rutin utan har sin egen planerade undervisning.  

Förutom Målbeskrivning som stöd för att nå kunskapskraven i matematik - från 
förskoleklass till årskurs 9  har högstadieskolorna också tagit fram internt material utifrån det 
som nämns i insatsbeskrivningen. 
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2.4  Handlingsplan för insatser till elever som ej har 
befäst de kunskaper som testas i de 
övergripande diagnoserna i matematik för varje 
årskurs 

Beskrivning av insatsen  
För att skapa en likvärdighet och fördjupad kvalitet i de insatser som ska sättas in till elever 
som inte har befäst alla kunskapsområden för årskursen ska det tas fram en handlingsplan. 
Insatserna ska vara av den karaktär att de ska kunna genomföras antingen av de resurser i 
klassen eller den specialläraren som finns på enheten. Stödinsatserna ska ligga i linje med 
Skolverkets intentioner gällande läsa-, skriva- och räknagarantin. Handlingsplanen ska vara 
kommunövergripande och gälla alla elever i åk 1-9 i grundskolan. Ansvaret för att ta fram 
handlingsplanen ska ligga på enhetschef för centrala elevhälsan och med sig har denne 
speciallärare/specialpedagoger med spetskompetens inom matematik. Gruppen ska använda 
matematikutvecklingsgruppen som ref erensgrupp. Målsättningen är att denna handlingsplan 
ska bli helt klar under hösten 2020 för att kunna användas från januari 2021.  

Resultat och slutanalys  
Under det första året med handlingsplanen kunde arbetet med att  ta fram en plan för insatser 
till ele ver som ej har befäst de kunskaper som testas i de övergripande diagnoserna i matematik 
inte kunnat genomföras enligt plan. För detta arbete krävs tid och det var någonting som 
istället togs i anspråk av mer kortsiktiga och åtgärdande insatser som en följd av pandemin 
Covid19. Dock gjordes ett förtydligande gällande beskrivningen av insatsen, där man gick ifrån 
att använda ordet handlingsplan och istället gå över till att prata om ett kompletterande 
stödmaterial  samt tydliggöra vilken funktion som skulle ansvara f ör att ta fram det samma:  
 
� Í stycket Handlingsplan för insatser till elever som ej har befäst de kunskaper som testas i de övergripande 
diagnoserna i matematik för varje årskurs  används ordet handlingsplan. Utvärdering visar att det inte finns behov 
av att upprätta en särskild handlingsplan för insatser till elever som ej har befäst de kunskaper som testas i de 
övergripande diagnoserna i matematik för varje årskurs. I stället kom mer i fortsättning benämningen 
Kompletterande stödmaterial för de elever som riskerar att inte nå målen i matematik att användas i 
sammanhanget. Detta stödmaterial riktar sig i första hand till speciallärare och specialpedagoger i deras arbete med 
att ta fram kompletterande arbetssätt.  
 
I stycket 7.4 (3.4 i denna rapport) står det att: Ansvaret för att ta fram handlingsplanen ska ligga på enhetschef 
för centrala elevhälsan . Detta har visat sig vara ett alldeles för stort ansvar att för enskild profession ta fram ett 
kompletterande stödmaterial (tidigare benämnt som handlingsplan) och således kommer ansvaret i fortsättningen 
att ligga på skolutveckling och stöd, för att på så vis kunna fördela uppdrag på lämplig kompetens inom gruppen.�  ́

 
Det tydliggjordes också att den nationella Läsa-, skriva - och räknagarantin  är en garanti för 
just tidiga stödinsatser och att det därför är viktigt att arbetets fokus inte hamnar i att göra 
kartläggningar och bedömningar av elevens kunskaper. Däremot ska de indikationer som kart-
läggningar och bedömningarna ger leda till stödinsatser i ett tidigt skede, för att på så vis 
främja elevens kunskapsutveckling under den fortsatta skolgången. 

Vid starten av läsåret 2021-2022 skapades en arbetsgrupp med tre behöriga speciallärare i 
matematik, vilken leddes och fortfarande leds av en rektor för årskurserna F-6. Arbetsgruppen 
har i uppgift att för kommunens speciallärare och specialpedagoger ta fram det ovan nämnda 
kompletterande stödmaterialet. Två inriktningar identifierades ;  
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� ̃ att speciallärare och specialpedagoger är i behov av litteratur och annat konkret material 
som stöd i sitt arbete, inklusive fortbildning kring det  

� ̃ att ta fram ett arbetssätt för genomförande av pedagogiska matematikutredningar (se 
vidare i 2.5 Kartläggning av vilka te ster vi använder för att kunna ge rätt stöd åt våra 
elever) 

Under hösten 2021 påbörjades därför  arbetet med att finna litteratur och konkret material. 
Med hjälp av NCM (Nationellt centrum för matematikutbildning) tog arbetsgruppen fram ett 
basutbud i matematik för speciallärare och specialpedagoger. En första träff hölls på en 
kompetensutvecklingsdag hos NCM i Göteborg och fortsatte med en arbetsdag där material 
�Y�D�O�G�H�V���X�W���R�F�K���D�Q�S�D�V�V�D�G�H�V���H�I�W�H�U���R�O�L�N�D���P�R�W�W�D�J�D�U�H�����'�H�W�W�D���U�H�V�X�O�W�H�U�D�G�H���L���H�Q���´�E�D�V�S�n�V�H�´���P�H�G���P�D�W�H�U�L�D�O����
vilken delades ut till alla speciallärare och specialpedagoger i förskola, grundskola, anpassad 
skola och gymnasiet den 11 mars 2022. Vid samma tillfälle deltog en representant från NCM i 
Göteborg och man gick i form av en workshop igenom materialet.  
 
Vid tiden för uppföljning inför slutanalysen kan det konstateras att den så kallade baspåsen är 
känd bland lärarna på några enheter, medan det på andra enheter enbart verkar vara känt hos 
speciallärare/specialpedagoger. Några av de lärare som känner till och i vissa fall själva 
använder materialet beskriver att det används regelbundet. Hur mycket varierar från årskurs 
till årskurs och lite över tid. Det beror exempelvis på vilket arbetsområde man arbetar med. En 
del pedagoger hade redan annat material, men har �V�H�W�W���´�E�D�V�S�n�V�H�Q�´���V�R�P���H�W�W���N�R�P�S�O�H�P�H�Q�W���R�F�K��
�H�Q���K�M�l�O�S���D�W�W���W�D���W�L�O�O���Q�l�U���V�n���E�H�K�|�Y�V�����1�n�J�R�Q���V�N�R�O�D���K�D�U���l�Y�H�Q���V�M�l�O�Y�D���N�|�S�W���L�Q���I�O�H�U���´�E�D�V�S�n�V�D�U�´���V�n���D�W�W���G�H�W��
ska vara mer lättillgängligt. Gällande effekterna för elevernas lärande så menar pedagogerna 
att det är svårt att peka på precis vad som är vad i elevernas måluppfyllelse och lärande, men 
man anser att eleverna inte kan få för många olika sätt att lära då deras olikheter slår igenom 
överallt. En del tar till sig mer  och andra mindre , men genom varierad undervisning och 
praktiskt material ser de att de kan nå fler elever. Det uttrycks också vara positivt att man 
använder samma material i klassrummet som hos specialläraren. 
 
I november 2024 följde nätverket för speciallärare och specialpedagoger upp användningen av 
�´�E�D�V�S�n�V�H�Q�´���R�F�K���N�R�Q�V�W�D�W�H�U�D�G�H���E�O�D�Q�G���D�Q�Q�D�W���D�W�W���G�H�W���l�U���I�O�H�U�D���O�l�U�D�U�H���V�R�P���K�D�U���D�Q�Y�l�Q�W���P�D�W�H�U�L�D�O�H�W���R�F�K��
att det har varit mycket uppskattat. Litteraturen som följde  med kunde dessutom användas i 
den lite längre ner  nämnda högskoleutbildningen på 7,5 poäng, vilket även det sågs som 
positivt då det fanns en igenkänning. Man var dock överens om att det kan behövas en 
påminnelse om att materialet finns eftersom det har tillkommit ny personal på några skolor.  

2.5  Kartläggning av vilka tester vi använder för att 
kunna ge rätt stöd åt våra elever  

Beskrivning av in satsen  
Då det ser olika ut i våra skolområden behöver sektorn genomföra en kartläggning av vilka 
metoder/tester som i dagsläget genomförs både på skolnivå och med stöd från centrala 
elevhälsan. Detta för att inom matematik säkerställa att elever i behov får rätt stöd och 
eventuell diagnos. I kartläggningen ingår även utvärdering av nuvarande användning av 
Diamantdiagnoserna . Syftet är att ta fram ett kommunövergripande redskap för att följa 
elevernas kunskapsutveckling över tid och fånga upp de elever som behöver särskilda insatser. 
Kartläggningen genomförs under hösten 2020. 
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Resultat och slutanalys  
Redogörelsen för denna insats delas för tydlighetens skull upp i två delar; en del som behandlar 
diagonsplanen i matematik och specifikt användningen av Diamantdiagnoser  samt en del som 
lyfter arbetet med att höja speciallärares och specialpedagogers kompetens kring kartläggning  
inom matematikämnet . Det sistnämnda handlar om att sektorn ska se till att personalen får 
förutsättningarna för att kunna ta fram metoder/tester som kan användas inom matematik för 
att säkerställa att elever i behov får rätt stöd. 

D iagnosplan i matematik  
Nätverket för matematikutveckling beslutade under handlingsplanens första år att 
grundskolan ska fortsätta att använda Diamantdiagnose r  och vilka som skulle användas 
reviderades av dåvarande förstelärare i matematik. Arbetet resulterade under våren 2021 i en 
övergripande Diagnosplan i matematik  för grundskolan F -9. I diagnosplanen ingår även 
Skolverkets bedömningsstöd för de lägre åldrarna, nationella prov  och årskursprov för de 
årskurser på högstadiet som inte har nationella prov.  

Diagnoserna används som avstämning och för att se vad lärare och elever behöver arbeta 
vidare med i undervisningen. Elevresultaten analyseras på klass- och skolnivå för att se 
mönster i styrkor och utvecklingsområden för  undervisningen. Återkoppling och dialog förs 
kring resultaten. Matematikutvecklarna för även kollegiala samtal på nätverksträffarna om hur 
man på bästa sätt kan ta hand om elevresultaten och arbeta vidare utifrån dem. Beroende på 
enheternas storlek kan till exempel undervisande lärare få tillgång till alla resultat för att gå 
igenom det tillsammans i kollegiet, dels på årskursnivå dels över skolområdet. Några skolor 
har även tagit fram egna analysmallar för att tydliggöra resultaten ytterligare och kunna utläs a 
vad som har föregått diagnosen och hur man tänker arbeta vidare. Resultaten av diagnoserna 
har således fungerat som urvalsunderlag när det gäller vilka elever som ska få extra stöttning 
för att nå målet för årskursen, vilket i sin tur gjort att e ffekten för eleverna har varit att de fått 
en mer individuell planering framåt i vissa fall och i andra fall att klassen får mer undervisning 
inom ett specifikt område. Lärare uttrycker att de vill kunna använda diagnoserna som ett sätt 
att checka av elevernas kunskaper, se behov av utvecklingsområden (både på individ- och 
gruppnivå) och kunna ge formativ bedömning.  

Sedan diagnosplanen initierades har Diamantdiagnoserna  tagits bort från Skolverkets 
hemsida då författarna  till det inte ämnar uppdatera materialet för  Lgr22. I samband med det 
tog nätverket för matematikutveckling beslutet att ändå använda de diagnoser som valts ut, då 
det fortfarande är ett aktuellt stöd för grundskolans matematikundervisning och för det 
stödmaterial som togs fram för grundskolan (se 2.3.1 och 2.3.3). 

Lärarna uttrycker att det är positivt att det finns en gemensam diagnosplan för kommunen och 
att planen är mycket tydlig i sin layout. Flertalet lärare som undervisar i ämnet matematik 
uttrycker dock att de önskar en större systematik i det och att det blir mer uppföljningsbart än 
vad det är nu. Detaljerade förslag på hur man bör revidera diagnosplanen har förts fram av 
respektive enhet och man kommer att utgå från det i arbetet med revideringen. I samband med 
att revideringen ska genomföras under läsåret 2024-2025, kommer resultaten enbart att 
registreras på enhets- och / eller områdesnivå, inte centralt.  
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K artläggning inom matematikämnet  
Utifrån resultatet på ovan nämnda diagnoser ska sektor lärande även ta fram Kompletterande 
stödmaterial för de elever som riskerar att inte nå målen i matematik  för de generella 
stödinsatser elever kan få utifrån att de inte har klarat testerna (se 2.4 Handlingsplan för 
insatser till e lever som ej har befäst de kunskaper som testas i de övergripande diagnoserna 
i matematik för varje årskurs). Dessa kompletterande stödinsatser ska kunna genomföras 
inom klassens ram i första hand. För de elever som fortfarande efter denna stödinsats inte 
uppfyller kunskapskraven kan rektor besluta om att utreda elevens behov av särskilt stöd, med 
särskilt fokus på matematik. Detta för att se vilka matematiksvårigheter som den enskilde 
eleven befinner sig i, i sin skolsituation. Denna utredning ska sedan ligga till grund för 
eventuellt särskilt stöd inom matematik. Triangeln nedan förtydligar de olika nivåerna av 
kunskaper: 

 

För att få redskap för att kunna ta fram Kompletterande stödmaterial för de elever som 
riskerar att inte nå målen i matematik  (benämnd som handlingsplan i stycket 2.4) och kunna 
genomföra utredning av elevs behov av stödinsats med fokus på matematik, behövde sektorn 
först se till att speciallärare och specialpedagoger fick den kompetensutveckling och de verktyg 
som behövs inom matematikämnet. Detta har tillgodosetts  dels genom en uppdragsutbildning 
på 7,5 poäng för befintliga speciallärare och specialpedagoger, dels genom att ta fram ett 
arbetssätt och ett handledningsmaterial för pedagogiska matematikutredningar. 
Uppdragsutbildningen beskrivs mer detaljerat i rubrike n 2.6.6 Kompetensutveckling för 
personal. 

Gällande själva uppdraget att ta fram det kompletterande stödmaterial för de elever som 
riskerar att inte nå målen i matematik, har detta fått stå tillbaka under den tid som 
uppdragsutbildningen har pågått. Således är detta arbete kvar att genomföra. 

Uppdraget att ta fram arbetssätt och ett handledningsmaterial för pedagogiska 
matematikutredningar  leddes av den arbetsgrupp som nämns i 2.4 och ett arbete påbörjades 
läsåret 2021-2022 i samarbete med det specialpedagogiska nätverket. Materialet som tas fram 
av arbetsgruppen testas av enheter som anmält intresse av att vara med i en pilot.  

Materialet har reviderats utifrån synpunkter från pilotgruppen efter testning och samtal som 
förts på arbetsmöten. Arbetet slutförde s under vårterminen 2024 och presenterade för 
deltagarna i det specialpedagogiska nätverket i maj 2024. Materialet togs emot väl av 

Diagnosplanen  kopplas till nivån kunskapsuppföljning. I extra 

anpassningar kommer det kompletterande stödmaterialet  för de 

elever som riskerar att inte nå målen i matematik in. De 

pedagogiska matematikutredningarna  görs när det finns behov 

av att utreda  elevens behov av särskilt stöd . 
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deltagarna. De uttryckte att de tror  att materialet, med bland annat frågebatteri och 
exempelutredningar, kommer att vara hj älpsamt i deras arbete.  

Handledningsmaterialet finns att hämta både på intranätet och nätverkets Team srum. 
Deltagarna uppmanades att börja använda sig av materialet från läsår 2024-2025. Uppföljning 
av detta planeras att genomföras på en nätverksträff framöver.  

2.6  Andra särskilda insatser  

2.6.1  Genomförande och samrättning av nationella prov  

Beskrivning av insatse n  
De nationella proven ska, förutom nationella riktlinjer, hålla en likvärdig och rättssäker 
kvalitet genom att sektor lärande följe samma rutiner vid genomförande. Detta gäller rutiner 
kring vem/vilka lärare som håller i provet, hur placering ser ut och hur information går ut till 
personal. Nedanstående förslag testas under våren 2020 och beslut om gällande rutiner tas 
fram under hösten 2020 och gäller från och med våren 2021. 

Årskurs 3  
För att öka kompetens och likvärdigheten bör samrättning i åk tre or ganiseras på varje skola. 
Utifrån skolornas förutsättning kan denna samrättning ske på olika sätt så som till exempel:  

� ̃ Alla undervisande lärare i åk 1-3 (eventuellt förskoleklass) sitter tillsammans och 
rättar/bedömer de prov som inte endast rättas som rät t eller fel. Denna modell ger en 
lärsituation och en förberedelse för de lärare som undervisar i de lägre åldrarna om vad 
eleven ska kunna i åk 3. Den gemensamma rättningen kan leda till fördjupade diskussionen 
kring pedagogik och metodik inom matematikund ervisningen. 

� ̃ Alla lärare i åk tre som undervisar i matematik sitter tillsammans och rättar/bedömer de 
prov som inte endast rättas som rätt eller fel. 

Årskurs 6  
Samrättning av nationella prov i årskurs 6 sker redan idag och var tänkt att utvecklas under 
vårterminen 2020. På grund av inställda nationella prov, skjuts detta till våren 2021. 
Samrättning görs för att skapa en fördjupad och likvärdig bedömning av rättningarna. I 
utveckling av samrättningen kring de nationella proven i matematik, är det planerat a tt 
förstelärare träffas efter det att proven är genomförda. Detta för att rätta prov och då vara 
förberedda inför det andra rättningstillfället tillsammans med berörda lärare i matematik och 
på så vis kunna delge vilka uppgifter som behöver tänkas extra på vid rättning, få en 
likvärdighet samt identifiera fallgropar i rättningen. Stickprov från några olika skolar kring 
vissa uppgifter kommer att göras, för att se om man tänker lika vid rättningen.  
 

Årskurs 9  
Samrättning av nationella proven i matematik sker lokalt på högstadieskolorna. Stenbocks-
skolan brukar ha 7-8 lärare som genomför proven, medan Ätradalsskolan har två. Som ett 
pilotprojekt så genomfördes ett byte av lärare mellan skolorna vid de muntliga nationella 
proven under HT -19, där två av Stenbocksskolans lärare och en från Ätradalsskolan ansvarade 
för varandras klassers prov.  
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Högstadiets nationella prov kommer också att samrättas genom att förstelärarna från F -6 
deltar på Ätradalsskolan. Samrättning leder till en ökad likvärdighet i kommunen, samt  
underlättar om det finns många obehöriga lärare på en enhet. 

Resultat och slutanalys  
På grund av den då pågående pandemin ställde Skolverket in de nationella prov en under 
läsåret 2020-2021 för årskurserna 6 och 9. Årskurs 3 hann genomföra några av de nationella 
proven, men pedagogerna kunde på grund av nämnda pandemi inte träffas i grupper utanför 
den egna skolan för att sambedöma i ett bredare forum. Under våren 2022 gjordes en 
utvärderin g av insatserna kring samrättning av nationella prov i årskurs 6, genomförda vid två 
tillfällen.  Samrättningen under läsåret 2022-2023 genomfördes på liknande sätt som året 
innan år, det vill säga att för�V�W�H�O�l�U�D�U�Q�D�� �J�L�F�N�� �L�J�H�Q�R�P�� �R�F�K�� �I�|�U�E�H�U�H�G�G�H�� �´�N�U�L�W�L�V�N�D�� �X�S�S�J�L�I�W�H�U�´�� �R�F�K��
sedan höll i samrättningen under två dagar. Återkoppling visade att arbetet var uppskattat av 
lärarna. Dock var det i vissa fall svårt att frikoppla lärarna från undervisning, på grund av 
brist en på vikarier. 
 
Inför slutanalysen våren 2024 uttryckte  lärare i årskurs 3 och 6 att de årligen analyserar 
resultaten på de nationella proven och att det används som en del i skolans kvalitetsarbete. 
Sammanfattningsvis menar lärarna att det är en styrka att få fler som bedömer samma prov 
för eleverna. Resultaten på de nationella proven i matematik hj älper lärarna att identifiera 
områden som är svåra för många elever. Efter genomförda prov ett följer intensifierat arbete 
inom identifierade områden, men det kan även användas på skolan som hjälp för lärarna i 
samtliga årskurser för att utveckla undervisn ingen. Samrättningen fungerar också som en 
kompetensutveckling då lärarna i de lägre åldrarna varje år får möjlighet att se de nationella 
proven och aktivt träna på bedömningar och det skapar en likvärdighet i kommunen.  
 

I årskurs 9 arbetar man också med samrättning, men enbart på den egna enheten. Samrättning 
över skolorna har dock använts vid några tillfällen genom åren. Man ser att samrättning mellan 
lärare sker i större utsträckning än före handlingsplanens införande och att det möjliggör för 
en högre likvärdighet  i bedömningarna. Önskemål uttrycks om att åter sammanföra 
pedagogerna från båda högstadieskolorna eftersom det på den mindre skolan blir är svårt att 
sambedöma på ett sådant sätt att en lärare inte rättar sin egen elevs prov då de är så få lärare.  

2.6.2  Mathivation årskurs 7 -9 Stenbocksskolan  

Beskrivning av insatsen  
Stenbocksskolans samarbete med Mathivation påbörjades 2017. Från början var det ett 
pilotprojekt som skulle pågå en termin. Därefter påbörjades ett fyrårigt projekt med delad 
finansierin g mellan näringslivet och kommunen. Kärnan i arbetet är: motivation, uthållighet 
och kreativitet i problemlösning genom att elever lär elever.  

Exempel på Mathivationaktiviteter är Inte fatta -kurser  (IFK) för årskurs 7 -9, som genomförs 
från vårterminen i å rkurs 7 till höstterminen i årskurs 9. Dessa IFK bedrivs både på Chalmers 
tekniska högskola i Göteborg samt på företagen knutna till Mathivation. Tanken är att eleverna 
växer i utmaningar på högskolan och näringslivet. Deltagande högstadieelever har även 
undervisning för mellanstadieelever. När en elev tar en aktiv roll i klassrummet skapas en 
förebild nära i ålder.  
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När elevers motivation för matematik höjs, så lyfts även intresset för skolan och vidare studier. 
Tanken med Mathivation är att skapa en självförsörjande verksamhet där elever är förebilder 
för andra elever, och att studiekulturen på skolan stärks. Efter det att projektet är slut finns en 
förhoppning att verksamheten ska kunna drivas vidare av kommunen.  

Kommunens andra högstadieskola, Ätradalsskolan, kommer att undersöka möjligheterna att 
delta i Mathivation.  

Resultat och slutanalys  
Precis som de nationella prov en, var Mathivation  omöjlig  att genomföra i den utsträckning 
som önskades under läsåret 2020-2021 på grund av rådande pandemi, vilken gjorde att elever 
inte kunde besöka vare sig Chalmers eller några av kommunens mellanstadieskolor.  

Våren 2022 gjorde Mathivation sitt femte läsår på Stenbocksskolan, men det var fortsatt svårt 
att bedriva de planerade aktiviteterna i början av läsåret på grund av pandemin och de 
restriktioner som den medförde , även om några kunde genomföras på distans. Från november 
och framåt samma år löpte arbetet på igen som planerat och läsåret efter kunde arbetet redan 
från början bedrivas som det var tänkt. Vid inspirationsdagen deltog förutom högstadielevera 
även ett tiotal elever från årskurs sex. Elever som av lärarna bedömts skulle behöva utmanas 
ytterligare i matematikämnet. Detta blev en del även i den insats som i handlingsplanen kallas 
för 2.6.4 Matematikklubb för extra utmaning . Samma läsår slog även Stenbocksskolan rekord 
i antal elever som deltog på vårens sista kurs på Chalmers i Göteborg med 87 elever från 
årskurs 7, en fördubbling mot tidigare år. I januari 2022 beslutades det att även Ätradalsskolan 
skulle ansluta sig till Mathivation och ett avtal skrevs för start i augusti 2023.  
 
Under läsåret 2023-2024 fortsatte den positiva trenden med många deltagande elever och på 
Stenbocksskolan var man tvungen att lotta vilka elever som kunde följa med till Chalmers då 
det finns en övre gräns för hur många som kan delta.  
 
I sina analyser av insatsen Mathivation årskurs 7 -9 Stenbocksskolan ser pedagogerna på 
Stenbocksskolan att elever som deltar i Mathivations aktiviteter blir modigare kopplade till 
sina kunskaper i matematik. Momentet där eleverna till exempel besöker en F-6 skola för att 
prata matematik med yngre barn samt besöken på universitet beskrivs som det mest givande. 
Det skapas ett engagemang som även behövs och märks i andra ämnen. De elever som väljer 
att delta är elever som antingen har eller vill bli mer studiemotiverade. Även a ndra elever 
verkar se detta som en inspiration, det vill säga att klasskamraterna är motiverade och vill 
diskutera matematik med sina lärare.  
 
Läsåret 2023-2024 startade Mathivation upp sina aktiviteter även på Ätradalsskolan. Vid varje 
tillfälle har maxan talet elever anmält sig och skolan har vid ett par tillfällen varit tvungna att  
lotta vilka elever som kan delta. Det är ett flertal elever som återkommande har anmält  sitt 
intresse för att få delta i aktiviteterna. Alla eleverna som har varit på aktivitet en skolbesök, där 
de genomför en matematiklektion hos årskurs 4 och 5, har i sin utvärdering sagt  att de fått ett 
större intresse för matematik och att de stärkt sitt matematiska självförtroende.  
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2.6.3  Gemensamt läromedel i matematik för åk F -9 

Beskrivning av in satsen  
Frågan om ett gemensamt läromedel kommer upp från en del lärarhåll och bland sektorns 
matematikutvecklare. Inom grundskolan F -9 är det fler och fler skolor som går över till 
läromedlet Favoritmatematik . Ett gemensamt läromedel skulle kunna ha vissa fördelar så som 
till exempel:  

� ̃ underlätta kommunövergripande kompetensutvecklingsinsatser  
� ̃ underlätta för elever som byter skola inom kommunen  
� ̃ underlätta för specialpedagoger som arbetar på flera skolor då de kan ha kunskap om 

läromedlet som klassen/eleven har. 
 

En grupp med både speciallärare och förstelärare inom matematik bör således tillsättas för att 
utreda vilka för och nackdelar det skulle innebära att kommunen fattar beslut om gemensamt 
läromedel inom matematik för alla skolor. Utredningen planeras att genomföras under läsåret 
20/21.  

Resultat och slutanalys  
Efter fördjupande diskussioner i nätverket för matematikutveckling kom gruppen under våren 
2021 fram till att  inte gå vidare med arbetet för att besluta om ett kommungemensamt 
läromedel i matematik. Detta grundades i att det inte fanns tillräcklig kunskap om ett material  
som täcker alla önskade områden och årskurser fanns tillgängligt. Att ta beslut om ett 
gemensamt läromedel för hela kommunen måste vara baserat på forskning och beprövad 
erfarenhet, ett  omfattande arbete som var, och fortfarande är, svårt att genomföra inom ramen 
för befintliga uppdrag. Sektorn valde således att avsluta insatsen inför läsåret 2022-2023. 

2.6.4  Matematikklubb för extra utmaning  

Beskrivning av insatsen  
Bland pedagogerna i nätverket för matematikutveckling har det framkommit önskemål att 
starta en matemaktikklubb för de elever som redan har goda kunskaper i ämnet, men som 
behöver stimuleras med ytterligare utmaningar. Förstelärarna får i uppdrag att under läsåret 
20/21 se över vilka möjligheter som finns att skapa en sådan klubb. 

Resultat och slutanalys  
På grund av den pandemi som rådde under en längre tid valde sektor lärande att avvakta med 
insatsen då man resonerade om att en matematikklubb kräver att eleverna får träffas fysiskt 
och inte genom digitala möten. Under hösten 2022 gjordes däremot en samverkan mellan 
årskurs 6 och Stenbocksskolan i samband med den så kallade Inspirationsdagen  för  årskurs 7 
och 8 inom Mathivation. Ett tiotal elever från årskurs 6, vilka behövde extra utmaning , deltog. 
Under läsåret 2022-2023 lyftes frågan om matematikklubb för extra utmaning åter i nätverket 
för matematikutveckling.  

I nätverket  fanns en vilja att starta upp någonting som kan gynna elever som behöver utmanas 
ytterligare, men organisatoriskt är det svårt att genomföra en sådan insats inom uppdraget. 
Frågor som ställs är bland annat hur man kan skapa en likvärdighet då enheterna bland annat 
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är beroende av timplan och skolskjutstider. Tankar krin g matematikklubb för extra utmaning  
finns dock med som diskussionsämne även framöver i nätverket för matematikutve ckling,  

2.6.5  Lovskola/sommarlovskola  

Beskrivning av insatsen  
Tingsholmsgymnasiet i Ulricehamn har särskilt lagt märke till att de elever som blivit 
godkända i matematik efter att ha gått sommarskolan, i större utsträckning inte klarar den 
matematik som krävs på utbildningen.  

För att möta de elever som inte uppnått eller riskerar att inte nå kunskapskraven för betyget E 
kommer därför sektorn att utöka sin lovskola även till höst - och påsklov. Detta sker främst för 
elever i årskurs 8 och 9, men sektorn ser även se över behoven för lovskola för elever i årskurs 
6 och 7.  

För att utveckla lovskola och sommarlovsskola behöver sektorn se över hur man kan 
kvalitetssäkra den för att den ska ge det resultat som önskas. Detta uppdrag arbetar rektorerna 
i Team övergångar  med sedan vårterminen 2020.  

Resultat och slutanalys  
Stenbocksskolan genomförde under läsåret 2020-2021 lovskola på höstlov, sportlov och 
påsklov och Ätradalsskolan under höstlov och påsklov. Vid uppföljningen för detta läsår 
konstaterades att lovskola hade blivit en del i den ordinarie verksamheten för att stöt ta elever 
i kunskapsutvecklingen och ökad måluppfyllelse, samt att den gav en möjlighet för enheterna 
att fånga upp elever där det uppstått kunskapsluckor under terminen. På lång sikt är 
förhoppningen att inte behöva arrangera den obligatoriska sommarlovsskola för de elever som 
slutar årskurs nio, inför gymnasiet, utan istället se till att de når måluppfyllelsen under den tid 
de går i grundskola. 

Läsåret efter infördes ett antal stödperioder  för de elever som riskerade att inte nå målen och 
lovskolorna ingi ck som delar i dessa. Även under läsåren 2022-2023 och 2023-2024 har 
tidigare nämnda lovskolor genomförts. Den obligatoriska sommarlovskolan har hela tiden 
genomförts på båda skolorna och majoriteten av eleverna som deltar gör det i ämnet 
matematik.  

Gällande övergång till gymnasiet, så pågår denna samtidigt som den obligatoriska lovskolan i 
juni  och Tingsholm får således vetskap om vilka elever som deltar på den. De får även en 
uppdaterad betygslista efter genomförd lovskola.  

2.6.6  Kompetensutveckling för perso nal 

Beskrivning av insatsen  
Alla som arbetar med barn och elever behöver kontinuerligt ges möjlighet att utveckla den 
kompetens de behöver för att arbeta enligt styrdokumenten. Behovet av kompetensutveckling 
för personal som arbetar med matematik i sektor lärande kommer under läsåret 2020/2021 
att inventeras och en plan kommer att upprättas. Kompetensutveckling kan ges både på 
skolnivå och från centralt håll.  
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Resultat och slutanalys  
Våren 2021 fick alla deltagare i nätverket för matematikutveckling samt a lla speciallärare och 
specialpedagoger i sektor lärande ett erbjudande om att  delta i en digital matematikkonferens . 
Deltagandet var stort, 49 stycken varav två rektorsrepresentanter. Konferensens fokus var på 
elevers matematiksvårigheter och de kunskaper som deltagarna fick med sig var tänkt  att ligga 
till grund för det kommande utvecklingsarbetet för att stödja elever som har behov av särskilt 
stöd i matematik. Uppföljningen av fortbildningsdagarna bestod av att redovisa tre guldkorn 
som deltagaren skulle ta med sig i det fortsatta matematikutvecklingsarbetet, både på den egna 
skolan och på ett kommunövergripande plan. Insatsen möjliggjordes tack vara ett ekonomiskt 
anslag från politiskt håll, budgetåret 2021.  

Läsåret efter genomförde nätverket för matemat ikutveckling sex stycken träffar, med fokus på 
kollegialt lärande. Man planerade också för att komma igång med bland annat samrättning av 
nationella prov och diagnoser, mellan enheter.  
 
�,���V�D�P�E�D�Q�G���P�H�G���D�W�W���H�Q���´�E�D�V�S�n�V�H�´���P�H�G���P�D�W�H�U�L�D�O�����V�H��2.4 Handlingsplan för insatser till elever 
som ej har befäst de kunskaper som testas i de övergripande diagnoserna i matematik för 
varje årskurs ) delades ut till alla speciallärare och specialpedagoger i förskola, grundskola, 
särskola och gymnasiet, genomfördes en halvdags workshop kring det samma i mars 2022. 
Workshoppen leddes av en representant från NCM i Göteborg (Nationellt centrum för 
matematikutveckling).  

Den 31 mars till 1 april 2022 erbjöds matematikutvecklare, förstelärare i matematik samt 
kommunens speciallärare och specialpedagoger att vara med på Matematikbiennalen  i Växjö. 
Majoriteten av de erbjudna deltog och dagarna bekostades framför allt med de från politiskt 
håll riktade och tillskjutna medlen för 2021. Kompetensutvecklingen följdes upp på både 
nätverk för matematikutveckling och i det specialpedagogiska nätverket. Flera pedagoger höll  
i workshops på de egna skolorna för att sprida kunskaperna. 

I enlighet med handlingsplanen erbjöds kommunens speciallärare och specialpedagoger att gå 
en påbyggnadsutbildning  inom matematik ( se 2.2.1 Kartläggning av specialkompetens kring 
matematiksvårigheter/matematikförmågor ). Upphandling pågick under största delen av 
läsåret 2022-2023 och utbildningen kom att bli  i form av en högskolekurs på 7,5 poäng på 
avancerad nivå i regi av Högskolan för kommunikation och lärande  i Jönköping (HLK). 
Utbildningen startade upp i september 2023  och från sektor lärande deltog 15 speciallärare 
och specialpedagoger. Kursen var specialkomponerad för sektor lärande i Ulricehamn och att  
den låg på avancerad nivå betydde att deltagarna var tvungna att  ha en dokumenterad 
utbildning som speciallärare och/eller specialpedagog för att få delta. Utbildningen bekostades 
av ansökta medel från Omställningsfonden .  

Utbildningens övergripande mål var att speciallärare/specialpedagoger skulle få ökad kunskap 
och trygghet i att handleda lärare och elever i det särskilda stödet kring elevers 
matematiksvårigheter. Det som togs upp i kursen var bland annat orsaker till att  elever 
befinner sig i matematiksvårigheter , främjande, förebyggande och stödjande 
matematikundervisning  och kartläggningar av elevers matematikutveckling  samt analys av 
kartläggningar och utformande av åtgärder vid matematiksvårigheter . Efter avslutad 
utbildning skulle deltagarna praktiskt kunna omsätta kunskaperna i det särskilda stödet inom 
matematikundervisning.  I den utvärdering som gjordes i samband med att utbildningen 
avslutades uttryckte deltagarna bland annat att det varit positivt att man fått ta del av material 
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som kan användas i arbetet med eleverna, att man kunde utnyttja varandras erfarenheter och 
utbyta tankar kring det nya man lärt sig samt att man fått med sig verktyg att använda för att 
kunna kartlägga eleverna i matematik. I andra uppfölj ningar som har gjort nämns bland annat 
att effekterna av samtliga insatser är en högre medvetenhet hos lärarna kring vad som är viktigt 
i arbetet med problemlösning och begrepp inom ämnet. I nsatserna har också bidragit  till att 
öka kompetensen bland lärare och specialpedagoger, att främja användning av 
evidensbaserade metoder och skapa ett mer stödjande lärandeklimat. Detta kan leda till 
förbättrade matematikresultat för eleverna genom ökad pedagogisk kvalitet och mer effektivt 
stöd anpassat efter individuella behov. Rektorerna kan se ett ökat intresse för 
matematikundervisningen hos fler lärare än tidigare. Samtidigt är det fortfarande komplicerat 
att hjälpa och hitta rätt stöd och anpassningar för de elever som har matematiksvårigheter. 

Eftersom utbildning en avslutades så sent som i april 2024 har kunskaperna inte kunnat 
omsättas i den utsträckning att en analys har kunnat göras kring effekterna på elevernas 
lärande. Däremot uttrycker pedagoger och rektorer att den har lett till att 
matematikutredningar nu kan göras i annan utsträckning än tidigare och man säger sig se att 
kursen på sikt kommer att bidra till både kunskapsutveckling, måluppfyllelse och resultat.   

Även på den specialpedagogiska nätverksträffen i maj 2024 togs uppdragsutbildningen upp. 
Syftet var att dels ge de deltagare som var med i utbildningen möjlighet att diskutera 
utbildningen med varandra och utbyta erfarenhet, dels de deltagare som inte varit med på 
utbildningen en inblick i utbildningen. Utbildningen var mycket uppskattad och deltagarna 
uppgav att det var många bra föreläsningar. De upplevde att de fått bra verktyg att använda 
�R�F�K���X�W�E�L�O�G�Q�L�Q�J�H�Q���J�D�Y���G�H�P���´�S�n�I�\�O�O�Q�D�G�´�����.�X�U�V�H�Q���S�n�P�L�Q�G�H���R�F�K���E�H�N�U�l�I�W�Dde för deltagarna att det 
handlar om att få till ett förändringsarbete i matematikundervisningen ute på skolenheterna �± 
inte bara på individnivå utan även på grupp - och skolnivå. För detta krävs det ett gemensamt 
arbete tillsammans med matematiklärarna. Et t sådant arbete inleddes med en träff  den 28 
november 2024, då de två nätverken matematikutveckling och speciallärare/specialpedagoger 
möttes i en första samverkan. 

3 Uppföljning av mål, s ammanfattande  
analys och vidare rekommendationer  

Uppföljning av mål  
Grundskolans handlingsplan för ökad måluppfyllelse i matematik togs fram för att stärka 
insatser som tydligare grundar kunskapen om resultathantering och analys av dessa resultat 
och det är dessa insatser som denna rapport fokuserar på. Måluppfyllelsen i matematik skiljer 
sig åt beroende på skola och årskurs och går att i detalj utläsa i enheternas kvalitetsrapporter, 
samt i kvalitetsrapporten för verksamhetsområde grundskola. Under de år som gått har sektor 
lärande konstaterat att de för handlingsplanen satta målen är av en karaktär som gör att de är 
svåra att följa upp, men nedan redovisas kort vad resultatuppföljning har visat:  
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Att senast i juni 2024 ha ökat meritvärdet i matematik i årskurs 6 och 9 och att  detta värde 
då ligger i den övre kvartilen (bland de 25% bästa i riket)  

Uppföljning i jämförelseverktyget Kolada visar att årskurs 6 ligger bland de 25% bästa bland 
Sveriges kommuner och att det även är över rikssnittet. Årskurs 9 däremot har inte kommit 
upp till den övre kvartilen.  

Att senast i juni 2024 ha en högre andel elever som når de högre betygsstegen (jämför med 
ingångsvärde ht2019)  

I årskurs 6 visar samma jämförelseverktyg att betygsfördelningen är något mer jämt fördelat 
sedan ingångsåret. Årskurs 9 har fortfarande en övervägande del elever som erhållit betyget E.  

Att det senast juni 2024 ska finnas en minskad diskrepans mellan betyg och nationella prov 
i matematik i årskurs 6 och 9 i jämförelse med ingångsvärde vårterminen 2018  

Gällande en minskad diskrepans mellan betyg och nationella prov i matematik, i jämförelse 
med ingångsvärde vårterminen 2018, så har denna minskat för årskurs 6. I årskurs 9 är 
diskrepansen mindre för de högre betygen, men för de lägre betygen ligger det på ungefär 
samma nivå som 2018. 

Att resultaten på de nationella proven i matematik i årskurs 3 ska förbättras i jämförelse 
med ingångsvärde vårterminen 2019.  

Resultaten på de nationella proven i matematik i årskurs 3 låg vid ingångsvärdet högt, långt 
över rikssnittet, o ch har inte ökat. Däremot ligger det på rikssnittet.  

Sammanfattande analys och vidare rekommendationer  
Av de insatser som initierats utifrån handlingsplanen har sektor lärande kunnat omhänderta 
alla utom två. Den insats som inte alls har kunnat genomföras är att skapa en matematikklubb 
för extra utmaning. Insatsen har dock arbetats med vid ett flertal tillfällen, men har stött på 
hinder för att kunna genomföras på en övergripande nivå på grund av svårigheter att 
organisera utifrån timplan, skolskjuts och l okaler. Den andra insatsen är att ta fram det 
kompletterande stödmaterialet för elever som ännu inte nått godkänd nivå. Detta arbete är 
dock påbörjat och kommer att slutföras senast under läsåret 2025-2026. Förseningen beror på 
att den yrkesgrupp som ska arbeta fram materialet har genomgått den beskrivna 
matematikutbildningen på 7,5 poäng, avancerad nivå, vilken har tagit mycket tid i anspråk.  

Det som kan utläsas i uppföljningar och utvärderingar visar att insatserna i handlingsplanen 
har lett fram till at t sektor lärande idag analyserar undervisningen i matematik på ett sätt som 
inte skulle ha gjorts utan planens vägledning. I till exempel nätverket för matematikutveckling 
har innehållet på träffarna gått från att deltagarna pratar resultat och undervisnin g till att de 
nu analyserar det samma. Idag är det således ett utbyggt nätverk där pedagoger från flera 
verksamheter deltar, inte enbart grundskolan, vilket gör att man i utvecklingsarbetet kan följa 
elevernas kunskapsutveckling i ett vidare perspektiv samt att man nu byter erfarenheter med 
fokus på undervisning och elevernas lärande. Insatserna har också gjort att sektor lärande idag 
har speciallärare och specialpedagoger med högre kompetens inom matematikämnet, vilket 
på sikt kommer att leda till att elev er med svårigheter i matematikämnet kan komma att 
identifieras tidigare och att rätt åtgärder kan sättas in i ett tidigare skede. Det framtagna 
kartläggningsmaterial och stödmaterial som har arbetats fram gör även det att ett större fokus 
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kan läggas på att utveckla undervisningen. Resultaten tas nu hand om på ett annat sätt än 
tidigare, både i form av djupanalys och hur man utifrån analyserna ska arbeta för att fylla 
elevernas kunskapsluckor. Insatserna har således gett en medvetenhet om brister och behov, 
och verktyg som matematikutredningar har tagits fram för att mer systematiskt kunna arbeta 
med dessa.  

Sammanfattningsvis kan det konstateras att de insatser som beskrivs i handlingsplanen till 
största delen har gett effekt för hur grundskolan inom sektor lärande fyra år senare har skiftat 
fokus från att konstatera resultat till att fokusera på att analysera dessa för att 
matematikundervisningen ska ge effekt på elevernas kunskapsutveckling. Och detta trots att 
de två första åren satte begränsningar på grund av en pandemi.  

För att på sikt se resultat i måluppfyllelsen krävs det nu att sektor lärande arbetar vidare med 
de rutiner, de kartläggningar, resultatuppföljningar och det analysarbete som det har lagts en 
tydlig grund för. Likaså att rektorerna tillsa mmans med lärarna fortsätter att utveckla 
undervisningens kvalitet genom beprövad erfarenhet och vetenskaplig grund, med särskilt 
fokus på de yngre årskurserna. 

Under de fyra år som har gått sedan planen antogs har insatserna för att utveckla 
matematikunde rvisningen i grundskolan kommit att bli en del inom ramen för det lagstadgade 
systematiska kvalitetsarbetet, vilket också är där som undervisningens utveckling 
fortsättningsvis bör omhändertas. Rapportskrivaren rekommenderar därför att ingen ny 
handlingspl an tas fram utan att fokus på uppföljning, utvärdering och analys sker i det 
systematiska kvalitetsarbetet. 

 



Sammanträdesprotokoll  
Kommunstyrelsen 
2025-03-06 
Sida 1 av 2 

 

Ordförande 
sign 

Justerande 
sign 

  Utdragsbestyrkande 

 

§ 66  

Motion om utvärdering och 
uppföljning av två tidigare 
satsningar (NU)  
Dnr KS-2024-00200  

Kommunstyrelsen s förslag till 
kommunfullmäktige  
Motionens förslag anses vara tillgodosett med hänvisning till förvaltningens 
rapport som redovisar resultatet  av de uppföljningar och utvärderingar som 
har gjorts och som har fokuserat på tvålärarskap och särskilda 
undervisningsgrupper.  

Sammanfattning  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Mikael Levander (NU)  

�x Att det redovisas hur många som anställts för satsningen på 
tvålärarskap i matematik och särskilda undervisningsgrupper och 
var de är placerade. 

�x Att det redovisas hur det ser ut med tvålärarskap i matematik idag i 
samtliga klasser. 

�x Att det redovisas hur många elever som varit en del av de särskilda 
undervisningsgrupperna och hur fördelningen ser ut för respektive 
skola. 

�x Att det redovisas hur många platser som finns i respektive särskild 
�X�Q�G�H�U�Y�L�V�Q�L�Q�J�V�J�U�X�S�S���R�F�K���K�X�U���P�n�Q�J�D���V�R�P���´�V�|�N�H�U�´���V�l�U�V�N�L�O�G��
undervisningsgrupp och hur många som faktiskt kan beredas plats. 

�x Att det redovisas hur mycket mer medel som skulle behöva tillföras 
för att fullt ut kunna bedriva tvålärarskap i matematik.  

�x Att det redovisas hur mycket mer medel som skulle behöva tillföras 
för att fullt ut kunna tillgodose behovet av de elever som behöver gå i 
särskilda undervisningsgrupper.  

�x Att det redovisas hur förvaltningen ser på fortsättningen av de 
nämnda satsningarna och om det redan nu går att se någon effekt av 
satsningarna. 

 

Förvaltningen har gjort en uppföljning och utvärdering av de satsnin gar som 
har gjorts vad gäller inrättande av särskilda undervisningsgrupper och 
tvålärarskap i matematik. Resultatet av uppföljningen och utvärderingen 
presenteras i en rapport som ger svar på motionärens frågeställningar. 
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Beslutsunderlag  
Tjänsteskrivelse 2024-12-05 

Rapport �± Svar på motion om utvärdering av två tidigare satsningar 

Motion om utvärdering och uppföljning av två tidigare satsningar  

Ordförandens förslag - kommunstyrelsens 
förslag till kommunfullmäktige  
Motionens förslag anses vara tillgodosett med hänvisning till förvaltningens 
rapport som redovisar resultatet av de uppföljningar och utvärderingar som 
har gjorts och som har fokuserat på tvålärarskap och särskilda 
undervisningsgrupper.  

Förslag till beslut på mötet  
Mikael Levander (NU) yrkar bi fall till ordförandens förslag till beslut.  
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Tjänsteskrivelse Svar på motion om utvärdering och 
uppföljning av två tidigare satsningar (NU)  
Diarienummer KS-2024-00200  

Förvaltningens f örslag till beslut  
Motionens förslag anses vara tillgodosett med hänvisning till förvaltningens rapport som 
redovisar resultatet av de uppföljningar och utvärderingar som har gjorts och som har 
fokuserat på tvålärarskap och särskilda undervisningsgrupper.  

Sammanfattning  
I en motion  till kommunfullmäktige föreslår  Mikael Levander (NU)   

�x Att det redovisas hur många som anställts för satsningen på tvålärarskap i matematik 
och särskilda undervisningsgrupper och var de är placerade. 

�x Att det redovisas hur det ser ut med tvålärarskap i matematik idag i samtliga klasser. 
�x Att det redovisas hur många elever som varit en del av de särskilda 

undervisningsgrupperna och hur fördelningen ser ut för respektive skola.  
�x Att det redovisas hur många platser som finns i respektive särskild 

�X�Q�G�H�U�Y�L�V�Q�L�Q�J�V�J�U�X�S�S���R�F�K���K�X�U���P�n�Q�J�D���V�R�P���´�V�|�N�H�U�´���V�l�U�V�N�L�O�G���X�Q�G�H�U�Y�L�V�Q�L�Q�J�V�J�U�X�S�S���R�F�K���K�X�U��
många som faktiskt kan beredas plats. 

�x Att det redovisas hur mycket mer medel som skulle behöva tillföras för att fullt ut 
kunna bedriva tvålärarskap i matematik.  

�x Att det redovisas hur mycket mer medel som skulle behöva tillföras för att fullt ut 
kunna tillgodose behovet av de elever som behöver gå i särskilda 
undervisningsgrupper.  

�x Att det redovisas hur förvaltningen ser på fortsättningen av de nämnda satsningarna 
och om det redan nu går att se någon effekt av satsningarna. 

 
Förvaltningen har gjort en uppföljning och utvärdering av de satsningar som har gjorts vad 
gäller inrättande av särskilda undervisningsgrupper och tvålärarskap i matematik. Resultatet 
av uppföljningen och utvärderingen presenteras i en rapport som ger svar på motionärens 
frågeställningar.  

Ärendet  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Mikael Levander (NU)   

�x Att det redovisas hur många som anställts för satsningen på tvålärarskap i matematik 
och särskilda undervisningsgrupper och var de är placerade. 

�x Att det redovisas hur det ser ut med tvålärarskap i matematik idag i samtliga klasser. 
�x Att det redovisas hur många elever som varit en del av de särskilda 

undervisningsgrupperna och hur fördelningen ser ut för respektive skola.  
�x Att det redovisas hur många platser som finns i respektive särskild 

�X�Q�G�H�U�Y�L�V�Q�L�Q�J�V�J�U�X�S�S���R�F�K���K�X�U���P�n�Q�J�D���V�R�P���´�V�|�N�H�U�´���V�l�U�V�N�L�O�G���X�Q�G�H�U�Y�L�V�Q�L�Q�J�V�J�U�X�S�S���R�F�K���K�X�U��
många som faktiskt kan beredas plats. 

�x Att det redovisas hur mycket mer medel som skulle behöva tillföras för att fullt ut 
kunna bedriva tvålärarskap i matematik.  

�x Att det redovisas hur mycket mer medel som skulle behöva tillföras för att fullt ut 
kunna tillgodose behovet av de elever som behöver gå i särskilda 
undervisningsgrupper.  

�x Att det redovisas hur förvaltningen ser på fortsättningen av de nämnda satsningarna 
och om det redan nu går att se någon effekt av satsningarna. 

 

Tjänsteskrivelse 
Kommunstyrelsens förvaltning 
2024-12-05 



Sida 2 av 2 

Bakgrund  
Särskild undervisningsgrupp:  Läsåret 2019/2020 erhöll sektor lärande extra medel som 
förstärkning i arbetet med barn och elever i behov av särskilt stöd. Med hjälp av dessa medel 
�L�Q�U�l�W�W�D�G�H�V���W�U�H���V�n���N�D�O�O�D�G�H���´�I�O�H�[�J�U�X�S�S�H�U�´���± särskilda undervisningsgrupper på kommunnivå.  
 
För att på ett tydligare sätt sammanfatta den verksamhet som bedrivs ändrades namnet från 
och med läsåret 2022/2023 till kommungemensamma särskilda undervisningsgrupper, KSU. 
I grundbemanningen i respektive grupp ingår en speciallärare, en lärare och en 
lärarassistent. 
 
Tvålärarskap:  Elevernas måluppfyllelse i ämnet matematik har visat på ett behov av att sätta 
in riktade insatser för att höja resultatet. Med anledning av detta togs ett beslut om 
tvålärarskap i matematik. Satsningen på tvålärarskap har bland annat styrts av tillgången till 
behöriga lärare, lokaler och klassammansättningar. Hur skolorna har organiserat och 
genomfört satsningen har således skett utifrån respektive skolas specifika förutsättningar. 
 
Nuläge  
Förvaltningen har gjort en uppföljning och utvärdering av de satsningar som har gjorts vad 
gäller inrättande av särskilda undervisningsgrupper och tvålärarskap i matematik. Resultatet 
av uppföljningen och utvärderingen presenteras i en rapport som ger svar på motionärens 
frågeställningar . 
 
 

Beslutsunderlag  
Tjänsteskrivelse 2024-12-05 
Rapport  �± Svar på motion om utvärdering av två tidigare satsningar 
Motion om utvärdering och uppföljning av två tidigare satsningar  

Beslutet ska skickas till  
Barn- och utbildningschef  
Verksamhetschef Grundskola 
Stabschef sektorstab lärande  
 

 

Elisabeth Johansson 
Barn- och utbildningschef 
Sektor lärande 

Gunnar Scorénius 
Utredare  
Sektorstab lärande 
Sektor lärande 
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1 Svar på motion om utvärdering av två 
tidigare satsningar  

Nya Ulricehamn har lämnat en m otion (2024-144) om utvärdering och uppföljning av två 
tidigare satsninga r. Partiet anger att de under förra mandatperioden arbetade med bland 
annat  frågan om måluppfyllelse och avsatte därför medel i budget, där vi konkret gjorde 
satsningar på särskilda undervisningsg rupper  samt tvålärarskap i matematik. Efter att det 
nu gått ett antal år sedan satsningen gjordes ser partiet att det är aktuellt med en 
utvärdering och uppföljning av satsningarna.  

Nedan redovisas de att-satser som finns i motionen samt förvaltningens svar.  

2 Kommungemensamma 
undervisningsgrupper ( KSU) 

2.1  Bakgrund   
Under läsåret 2019-2020 tillsköts p olitiska medel till barn och elever i behov av särskilt stöd, 
och förvaltningen tog  beslutet att med hjälp av dessa medel starta tre så kallade flexgrupper  
(särskilda undervisningsgrupper på kommunnivå ).  Två av dessa flexgrupper  förlades till orter 
utanför centralorten, en i norr och en i söder. Gällstad skola och Timmele skola blev platserna 
för elever i årskurs 1-6. På Timmele skola fanns det redan lokaler tillgängliga  och personal 
kunde rekryteras så att arbetet kunde startas höstterminen 2020. På Gällstad skola var det 
svårare att hitta lokal och det tog också längre tid att rekrytera. Gruppen startade så 
småningom, men kom egentligen inte igång i en fullt funktionell lokal förrän hösten 2023, med 
en bemanningsnivå som motsvarar den ambition som finns. Flexgruppen för årskurs 7-9 
förlades till Stenbocksskolan och tar emot elever från Ätradalsskolan och Stenbocksskolan. En 
viss omsättning av personal har förekommit  sedan starten. Flexgruppen fick från och med 
läsåret 2022-2023 egna lokaler på Solbacken, vilket gav en stabilitet i arbetet. 

Inför att grupperna startades gjordes en omvärldsbevakning  som innehöll rapport er från 
skolmyndigheterna  och exempel från andra kommuner med flexgrupper. Även under arbetets 
gång har omvärldsbevakning gjorts, bland annat med ett ytterligare  inhämtande av exempel 
från en rad andra kommuner.  

En verksamhetsplan och en checklista för antagning och inskrivning finns  framtagen för 
arbetet. Under läsåret 2022-2023 ändrades namnet på flexgrupperna till kommun-
gemensamma särskilda undervisningsgrupper, förkortat KSU , då det namnet ansågs mer 
sammanfatta den verksamhet som bedrivs och påvisa det lagrum som styr verksamheten. En 
fastställd antagningsprocess finns och antagningsarbetet utförs av en antagningsgrupp där den 
centrala elevhälsan är involverad. Verksamhetsplan och checklista har under 2024 grundligt 
reviderats och förankrats i rektorsgruppen.  
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All pedagogisk personal (speciallärare, lärare, lärarassistenter och elevassistenter) i KSU deltar 
i ett nätverk som träffas tre gånger per termin. Nätverket  leds av centrala elevhälsan, inklusive 
enhetschef för barn- och elevhälsan och ska vara ett stöd i kunskapsutbyte i pedagogiska 
frågor, säkerställa kvalitet i arbetet och likhet i gruppernas arbete.  

En uppföljning av arbetet gjorde s redan 2021 av sektor lärande för att säkerställa att arbetet 
var på rätt väg. Bedömningen gjordes då att arbetet skulle fortsätta att implem enteras. Arbetet 
med att rekrytera personal, hitta och utforma rätt lokaler, utforma och förfina 
antagningsprocessen, hitta fungerande pedagogiska metoder och arbeta med återslussning har 
dock tagit tid. Därför ligger fokus på svaren till denna motion på  de två senaste åren då de kan 
sägas ha störst relevans om man ska titta på effekt av arbetet.  

2.2  Att det redovisas hur många som anställts för 
satsningen på särskilda undervisningsgrupper 
och var de är placerade  

KSU-grupperna för de yngre åldrarna är placerade på Gällstad skola och Timmele skola och 
riktar sig till elever i årskurs 1-6. Det är rektor på respektive skola som är ansvarig för gruppen. 
För elever i årskurs 7-9 är gruppen placerad på Stenbockskolan och denna grupp tar emot 
elever både från Ätradalsskolan och Stenbocksskolan. Ansvarig rektor för KSU 7-9 är en av de 
biträdande rektor på Stenbockskolan. Medel är tilldelade och avsatta i utpekade skolors budget 
för att finansiera grundbemanningen, som består av en speciallärare, en lärare och en 
lärarassistent per grupp. Det har under perioden tagit tid att hitta rätt personal och få en 
stabilitet i organisationen. De senaste två år redovisas här: 

Oktober 2023  

 

Oktober 2024  
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2.3  Att det redovisas hur många elever som varit 
del av de särskilda undervisningsgrupperna och 
hur fördelningen ser ut för respektive skola  

Arbetet med att bygga upp grupperna startades under våren 2020 och hösten 2020 var 
grupperna på Stenbocksskolan och Timmele bemannade. Totalt antal elever som har erbjudits 
plats i KSU från höstterminen 2020 till höstterminen 2024 är:  

 

2.4  Att det redovisas hur många platser som finns i 
respektive särskild undervisningsgrupp och hur 
många som "söker" särskild undervisningsgrupp 
och hur många som faktiskt kan bere das plats  

Rektor meddelar antalet �´�O�H�G�L�J�D�´��platser utifrån befintligt antal elever i den aktuella gruppen, 
den pedagogiska och sociala situation en i grupperna och förmågan i grupperna att ta emot den 
nya eleven. Det arbetssättet finns beskrivet i verksamhetsplanen för KSU. I snitt under läsåret 
2023-2024 har KSU på Timmele skola tagit mot  4-6 elever, KSU Gällstad skola 8-10 elever och 
KSU Stenbocksskolan runt 20 elever . Se tabellen i föregående textavsnitt. 

2.5  Att det redovisas hur mycket mer medel som 
skulle  behöva tillföras fullt ut för att kunna 
tillgodose behovet för de elever som behöver gå 
i särskilda undervisningsgrupper  

Antagningsgruppen ser att det som skulle kunna tillföras är medel för att kunna ha ytterligare  
en grupp för elever i årskurs 7-9. Det finns elever vars behov idag är svåra att tillgodose och 
möta. Det är svårt att ge en exakt siffra på hur mycket medel som behöver tillföras, men en 
snittkostnad  för personal i KSU är för 2025 beräknad enligt nedan. Till det tillkommer i så fall 
även införskaffande av lokaler  (lokalhyra plus  drift) , kostnader för uppstart och genomförande 
av verksamheten såsom möbler (ofta särskilt designade för undervisningsändamålet), 
läromedel, utrustning för personal och andra omkostnader. 

Grundbemanning Månadslön Årskostnad 

Speciallärare 45238 800 334 

Lärare 40923 723 995 
Lärarassistent 29100 514 827 
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2.6  Att det redovisas hur förvaltningen ser på 
fortsättningen av de nämnda satsningarna och 
om det redan nu går att se någon effekt av 
satsningarna  

De kommungemensamma undervisningsgrupperna  är en viktig del i sektor lärandes 
gemensamma arbete för att skapa en skolvardag och skolgång för elever i behov av ett mindre 
sammanhang samt för att få ett riktat stöd utifrån de svårigheter de har. Det är därför också 
viktigt att KSU -verksamheten ständigt utvecklas och fortsatt kan prioriteras. Förvaltningen 
anser att den omfattning som finns på de särskilda undervisningsgrupperna i stort  sett kan 
anses motsvara det behov som finns. Den elevgrupp som är svårast att möta med nuvarande 
organisation är elever med normbrytande och utagerande beteende.  

Att arbeta med övriga skolans lärmiljöer samt med återskolning av de elever som tagits in i 
KSU behöver fortsatt fokuseras. En placering i KSU ska inte vara ett permanent tillstånd, utan 
tanken är att eleven ska kunna gå tillbaka till sin ordinarie klass.  

Antagningsgruppen ser en ökad kunskapsinhämtning och en i flera fall större måluppfyllelse 
hos de elever som fått plats i gruppen. Hos många elever ser man också en förbättrad social 
tillhörighet. Det finns flera exempel på elever som innan de kom till KSU hade mycket enskild 
undervisning , men som i KSU kan ta del av undervisning i grupp och bli del i ett sammanhang. 
En ökad närvaro ses hos många elever. Detta är dock iakttagelser vad gäller enskilda individer. 
Det är svårt att dra generella slutsatser om den effekt som KSU har på klassnivå. Insatsen 
behöver fortsatt få finnas, utvecklas och utvärderas innan långtgående slutsatser dras.  

Sektor lärande kan se att behörigheten till gymnasiet för de elever som lämnat KSU för årskurs 
7-9 har ökat med hjälp av de stödinsatser som de fått i verksamheten. Det finns även exempel 
på elever som helt eller delvis och efter hand har återgått till undervisning på Stenbocksskolan 
eller Ätradalskolan  samt även i grupperna för de yngre åldrarna. Det finns exempel på elever 
som har haft hög skolfrånvaro innan de fått plats i KSU och där de efterhand har hittat en 
lugnare miljö och skolnärvaron ökat.  

3 Tvålärarskap i matematik i grundskolan  

3.1  Att det redovisas hur många som anställts för 
satsningen på tvålärarskap i matematik  

Skolorna har organiserat och genomfört tvålärarskap utifrån sina specifika förutsättningar. De 
har styrts av tillgång till behöriga lärare, lokaler, klassammansättningar m ed mera. Därtill så 
var avsatta medel inte tillräckliga för att skapa ett regelrätt tvålärarskap, det vill säga två lärare 
i klassrummet vid varje matematiklektion. Se förtydligande i avsnitt 3.2.  
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3.2  Att det redovisas hur det ser ut med 
tvålärarskap i matemat ik idag i samtliga klasser  

3.2.1  Årskurs 1 -6 
Tvålärarskap i matematik skiljer sig åt i kommunens 1-6 skolor utifrån vilka möjligheter de har 
att skapa en sådan organisation. Möjligheterna beror dels på antal elever och lokaler, dels på 
tillgången till behöriga l ärare i matematikämnet. Alla skolor har dock på något vis organiserat 
och genomfört tvålärarskap. Här följer några  exempel: 

På de skolor där det inte finns tillgång till behöriga lärare i matematik har man försökt att 
dubbelbemanna så att det antingen finns en behörig lärare med annat huvudämne alternativt 
att det finns med en klassresurs av något slag. Om inte bemanningen har räckt för att täcka 
alla matematik lektioner, har man sett till att göra så på några lektioner per vecka. Då har man 
utgått från behoven i respektive klass eller årskurs. Tvålärarskapet har också organiserats på 
olika sätt beroende på årskurs. Satsningen har varierat på skolorna genom att man har haft 
undervisning i halvklass vissa matematiklektioner, i mindre gruppkonstellationer och 
individuellt. I årskurserna 1 -6 kan det också vara så att en lärare i de mindre skolorna 
undervisar i alla ämnen, även om den enbart är behörig i till exempel svenska och 
samhällsorienterande ämnen. Då har en matematikutvecklare eller förstelärare i matemat ik 
varit en extra person och även varit behjälplig i planering och handledning i ämnet. På två 
skolor, vilka har för delen att ha flera behöriga matematiklärare, har rektor valt att uppdra åt 
en lärare att enbart undervisa i matematik , utan klassföresståndarskap och med fler 
undervisningstimmar,  för att på så sätt kunna komplettera klassläraren i ett tvålärarskap i alla 
klasser i årskurs 3-6. Några mindre skolor är tvungna att arbeta i B-form, alltså med klasser 
som består av två eller fler årskurser, och på dessa har rektor istället för ett tvålärarskap i 
helklass �Y�D�O�W���D�W�W���D�Q�Y�l�Q�G�D���P�H�G�O�H�Q���I�|�U���D�W�W���V�N�D�S�D���´�K�D�O�Y�N�O�D�V�V�´���H�O�O�H�U��åldershomogen klass, vilket ger 
en grupp på ungefär 10 elever. Just det har fungerat väl på mellanstadiet men har varit svårare 
att genomföra på lågstadiet.  

3.2.2  Årskurs 7 -9 
Stenbocksskolan har en hög andel behöriga lärare i matematik och kan således organisera så 
att eleverna i årskurs 8 och 9 har två lärare på alla sina matematiklektioner. I årskurs 7 har 
rektor under innevarande läsår organiserat så att man kan ha tre lärare på två klasser. De två 
�R�U�G�L�Q�D�U�L�H�� �O�l�U�D�U�Q�D�� �l�U�� �G�H�� �V�R�P�� �S�O�D�Q�H�U�D�U�� �X�Q�G�H�U�Y�L�V�Q�L�Q�J�H�Q�� �R�F�K�� �´�V�W�\�U�´�� �G�H�Q�� �W�U�H�G�M�H�� �O�l�U�D�U�H�Q�� �H�I�W�H�U��
elevernas behov. I några klasser arbetar den tredje läraren med några få elever och i några 
klasser har de delat upp så att undervisning sker i halvklass, medan det i andra klasser blir ett 
regelrätt tvålärarskap . Ätradalsskolan har organiserat tvålärarskapet på olika vis utifrån 
behov. I några klasser har det tilldelats ett tvålärarskap till 100%, med an det i andra klasser 
bara delvis har kunnat tillgodoses. Man har även där arbetat med halvklasser och mindre 
grupper.  
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3.3  Att det redovisas hur mycket mer medel som 
skulle behöva tillföras för att fullt ut kunna 
bedriva tvålärarskap i matematik   

Beräkningen bygger på att det är två lärare med i klassrummet vid undervisning i matematik 
enligt timplan : För att fullt ut kunna bedriva tvålärarskap i matematik behöver det grovt räknat 
tillsättas ungefär två (2) tjänster per skolområde. Med en beräknad årslön på 700 000 kronor  
per tjänst , inklusive personalomkostnader , kommer kostnaden då att uppgå till ungefär 13 
miljoner kronor  årligen för samtliga skolor . 

3.4  Att det redovisas hur förvaltningen ser på 
fortsättning en av de nämnda satsningarna och 
om det redan nu går att se någon effekt av 
satsningarna   

Tillsammans med utveckling av till exempel arbete med närvaro, undervisning och 
undervisningsmaterial ser sektor lärande att tvålärarskapet är en satsning som kan bidra till 
att  höja elevernas kunskaper i matematik. I en satsning som denna är det viktigt att ha med sig 
att förutsättningarna för att organisera ett tvålärarskap i matematik ser olika ut på skolorna 
utifrån antal elever, lokaler och tillgången till behöri ga lärare, men det är alltid av stort värde 
att ha fler utbildade lärare i klassrummet, oavsett ämne.  

En utökning av medel enligt 3.3 skulle ytterligare befästa den tidigare satsning som har gjorts. 
I pågående budgetarbete samt de kommande åren kommer grundskoleorganisationen att 
tvingas anpassa sig till ett minskat elevunderlag och sannolikt lägre budgettilldelning vilket 
gör risken är överhängande att satsningen kommer att övergå i att täcka upp den 
grundläggande bemanningen. Ledningsgruppen för grundskolan anser därmed att satsningen 
bör finnas kvar utifrån de effekter man redan nu kan se och hoppas på framöver, men med det 
viktiga tillägget att finansieringen blir en förstärkning till grundbudgeten .  

I analyserna kan man se att i de fall som tvålärarskap i någon form har organiserats för, så har 
insatsen gett effekt i form av progression för de elever som inte når godtagbar kunskapsnivå i 
matematik , även om det inte alltid syns i statistiken. För detta krävs att man följer el everna 
under en längre tid än den som gått sedan tvålärarskapet infördes. Någon skola kan dock se 
att de har fler elever som når målen, då de med intensivträning och mycket lärarstöd kan visa 
att  de har godtagbara kunskaper. Fler elever har uttryck t att de tycker att det är roligt med 
matematik och att de känner att de förstår bättre när de får mer hjälp. Eleverna kan i större 
utsträckning ges möjlighet till att visa sina kunskaper även muntligt när lärarna får tid att sitta 
med enskilda elever. Förutom att stärka de elever som tycker att det är svårt och/eller tråkigt 
med matematik har några skolor haft möjlighet att låta även de redan starka eleverna bli än 
mer stärkta i sina kunskaper. För dessa elever har det inneburit att de tycker matematiken är 
rolig igen och inte bara ett görande.  

Flera lärare lyfter också fram att det är en stor fördel att vara två i undervisningen då de har 
möjlighet att undervisa på andra sätt, att möta fler elever och att möt a dem utifrån den 
kunskapsnivå som de ligger på. Rektorer och verksamheten kan se att ett tvålärarskap gynnar 
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både de svagpresterande eleverna och de högpresterande. Dock måste man skilja på ett 
tvålärarskap som genomförs med behöriga lärare i matematik , till skillnad mot  ett tvålärarskap 
som genomförs bestående av behöriga lärare i andra ämnen alternativt ett tvålärarskap där  
klassresurs utgör förstärkningen . Behöriga lärare i matematik  har en fördjupad didaktisk 
kunskap som man skönjer ger en bättre kvalitet och därmed högre resultat i undervisningen.  
Ytterligare en fördel som har lyfts i ett tvålärarsystem är att det öppnar upp för lärarna att  
lättare kunna sambedöma elevernas uppgifter och utveckla den egna undervisning en i form av 
kollegialt lärande.  

Sammanfattningsvis kan man säga att ett tvålärarskap kan möjliggöra för att:  

�x lättare ge elever riktat stöd i form av arbete i mindre grupp  
�x lättare anpassa undervisningen utifrån elevernas behov, till exempel att göra muntliga 

prov 
�x varje elev får större möjlighet att få hjälp under lektion  
�x kvaliteten på undervisning blir högre då lärare samplanerar, anpassar, utvärderar och 

diskuterar gemensamma elever 
�x om någon lärare är frånvarande så kan arbetet ändå gå framåt i och med att det alltid 

finns en ordinarie lärare på plats i gruppen/klassen.  
�x sambedömning mellan lärare kan ske i större utsträckning och säkerställa en högre 

likvärdighet i bedömning . 
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§ 67  

Motion om fler moduler vid 
Ulrikaskolan (NU)  
Dnr KS-2024-00144 

Kommunstyrelsen s förslag till 
kommunfullmäktige  
Motionens förslag att det byggs fler moduler vid Ulrikaskolan avslås då 
förvaltningen med hänsyn till den rådande situationen bedömer att det är 
bättre för eleverna i anpassad skola att vara kvar i nuvarande lokaler fram 
till dess att Björkåsskolan står färdig. Detta för att inte utsätta eleverna för 
flera stora förändringar under kort tid, utan så långt som möjligt ha en stabil 
miljö fö r eleverna där de kan känna sig trygga. 

 

Motionens förslag att tillföra mer resurser så att verksamheten kan 
organisera sig i fler men mindre klasser avslås då det inte är i linje med 
gällande modell för resursfördelning.  

Sammanfattning  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Mikael Levander (NU) att det 
byggs fler moduler vid Ulrikaskolan, så att det till hösten 2024 finns 
tillräckligt med klassrum så att hela grundskolan och den anpassade 
grundskolan får plats där, utan att det blir trångbott.  

 

Moti onären föreslår vidare att det tillförs mer resurser så att verksamheten 
kan organisera sig i fler, men mindre klasser. 

 

Tidpunkten då Björkåsskolan ska stå klar för inflyttning har försenats, vilket 
i hög grad påverkar verksamheten vid Ulrikaskolan och anpassad 
grundskola. Med anledning av detta har sektor lärande lämnat in ett 
lokalbehovsuppdrag då sektor lärande också ser behovet av bättre 
anpassade lokaler för anpassad grundskola. 

 

Lokalberedningsgruppen har utrett möjligheten för anpassad grundskola at t 
gå ur Pingstkyrkans lokaler och flytta in i Ulrikaskolan. I samband med 
denna utredning har även en ekonomisk och demografisk analys gjorts och 
en konsekvensbeskrivning arbetats fram för att klargöra konsekvenserna av 
om en flytt från Pingstkyrkan sker e tt år senare eller inte. 
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Efter det att ärendet behandlats av lokalstyrgruppen har beslut fattats att 
några fler moduler inte ska uppföras vid Ulrikaskolan för att möjliggöra för 
anpassad grundskola att gå ur Pingstkyrkans lokaler. 

 

Vad gäller motionärens förslag om att mer resurser tillförs så att skolan kan 
organisera sig i fler och mindre klasser, så konstaterar förvaltningen att 
resurser tillförs verksamheten i enlighet med gällande 
resursfördelningsmodell. I det fallet en förändring av tilldelningen av  
resurser behöver göras för att skapa mindre klasser bör en översyn av 
modellen för resursfördelning aktualiseras i syfte att bibehålla en likvärdig 
hantering av kommunens samtliga grundskolor.  

Beslutsunderlag  
Tjänsteskrivelse 2025-01-16 

Motion om fler m oduler vid Ulrikaskolan  

Ordförandens förslag - kommunstyrelsens 
förslag till kommunfullmäktige  
Motionens förslag att det byggs fler moduler vid Ulrikaskolan avslås då 
förvaltningen med hänsyn till den rådande situationen bedömer att det är 
bättre för eleverna i anpassad skola att vara kvar i nuvarande lokaler fram 
till dess att Björkåsskolan står färdig. Detta för att inte utsätta eleverna för 
flera stora förändringar under kort tid, utan så långt som möjligt ha en stabil 
miljö för eleverna där de kan känna sig trygga. 

 

Motionens förslag att tillföra mer resurser så att verksamheten kan 
organisera sig i fler men mindre klasser avslås då det inte är i linje med 
gällande modell för resursfördelning.  

Förslag till beslut på mötet  
Mikael Levander (NU) yrkar bifall till motionens första förslag att det byggs 
fler moduler vid Ulrikaskolan.  

 

Anna Vallin (S) yrkar bifall till Mikael Levanders (NU) yrkande.  

 

Mikael Dahl (C) och Sten Selin (L) yrkar bifall till ordförandens förslag till  
beslut.  

 

Beslutsutgång 
Ordförande ställer först ordförandens förslag att avslå byggandet av fler 
moduler vid Ulrikaskolan mot Mikael Levanders (NU) yrkande om att bygga 
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fler moduler vid Ulrikaskolan. Ordförande finner att kommunstyrelsen 
beslutat enligt ordförandens förslag till beslut.  

 

Ordförande frågar sedan om kommunstyrelsen även i övrigt beslutar enligt 
ordförandens förslag till beslut och finner att så är fallet.  
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Tjänsteskrivelse Svar på motion om fler 
moduler vid Ulrikaskolan  
Diarienummer KS-2024-00144 

Förvaltningens f örslag till beslut  
Motionens förslag att det byggs fler moduler vid Ulrikaskolan avslås då förvaltningen med 
hänsyn till den rådande situationen bedömer att det är bättre för eleverna i anpassad skola 
att vara kvar i nuvarande lokaler fram till dess att Björkåsskolan står färdig. Detta för att inte 
utsätta eleverna för flera stora förändringar under kort tid, utan så långt som möjligt ha en 
stabil miljö för eleverna där de kan känna sig trygga. 
 
Motionens förslag att tillföra mer resurser så att verksamheten kan organisera sig i fler men 
mindre klasser avslås då det inte är i linje med gällande modell för resursfördelning.  

Sammanfattning  
I en motion  till kommunfullmäktige föreslår  Mikael Levander (NU) att det byggs fler moduler 
vid Ulrikaskolan, så att det till hösten 2024 finns tillräckligt med klassrum så att hela 
grundskolan och den anpassade grundskolan får plats där, utan att det blir trångbott.  
 
Motionären föreslår vidare att det tillförs mer resurser så att verksamheten kan organisera 
sig i fler, men mindr e klasser. 
 
Tidpunkten då Björkåsskolan ska stå klar för inflyttning har försenats, vilket i hög grad 
påverkar verksamheten vid Ulrikaskolan och anpassad grundskola. Med anledning av detta 
har sektor lärande lämnat in ett lokalbehovsuppdrag då sektor lärande också ser behovet av 
bättre anpassade lokaler för anpassad grundskola. 
 
Lokalberedningsgruppen har utrett möjligheten för anpassad grundskola att gå ur 
Pingstkyrkans lokaler och flytta in i Ulrikaskolan. I samband med denna utredning har även 
en ekonomisk och demografisk analys gjorts och en konsekvensbeskrivning arbetats fram för 
att klargöra konsekvenserna av om en flytt från Pingstkyrkan sker ett år senare eller inte . 
 
Efter det att ärendet behandlats av lokalstyrgruppen har beslut fattats att några f ler moduler 
inte ska uppföras vid Ulrikaskolan  för att möjliggöra för anpassad grundskola att gå ur 
Pingstkyrkans lokaler . 
 
Vad gäller motionärens förslag om att mer resurser tillförs så att skolan kan organisera sig i 
fler och mindre klasser, så konstaterar förvaltningen att resurser tillförs verksamheten i 
enlighet med gällande resursfördelningsmodell. I det fallet en förändring av tilldelningen av 
resurser behöver göras för att skapa mindre klasser bör en översyn av modellen för 
resursfördelning aktualis eras i syfte att bibehålla en likvärdig hantering av kommunens 
samtliga grundskolor.  
 

Ärendet  
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Mikael Levander (NU) att det byggs fler moduler 
vid Ulrikaskolan, så att det till hösten 2024 finns tillräckligt med  klassrum så att hela 
grundskolan och den anpassade grundskolan får plats där, utan att det blir trångbott.   

Tjänsteskrivelse 
Kommunstyrelsens förvaltning  
2025-01-16 
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Motionären föreslår vidare att det tillförs mer resurser så att verksamheten kan organisera 
sig i fler, men mindre klasser. 

Antalet elever i anpassad grundskola har ökat så att lokalerna vid Ulrikaskolan inte räcker 
till. Dessutom behöver den del av anpassad grundskola som är förlagd till Pingstkyrkan flytta 
över till andra lokaler som är mer funktionella för den verksamhet som anpassad skola 
bedriver. 
 
Tidpunkten då Björkåsskolan ska stå klar för inflyttning har försenats, vilket i hög grad 
påverkar verksamheten vid Ulrikaskolan och anpassad grundskola. Med anledning av detta 
har sektor lärande lämnat in ett lokalbehovsuppdrag då sektor lärande också ser behovet av 
bättre anpassade lokaler för anpassad grundskola. 
 
Lokalberedningsgruppen har utrett möjligheten för anpassad grundskola att gå ur 
Pingstkyrkans lokaler och flytta in i Ulrikaskolan. I samband med denna utredning har även 
en ekonomisk och demografisk analys gjorts och en konsekvensbeskrivning arbetats fram för 
att klargöra konsekvenserna av om en flytt från Pingstkyrkan sker ett år senare eller inte. 
 
Efter det att ärendet behandlats av lokalstyrgruppen har beslut fattats att några fler modu ler 
inte ska uppföras vid Ulrikaskolan för att möjliggöra för anpassad grundskola att gå ur 
Pingstkyrkans lokaler. 
 
Vad gäller motionärens förslag om att mer resurser tillförs så att skolan kan organisera sig i 
fler och mindre klasser, så konstaterar förvaltningen att resurser tillförs verksamheten i 
enlighet med gällande resursfördelningsmodell. I det fallet en förändring av tilldelningen av 
resurser behöver göras för att skapa mindre klasser bör en översyn av modellen för 
resursfördelning aktualisera s i syfte att bibehålla en likvärdig hantering av kommunens 
samtliga grundskolor.  
 
 

Barnkonventionen  
Förvaltningen har gjort en barnkonsekvensanalys som till största delen fokuserat på de elever 
som idag har sin utbildning inom anpassad grundskola, vars verksamhet bedrivs i lokaler 
som egentligen inte är tänkta för undervisning.  
 
En förändring i linje med förslaget där eleverna i anpassad skola flyttar in i Ulrikaskolans 
huvudbyggnad skulle, om det är en permanent lösning, vara positivt för dessa elever då de 
utöver ändamålsenliga lokaler skulle slippa många av de transporter som de har idag och 
även ges möjlighet att utvecklas tillsammans med andra elever på ett helt annat sätt än idag. 
 
Det som, ur ett barnrättsperspektiv, dock talar emot är att den föresl agna förändringen 
endast är tillfällig då tanken är att anpassad skola ska flytta till den nya F-6 skolan Björkåsen 
när den står klar om ett par år. Förslaget om fler moduler vid Ulrikaskolan är, med 
nuvarande uppgifter om tid för genomförande, iordningstä llande och flytt, genomfört först 
till hösten 2026. Det innebär att eleverna i anpassad skola, i det fallet som tidsplaneringen 
stämmer, behöver flytta igen efter endast ett år i Ulrikaskolans huvudbyggnad. 
 
Med hänsyn till den rådande situationen bedömer förvaltningen att det trots allt är bättre för 
eleverna i anpassad skola att vara kvar i nuvarande lokaler fram till dess att Björkåsskolan 
står färdig . Detta för att inte utsätta eleverna för flera stora förändringar under kort tid, utan 
så långt som möjl igt ha en stabil miljö för eleverna där de kan känna sig trygga. 
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Ekonomi  
Kostnaden för att etablera moduler enligt förslag uppgår till 1  200 000 kronor. Vid en 
hyrestid på minst 24 månader uppgår årshyran till 998  400 kronor. Därtill kommer en 
kostnad på 560 000 kronor för att avetablera modulerna.  Det innebär en totalkostnad om 
3 756 800 kronor . 
 
I det fallet lokalerna behöver tillgänglighetsanpassas, exempelvis genom installation av hiss, 
så tillkommer det kostnader utöver vad som anges ovan. 
 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2025-01-16 
Motion om fler moduler vid Ulrikaskolan  

Beslutet ska skickas till  
Barn- och utbildningschef  
Verksamhetschef grundskola 
Verksamhetschef Tingsholm 
 

 

 

Elisabeth Johansson 
Barn- och utbildningschef 
Sektor lärande 

Gunnar Scorénius 
Utredare  
Sektorstab lärande 
Sektor lärande 
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